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Περίληψη  
 
   

 Θ εργαςία διαπραγματεφεται τισ καταςκευζσ από ξφλο, είτε ωσ δομικό ςτοιχείο είτε ωσ 

αποκλειςτικό υλικό δόμθςθσ. Αποτελείται από τζςςερισ ενότθτεσ βαςικοφ κορμοφ και τα ςυμπεράςματα. 

Στθν πρϊτθ ενότθτα γίνεται  μια ςφντομθ ιςτορικι αναδρομι τθσ χριςθσ του ξφλου ςτουσ πολιτιςμοφσ που 

ζχουν παράδοςθ ςτισ ξφλινεσ καταςκευζσ. Στόχοσ τθσ ενότθτασ αυτισ είναι να υπάρξει μια πρϊτθ επαφι με 

τισ ξφλινεσ καταςκευζσ και τισ διαφορετικζσ τεχνικζσ που χρθςιμοποιοφνται ςε διάφορεσ χϊρεσ και χρονικζσ 

περιόδουσ. Στθ ςυνζχεια αναλφεται θ δομι και οι ιδιότθτεσ του ξφλου και των κορμϊν και ςυγκρίνεται ωσ 

δομικό υλικό με το ςκυρόδεμα και το μζταλλο, τα δφο επικρατζςτερα υλικά καταςκευισ ςιμερα. Ζπειτα, 

για να γίνουν κατανοθτζσ όςο το δυνατόν περιςςότερεσ πτυχζσ τθσ, γίνεται εμβάκυνςθ ςτα διάφορα ςτάδια 

και χαρακτθριςτικά τθσ καταςκευισ, αναφζρονται τα οφζλθ, οι αρχιτεκτονικζσ καινοτομίεσ αλλά και 

κάποιεσ ανθςυχίεσ και αρνθτικά ςτοιχεία. Στθν τελευταία ενότθτα παρουςιάηονται διάφορα παραδείγματα 

κτιρίων βιομθχανικισ ξυλείασ, υλοποιθμζνων και μθ, με ςτόχο όχι απαραίτθτα τθν ανάδειξθ των καλφτερων 

ι των πιο περίτεχνων καταςκευϊν, αλλά το εφροσ των καταςκευϊν που υπάρχει θ δυνατότθτα να 

υλοποιθκοφν με αυτι τθν αμιγϊσ ξφλινθ προςζγγιςθ.  

 

 

Ειςαγωγή  
 
 Το ξφλο αποτελεί καταςκευαςτικό υλικό για τθν ανκρωπότθτα από τα προϊςτορικά χρόνια. Ιδθ οι 

πρϊτεσ μόνιμεσ κατοικίεσ είναι κτίςματα που κυριαρχεί το ξφλο ωσ βαςικό υλικό δόμθςθσ, ςε ςυνδυαςμό 

με λάςπθ, πζτρα κ.α. Με τθν πάροδο του χρόνου και τθν ανάπτυξθ τθσ τεχνολογίασ, οι καταςκευζσ 

κατευκφνκθκαν περιςςότερο προσ νζα υλικά, για να καλφψουν τα αντικειμενικά μειονεκτιματα που ζχει θ 

χριςθ του ξφλου, όπωσ θ διάβρωςθ από τθν υγραςία και θ μικρι αντοχι ςτθ φωτιά. Σιμερα όμωσ, τα 

προβλιματα του ξφλου υπάρχει θ δυνατότθτα να ξεπεραςτοφν και να το κάνουν να ανταγωνίηεται ςε 

ιδιότθτεσ τα επικρατζςτερα υλικά καταςκευϊν, το ςκυρόδεμα και το μζταλλο. Ζτςι, ςε μια εποχι όπου 

ορίηεται από τθν αυξθμζνθ ευαιςκθτοποίθςθ για τθν περιβαλλοντικι βιωςιμότθτα και τθν αυξανόμενθ 

ανάγκθ για τον μετριαςμό των επιπτϊςεων τθσ κλιματικισ αλλαγισ, ο τομζασ τθσ αρχιτεκτονικισ και των 

καταςκευϊν ζχει ξεκινιςει μια διαδικαςία προςαρμογισ. Στθν αιχμι αυτισ τθσ αρχιτεκτονικισ 

επανάςταςθσ βρίςκεται θ καινοτομία των κτιρίων βιομθχανικισ ξυλείασ. Θ ςυγκεκριμζνθ εργαςία ερευνά 

τον πολφπλευρο κόςμο των κτιρίων βιομθχανικισ ξυλείασ, εςτιάηοντασ ςτθν γενικι καταςκευαςτικι δομι 

τουσ και ςτα πολλαπλά οφζλθ, ςυγκριτικά με τα επικρατζςτερα καταςκευαςτικά υλικά.  
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Λζξεισ κλειδιά 

Ελλθνικά:  

- Ξφλινα κτίρια  

- Βιομθχανικι ξυλεία 

- Τεχνολογία ξφλου 

Αγγλικά:   

- Timber Buildings 

- Mass Timber 

- Wood engineering 

 

Ερευνητικά ερωτήματα 

- Ροιά είναι θ δομι των ξφλινων καταςκευϊν;  

- Τι πλεονεκτιματα προςφζρει θ χριςθ του ξφλου ςε ςχζςθ με το ςκυρόδεμα και το μζταλλο;  

- Ρόςο αςφαλι κεωροφνται τα μεγάλα ςε κλίμακα κτίρια από ξφλο;  

- Ροιζσ είναι ο δυνατότθτεσ εξζλιξθσ, ςε βάκοσ χρόνου; 
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Κεφάλαιο 1ο: Ιςτορικό ξφλινων καταςκευϊν 

1.1. Marc-AntoineLaugier: Η προμετωπίδα του Essai sur l’arcitecture και το αρχζτυπο τησ 

ξφλινησ καταςκευήσ. 

 

Ο Marc-Antoine Laugier, γεννθμζνοσ τον Λανουάριο του 1713 ιταν ζνασ Λθςουίτθσ ιερζασ, που με τισ 

αρχιτεκτονικζσ κεωριςεισ του επθρζαςε ςε ζντονο βακμό τθν ςκζψθ πίςω από τθν αρχιτεκτονικι τθσ 

εποχισ. Σφμφωνα με τον John Summerson «Ο Marc-Antoine Laugier κα μποροφςε να αποκαλείται ο πρϊτοσ 

αρχιτεκτονικόσ φιλόςοφοσ.».  

Το 1753 εκδίδει το «Essai sur l’architecture» («Δοκίμιο για τθν αρχιτεκτονικι») και το 1755 τθν 

δεφτερθ ζκδοςθ τθσ κεωρίασ του, μια κεωρία βαςιςμζνθ επάνω ςτο γενικότερο πνεφμα του ορκολογιςμοφ. 

Ο Laugier πιςτεφει πωσ μόνο το χριςιμο και αναγκαίο πρζπει να αποτελοφν τθ βάςθ τθσ αρχιτεκτονικισ. 

Κατά τθν άποψθ του, οι μορφζσ πρζπει να χαρακτθρίηονται από απλότθτα και φυςικότθτα, ενϊ ςκοπόσ 

τουσ οφείλει να είναι θ ζκφραςθ του χαρακτιρα μιασ ςφνκεςθσ. Με αυτόν τον τρόπο, αποδζχεται τθν 

αςυμμετρία ι τθ ςχετικι αταξία, με ςτόχο να δοκεί ςτον κεατι θ εντφπωςθ τθσ μεγαλφτερθσ ποικιλίασ, και 

ςυγχρόνωσ ςυνθγορεί υπζρ τθσ χριςθσ απλϊν γεωμετρικϊν μορφϊν.  

Ο Laugier δεν ανανζωςε με τισ κεωρίεσ του τθν αρχιτεκτονικι ρυκμολογία, αλλά προςπάκθςε να 

δει τθν νζα αρχιτεκτονικι μζςω τθσ αφαίρεςθσ των κλαςικϊν και μεςαιωνικϊν μορφϊν.  Στθν προμετωπίδα 

του βιβλίου του απεικονίηεται μια γυναικεία μορφι, που δείχνει ςε ζνα μικρό παιδί τισ βαςικζσ 

καταςκευαςτικζσ αρχζσ τθσ αρχιτεκτονικισ, δείχνοντασ μια αρχζτυπθ ξφλινθ καταςκευι με φυςικζσ μορφζσ 

δοκϊν και υποςτυλωμάτων, υποδεικνφοντασ ζτςι τθν αρχι τθσ δομικισ τζχνθσ.    

 

 

Εικόνα 1. «Marc-Antoine Laugier.Ρρομετωπίδα του βιβλίου «Essai sur l’ architecture», 1755» 
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1.2. Η απαρχή των ξφλινων καταςκευϊν 

 Το ξφλο είναι ζνα από τα παλαιότερα υλικά δόμθςθσ, με ιςτορία χιλιετθρίδων ςτισ καταςκευζσ. Ο 

πρϊτοσ άνκρωποσ ιρκε από πολφ νωρίσ ςε επαφι με το δάςοσ και το χρθςιμοποιοφςε, ανζκακεν, ωσ ζνα 

από τα καταφφγια του, αναηθτϊντασ αςφαλι διαμονι ςτα ψθλά δζντρα. Για χιλιετίεσ αυτά τα δάςθ ιταν 

κεντρικισ ςθμαςίασ για τθν ηωι των ανκρϊπων, παρζχοντασ τροφι, φάρμακα, βάρκεσ, αντικείμενα, ροφχα 

και ποικίλα υλικά για τθν κατοικία. Θ μορφι των κτιρίων, θ κλίμακα και οι τεχνικζσ καταςκευισ διζφεραν 

ανάλογα με τθν περιοχι και τα διακζςιμα είδθ ξφλου. Θ ςχζςθ μεταξφ των αυτοχκόνων λαϊν και του 

φυςικοφ κόςμου ςυνοψίηεται με τα λόγια τθσ ςυγγραφζωσ Tanya Talaga των Anishinaabe “Ραραδοςιακά, 

όλα τα αυτόχκονα ζκνθ ζχουν μια βακιά ςχζςθ με τθ γθ. Ριςτεφουν ότι τα ανκρϊπινα όντα είναι μζροσ μιασ 

ευρφτερθσ ιςτορίασ τθσ ηωισ, μζροσ μιασ ςυνζχειασ όλθσ τθσ ηωισ ςτθ Γθ και ότι κάκε μεμονωμζνο ον 

παίηει το δικό του ρόλο ωσ κεματοφφλακασ, διαφυλάςςοντασ τθν γθ για τθν επόμενθ γενιά.». 

  Το ξφλο ζχει μια πλθκϊρα ςθμαςιϊν για τουσ αρχιτζκτονεσ – ςχεδιαςτζσ. Είναι ζνα υλικό για 

ςκζψθ, είναι οικολογικό, ατμοςφαιρικό, χειροποίθτο. Οι ξφλινεσ καταςκευζσ ζχουν χαρακτιρα και 

κομψότθτα, επιτρζπουν να ςυμπεριλθφκοφν εκλεπτυςμζνα επαναλαμβανόμενα ςτοιχεία, παρζχουν ζνα 

ευζλικτο παιχνίδι με το φωσ και τισ φυςικζσ ατμόςφαιρεσ. Πμωσ, θ χριςθ του ξφλου δεν είναι ποτζ θ τελικι 

λφςθ ενόσ ςχεδιαςτικοφ προβλιματοσ, αλλά ζρχεται πρϊτο και με αυτόν τον τρόπο πυροδοτεί μια 

δθμιουργικι διαδικαςία.  
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1.3. Ξφλινεσ καταςκευζσ τησ Ευρϊπησ 

1.3.1.     Βόρεια Ευρϊπη (Φινλανδία – Νορβηγία) 

Οι Σκανδιναβικζσ χϊρεσ, εξαιτίασ τθσ μεγάλθσ φπαρξθσ και 

ςυνεχισ διακεςιμότθτασ των δαςϊν, και κατά ςυνζπεια των δζντρων, ςτθν 

ενδοχϊρα, ζχει αναπτφξει μια τεράςτια παράδοςθ ςτισ καταςκευζσ από 

ξφλο, κακιςτϊντασ το ζτςι ωσ το βαςικό υλικό δόμθςθσ για χιλιάδεσ 

χρόνια. Στθν μεγάλθ εμπειρία επάνω ςτισ ξφλινεσ καταςκευζσ ςυνζβαλε 

και θ μεγάλθ παράδοςθ ςτα ξφλινα πλοία από τθν εποχι των Βίκινγκ, όπου 

οι τεχνίτεσ, τθσ εποχισ, ανζπτυξαν πολλζσ διαφορετικζσ τεχνικζσ για τθν 

επεξεργαςία του υλικοφ και από γενιά ςε γενιά θ γνϊςθ 

μεταλαμπαδεφτθκε, με τισ ξφλινεσ καταςκευζσ να ζχουν πρωταγωνιςτικό 

ρόλο ςτισ Σκανδιναβικζσ χϊρεσ.  

 Θ παραδοςιακι ςκανδιναβικι κατοικία ι, πιο γενικά, το παραδοςιακό ςκανδιναβικό κτίριο, 

καταςκευάηεται με κορμοφσ δζντρων, κακϊσ ο πιο απλό τρόποσ για να χτίςεισ με ξφλο ιταν να 

χρθςιμοποιιςεισ ολόκλθρο το δζντρο, ι τουλάχιςτον τον κορμό του. Οι κορμοί, για πολλά χρόνια 

λαξευμζνοι ςτο χζρι, τοποκετοφνται ο ζνασ επάνω ςτον άλλον με μια οριηόντια διάταξθ και ςυνδζονται 

μεταξφ τουσ μζςω κθλυκϊςεων ςτισ γωνίεσ. Θ οριηόντια 

τοποκζτθςθ αυτι, είναι ο λόγοσ που τα κτίρια ιταν, και είναι, απλά 

και ορκοκανονικά ςε μορφι, με τθν κλίμακα τουσ να ποικίλει 

ανάλογα με το μικοσ των κορμϊν. Ρλζον υπάρχει και θ επιλογι 

των μθχανικά προκαταςκευαςμζνων κορμϊν, με κορμοφσ που 

κατεργάηονται πρϊτα και φζρουν δφο επίπεδεσ πλευρζσ επαφισ 

και μια εγκοπι ςτο μζςο. Οι κορμοί αυτοί διαμορφϊνονται ςτο 

πριςτιριο και ζτςι δθμιουργείται μεγάλθ επιφάνεια επαφισ των 

κορμϊν, με καλφτερθ μόνωςθ, ευκολότερθ ςτεγανοποίθςθ και 

καλφτερο δζςιμο (Βλ. Εικόνα 4,5,6).  

Τον 18ο αιϊνα οι προςόψεισ, αυτϊν των παραδοςιακϊν κτιρίων, ξεκίνθςαν να επενδφονται με 

ξφλινεσ ςανίδεσ, με τισ πρϊτεσ αλλαγζσ να εμφανίηονται ςε εκκλθςίεσ, δθμαρχεία, αρχοντικά και 

κτθνοτροφία. Θ επζνδυςθ αυτι ξεκίνθςε για λόγουσ προςταςίασ,  και αρχιτεκτονικισ αλλαγισ. Πμωσ, αυτι 

θ αλλαγι δεν ιταν αρκετά διαδεδομζνθ μζχρι και τον 19ο αιϊνα, όπου και εδραιϊκθκε ςαν τεχνικι. Τον 

επόμενο αιϊνα κα εμφανιςτεί ζνασ νζοσ τρόποσ δόμθςθσ, επθρεαςμζνοσ από τθν Αμερικάνικθ τεχνικι τθσ 

ξφλινθσ ελαφριάσ καταςκευισ. Με αργοφσ ρυκμοφσ ξεκινάει θ εφαρμογι τθσ νζασ τεχνικισ όλο και 

περιςςότερο και τθν δεκαετία του 1930, αφοφ θ δόμθςθ με κορμοφσ πλζον κεωρείται παλαιομοδίτικθ, 

εδραιϊνεται «επιςιμωσ» το Αμερικάνικο ςτυλ δόμθςθσ.  Ο νζοσ αυτόσ τρόποσ καταςκευισ εξοικονομοφςε 

ξφλινουσ πόρουσ και χρόνο, για αυτό και παρζμεινε ζωσ και ςιμερα ζνασ από τουσ βαςικοφσ τρόπουσ 

δόμθςθσ. Τθν τελευταία του, όμωσ, μαηικι εμφάνιςθ ζκαναν οι κορμοί, ωσ βαςικό δομικό υλικό, τθν 

Εικόνα 2. «Φωτογραφία παλιοφ κτιρίου από κορμοφσ» 

Εικόνα 3.«Ρίνακασ του Akseli Gallen-Gallela που απεικονίηει τθν 
καταςκευι κατοικίασ από μια οικογζνεια» 

 

Εικόνα 6. «Κορμοί με προδιαμορφωμζνο προφίλ» Εικόνα 5. «Κορμοί με τετραγωνιςμζνο προφίλ» 

 

Εικόνα 4. «Κορμοί τυπικοφ Σουθδικοφ προφίλ» 
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μεταπολεμικι περίοδο, όπου τα καρφιά και το ξφλο, που χρθςιμοποιοφςαν, βρίςκονταν ςε ζλλειψθ. 

Ραρόλο που θ τεχνικι με τουσ κορμοφσ, ωσ δομικό υλικό, εξαςκζνθςε, ποτζ δεν ςταμάτθςε ολοκλθρωτικά 

να χρθςιμοποιείται. 
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1.3.2. Γερμανία: Δόμηςη Fachwerk (half-timber) 

 

 Θ τεχνικι Fachwerk (Half timber houses), είναι μια αρχαία μζκοδοσ 

οικοδόμθςθσ μθ κρθςκευτικϊν κτιρίων, κατά τθν οποία οι εξωτερικοί και οι 

εςωτερικοί τοίχοι καταςκευάηονται από ξφλινο ςκελετό και οι χϊροι μεταξφ των 

δομικϊν μελϊν πλθροφνται με υλικά όπωσ τοφβλο, ςοβά ι γφψο και τελικι 

επίςτρωςθ. Το ςφνολο τθσ τοιχοποιίασ αποτελεί ζνα ςτοιχείο ςε μορφι πετάςματοσ. 

Ραρόμοιεσ βαςικζσ αρχζσ χρθςιμοποιικθκαν ςε πολλά μζρθ, αλλά το Fachwerk ιταν 

αυτό που κακόριςε τθν ποιότθτα τθσ τεχνικισ, αντανακλϊντασ ςτθν εξζλξι του όλεσ τισ 

μελλοντικζσ εποχζσ, από τον Μεςαίωνα μζχρι και τθν Art Nouveau. Οι περιςςότερεσ 

καταςκευζσ αυτισ τθσ μορφισ εμφανίηονται ςτθν Γερμανία αλλά παρατθροφνται 

επίςθσ ςτθν Γαλλία και τθν Αγγλία. Αυτό που ξεχωρίηει τισ Γερμανικζσ κατοικίεσ είναι 

το πιο τολμθρό και ακατζργαςτο αποτζλεςμα, που τα χαρακτιριηε, χρθςιμοποιϊντασ 

λιγότερα ςτοιχεία  και δίνοντασ ζμφαςθ ςτθ γωνιακι ςτιριξθ.  

 

 Θ απαρχι των μόνιμων ξφλινων καταςκευϊν ςτθν περιοχι 

τθσ Γερμανίασ ιταν μια ςφνκεςθ από ςτφλουσ. Ρρϊτα ζςκαβαν μια 

τρφπα βάκουσ περίπου ενόσ μζτρου και τοποκετοφςαν ςε αυτι τουσ 

ςτφλουσ με τα κενά ενδιάμεςα τουσ να τα γεμίηουν με ψάκινεσ 

ράβδουσ, άχυρο και πθλό. Μζχρι τον 11ο αιϊνα το κλίμα είχε 

αλλάξει, με το κρφο να είναι αρκετά περιςςότερο. Για αυτόν τον 

λόγο χτίςτθκαν πιο ψθλά ςπίτια, με πζτρινα κεμζλια, ϊςτε να 

προςτατεφονται από τισ χαμθλζσ κερμοκραςίεσ. Οι πιο απλζσ 

καταςκευζσ δεν ςτθρίηονταν πλζον ςτθν πζτρα και για αυτό ζπρεπε 

να φτιαχτοφν δοκάρια και αντθρίδεσ, ϊςτε να είναι ςτακερζσ. Ζτςι, 

εμφανίςτθκε θ τυπολογία τθσ θμιξφλινθσ κατοικίασ, όπου το πλαίςιο 

αποτελοφταν από ξφλινα δοκάρια και πάνελ από υφαντζσ ράβδουσ 

γεμάτεσ με πθλό. Με τθν εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ θ δομι παρζμεινε 

θ ίδια, αλλά αναπτφχκθκαν διάφορα διακοςμθτικά ςτοιχεία. Οι 

διακοςμιςεισ ςτισ προςόψεισ των κτιρίων γίνονται μόνο ςτα 

πλοφςια ςπίτια, κυρίωσ βόρεια τθσ χϊρασ, ενϊ ςτον νότο τα ςπίτια είναι πιο απλά και τα πλοφςια ςπίτια 

είναι κατά κφριο λόγο φτιαγμζνα από πζτρα.   

 

Θ διαδικαςία και θ ςφνδεςθ των ξφλων μεταξφ τουσ γινόταν πάντα ςφμφωνα με το ςφςτθμα 

καταςκευισ τθσ ςκαλωςιάσ. Οι τεχνίτεσ καταςκεφαηαν αρχικά ζνα τριςδιάςτατο δικτυωτό πλζγμα από 

κάκετουσ ορκοςτάτεσ και οριηόντια και διαγϊνια ςυςφιγμζνα ξφλα, τισ λεγόμενεσ ράβδουσ και αντθρίδεσ. 

Τα κενά του ξφλινου δικτυϊματοσ γεμίηονταν με διάφορα υλικά ανά τα χρόνια. Το πιο κοινό γζμιςμα, ςτα 

πρϊτα χρόνια εμφάνιςθσ των ςπιτιϊν Fachwerk ιταν τα δεςίματα από λεπτά κλαδιά, τα οποία μετζπειτα 

καλφπτονταν με ςοβά. Τα κλαδιά αυτά, δεν ιταν πάντα ςε μορφι υφαντοφ αλλά ιταν μεμονωμζνα κλαδιά 

τοποκετθμζνα κάκετα, οριηόντια ι υπό γωνία ςε τρφπεσ ι αυλακϊςεισ του πλαιςίου. Θ επίςτρωςθ του 

ςοβά είχε πολλοφσ τρόπουσ ςφνκεςθσ, αλλά γενικά ιταν ζνα μείγμα πθλοφ και κιμωλίασ με ζνα ςυνδετικό 

υλικό όπωσ το γραςίδι ι το άχυρο και νερό. Πταν θ καταςκευι τοφβλων αυξικθκε, θ πλιρωςθ από τοφβλα 

αντικατζςτθςε τα λιγότερο ανκεκτικά γεμίςματα, όπωσ το προθγοφμενο, και αποτζλεςε τθν νζα – καλφτερθ 

επιλογι. Άλλα υλικά πλιρωςθσ ιταν τα ψθμζνα και άψθτα τοφβλα, οι πζτρεσ, οι ςανίδεσ, τα ξφλα και 

Εικόνα 7. «Τυπικι κατοικία Fachwerk» 

 

Εικόνα 8. «Μία από τισ πιο παλιζσ κατοικίεσ Fachwerk, 1346, 

Quedlinburg» 
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ςπάνια το ςτάχυ χωρίσ ξφλινο ςτιριγμα. Οι επιφάνειεσ των τοίχων ςτο εςωτερικό ιταν ςυχνά καλυμμζνεσ 

με ςανίδεσ και ςοβατίηονταν για ηεςταςιά και εμφάνιςθ.   

 

 

Θ θμιξφλινθ καταςκευι των ςπιτιϊν Fachwerk αποτελοφταν από τθν πζτρινθ βάςθ (A), που 

επζκτεινε τθ διάρκεια ηωισ τθσ καταςκευισ και τθν προςτάτευε από τθν υγραςία και το κρφο, τα ξφλινα 

οριηόντια δοκάρια που τοποκετοφνταν επάνω ςτθν βάςθ (B), ςτισ επάνω άκρεσ των κάκετων ςτφλων (C) και 

ςτο δάπεδο ςτιριξθσ (D) ι ςτθν ςτζγθ (E), τουσ κάκετουσ ςτφλουσ (G) και τα εγκάρςια δοκάρια (H,J). 

Μακριζσ αντθρίδεσ (I) και κοντά ςτθρίγματα (K,L) τοποκετοφνται για τθ μείωςθ του φορτίου μεταξφ 

οριηοντίων ι κάκετων δοκϊν. Επίςθσ, κονςόλεσ και επιπλζον αντθρίδεσ παρατθροφνται ςτον δεφτερο 

όροφο, ϊςτε να τον ενιςχφςουν ςτατικά. Τζλοσ, ςυνικωσ υπάρχει ζνα παράκυρο ςτθ ςοφίτα (P) που 

εξυπθρετεί ςτθν φόρτωςθ εμπορευμάτων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 10. «Ραραδείγματα διαφόρων πλθρϊςεων» 

 

Εικόνα 9. «Κτίριο με τρείσ διαφορετικζσ πλθρϊςεισ» 

 

Εικόνα 11. «Κολλάη με επεξθγθματικζσ εικόνεσ για τθ δομι των ςπιτιϊν Fachwerk» 
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1.4. Ξφλινεσ καταςκευζσ τησ Αςίασ 

1.4.1. Ναοί τησ Κίνασ  

Θ Κίνα ζχει μια αρκετά ιδιαίτερθ παράδοςθ ςτισ ξφλινεσ καταςκευζσ, με κτίρια και τεχνικζσ που δε 

ςυναντϊνται ςυχνά, ειδικά για τισ εποχζσ που χτίςτθκαν.  Θ κινζηικθ αρχιτεκτονικι αποτελεί ζνα 

αναπόςπαςτο κομμάτι του πολιτιςμοφ τθσ Κίνασ, κακϊσ ανζπτυξε νωρίσ τα δικά τθσ μοναδικά 

χαρακτθριςτικά με βαςικό ςτοιχείο τθ ςυςτθματοποίθςθ.  

Θ παραδοςιακι αρχιτεκτονικι χαρακτθρίηεται από διάφορα διακριτά ςτοιχεία. Ξεκινϊντασ από τθ 

βάςθ,  από ςυμπιεςμζνο χϊμα, για τα πιο ταπεινά κτίρια ι από τοφβλα-λίκουσ, για τα πιο μεγαλειϊδθ. Το 

φψοσ και θ λεπτομζρεια του βάκρου αυτοφ είναι ανάλογθ τθσ ςθμαντικότθτασ, δθλαδι τον «βακμό» του 

κτιρίου. Ζπειτα, ξφλινεσ κολόνεσ τοποκετοφνταν ςε λίκινεσ βάςεισ, ςκαλιςμζνεσ ςε διάφορεσ μορφζσ. 

Μετζπειτα, προςτίκενται τα δοκάρια, τα οποία δζνουν επάνω ςτισ κολόνεσ και προσ τισ δφο κατευκφνςεισ, 

με κάποια παραδείγματα να ζχουν πάνω από μία ςειρά με δοκάρια. Σε αυτό το ςθμείο εμφανίηεται και θ 

μεγάλθ διαφορά ςε ςχζςθ με τισ καταςκευζσ τθσ Ευρϊπθσ, ο τρόποσ με τον οποίο ςτιριηε ο κάκε λαόσ τθν 

οροφι-ςτζγθ. Στθν Ευρϊπθ, εκτόσ από τισ ξφλινεσ αψίδεσ, παρατθρείται κυρίωσ θ τεχνικι των ξφλινων 

ηευκτϊν ςυςτθμάτων, ενϊ ςτθν κινζηικθ διατομι, ςε τζτοιεσ περιπτϊςεισ, οι κζςεισ των ςτθρίξεων 

προζρχονται από ζνα ςφςτθμα δοκαριϊν, με κάκε ςτρϊςθ να αποτελείται από όλο και μικρότερα ςε μικοσ 

δοκάρια, που τοποκετοφνται κάκετα το ζνα πάνω από το άλλο μεταξφ των υποςτυλωμάτων και 

διαχωρίηονται με τθν βοικεια των αντθρίδων. Ακριβϊσ επάνω από τισ αντθρίδεσ τοποκετοφνται οι τεγίδεσ 

τθσ ςτζγθσ και ολοκλθρϊνουν αυτι τθ ςφνκετθ καταςκευι.  

Με ζνα τζτοιο ςφςτθμα αναπτφχκθκε θ δυνατότθτα να μπορεί θ κάκε καταςκευι, με τουσ ίδιουσ 

κανόνεσ, να ζχει διαφορετικι μορφι. Αυτό επιτυγχάνεται διότι μπορεί το ςφςτθμα να επεκτακεί προσ όλεσ 

τισ κατευκφνςεισ. Στθν κατεφκυνςθ του ανοίγματοσ κα μποροφςε να αυξθκεί το πλάτοσ τθσ διατομισ, να 

τοποκετθκοφν περιςςότερα δοκάρια και υποςτυλϊματα, να δθμιουργθκοφν βεράντεσ ι εςωτερικοί χϊροι 

διαφορετικοφ πλάτουσ. Στθν αντίκετθ κατεφκυνςθ, επεκτείνεται με απλι επανάλθψθ του ςυνδυαςμοφ των 

δοκαριϊν και κακ’ φψοσ μπορεί να μεταβλθκεί αλλάηοντασ τα φψθ των διαφορετικϊν ςτοιχείων τθσ 

διατομισ, διαμορφϊνοντασ χαμθλότερεσ βεράντεσ με ψθλότερο εςωτερικό χϊρο, δθμιουργϊντασ ςτοζσ ι 

και με τθν προςκικθ παραπάνω ορόφων. Ζνα ιδιαίτερο χαρακτθριςτικό τθσ ςτζγθσ ιταν ότι οι αντθρίδεσ ςε 

ςυνδυαςμό με τισ τεγίδεσ μποροφςαν να τοποκετθκοφν με τζτοιον τρόπο ϊςτε να παράγουν κορφιά ςε 

ευκεία ανάπτυξθ ι καμπυλωτι, είτε οποιοδιποτε ςυνδυαςμό των δφο. Αυτζσ οι διαφορετικζσ μορφζσ 

χρθςιμοποιικθκαν ςτρατθγικά ςε διαφορετικζσ περιπτϊςεισ θ κάκε μία. Σε πιο ταπεινζσ ι λειτουργικζσ 

ςτζγεσ χρθςιμοποιοφταν θ ευκεία γραμμι, ενϊ ςε πιο ςθμαντικζσ, για παράδειγμα θ ςτζγθ ενόσ ναοφ, 

χρθςιμοποιοφταν θ καμπυλωτι μορφι που κεωρείται πιο επιβλθτικι.  

Εικόνα 13. «Διάγραμμα διαχωριςμοφ δομισ των ναϊν τθσ Κίνασ Εικόνα 12. «Βουδιςτικόσ Ναόσ, Donglin Temple, Σαγκάθ» 
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Ακόμθ ζνα ςτοιχείο, που τονίηει τθν καινοτομία του λαοφ τθσ Κίνασ αλλά και πόςο διαφορετικά 

αντιμετωπίηει τα προβλιματα τθσ καταςκευισ, είναι το ςφμπλεγμα από αγκφλεσ tou-kung. Εκ πρϊτθσ 

όψεωσ το ςφμπλεγμα αυτό κυμίηει τα ιδιαίτερα κινζηικα παηλ,  με τισ περίπλοκεσ μορφζσ που μπλζκονται θ 

μία μζςα ςτθν άλλθ. Οποιαδιποτε ξφλινθ καταςκευι με ανοιχτι κάτοψθ ι μια βεράντα ζχουν ανάγκθ από 

προςταςία απζναντι ςτισ καιρικζσ ςυνκικεσ. Με το tou-kung οι κινζηοι κατάφεραν να μποροφν να 

καταςκευάςουν όςο το δυνατόν μεγαλφτερεσ προεξοχζσ ςτισ ςτζγεσ τουσ, με αποτζλεςμα να μθν ζχουν 

πρόβλθμα με τα μεγαλφτερα φψθ ςτουσ ορόφουσ, κακϊσ μποροφςαν να τα ςτεγάςουν επαρκϊσ. Φυςικά, 

μια τζτοια μορφι και ζνασ πολφ μεγάλοσ πρόβολοσ τονίηει τθν μνθμειακότθτα τθσ καταςκευισ και 

δθμιουργεί απορία ςτον επιςκζπτθ ωσ προσ τον τρόπο καταςκευισ του.  

 Στο εςωτερικό του κτιρίου οι τοίχοι είχαν τθ δυνατότθτα να τοποκετθκοφν ελεφκερα μζςα ςτο 

χϊρο. Ο κάκε τοίχοσ είναι μια επιφάνεια μζςα ςε μια ξφλινθ κορνίηα και δεν αποτελοφςε μζλοσ του 

ςτατικοφ φορζα. Ρζρα από το αρχιτεκτονικό και ςτατικό ενδιαφζρον, θ κινζηικθ κουλτοφρα δίνει βάςθ και 

ςτθ διακόςμθςθ του κτίςματοσ, τονίηοντασ ακόμα περιςςότερο τισ ζντονεσ μορφζσ του με χρϊματα. 

Χαρακτθριςτικό που δεν παρατθρείται ςε πολλοφσ πολιτιςμοφσ ανά τον κόςμο. Τα χρϊματα ποικίλουν ςε 

κάκε καταςκευι και ςε ςυνδυαςμοφσ και ςε αποχρϊςεισ, όμωσ, ςε κάκε περίπτωςθ υπακοφν κάποιουσ 

κανόνεσ ι επιλζγονται με μια ςυγκεκριμζνθ λογικι. Για παράδειγμα, οι τοίχοι τθσ βάςθσ, αν ςοβατιςτοφν 

και δεν αφεκοφν τα φυςικά υλικά, ζχουν ζνα χρϊμα, ςυνικωσ κόκκινο. Τα υποςτυλϊματα ιταν 

μονόχρωμα, ςυνικωσ κόκκινα, οι δοκοί, τα δοκάρια τθσ ςτζγθσ, οι ςτθρίξεισ, θ μαρκίηα και τα ταβάνια 

βάφονται με ηωθρά χρϊματα και περίτεχνα ςχζδια. Οι οροφζσ ιταν πάντοτε μονόχρωμεσ, μαηί με τισ 

διακοςμιςεισ ςτθν κορυφογραμμι τουσ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 15. «Μεμονωμζνο ςφμπλεγμα tou-kung» Εικόνα 14. «Σφμπλεγμα tou-kung τοποκετθμζνο ςε ναό» 
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1.4.2. Ιαπωνικζσ ςυνδεςμολογίεσ 

Οι αρχιτεχνίτεσ τθσ Λαπωνίασ εμπνευςμζνοι από το τοπικό πεφκο και τθν Ηζλκοβα και επθρεαςμζνοι 

από τθν ιαπωνικι κουλτοφρα, δθμιουργοφν κτίρια μοναδικισ αιςκθτικισ. Θ Λαπωνικι αρχιτεκτονικι 

περιζχει παραδείγματα καταςκευϊν, όπωσ βουδιςτικοφσ ναοφσ και ιερά και φυςικά τισ Ραγόδεσ των τριϊν 

και πζντε ορόφων. Ρίςω από αυτι τθν ιδιαίτερθ εμφάνιςθ των Ραγόδων και γενικά των ξφλινων 

καταςκευϊν τθσ Λαπωνίασ κρφβεται θ γνϊςθ και θ δεξιοτεχνία που ανζπτυξαν οι τεχνίτεσ.  

Υπάρχουν πολλοί τρόποι να ςυνδεκοφν τα διάφορα μζλθ μιασ καταςκευισ μεταξφ τουσ, αλλά οι 

ςυνκικεσ και οι απαιτιςεισ αλλάηουν ανάλογα με τθν καταςκευι. Για παράδειγμα, τα δοκάρια μποροφν να 

δεκοφν με ςχοινιά, να ςκαλιςτοφν και  να ςυναρμολογθκοφν ι να ςυνδεκοφν το ζνα με το άλλο 

χρθςιμοποιϊντασ καρφιά, βίδεσ ι ακόμα και κόλλα. Οι τεχνίτεσ που αςχολιόντουςαν με το ςκάλιςμα και τθ 

ςυνδεςμολογία του ξφλου, οι λεγόμενοι “αρκρωτζσ”, είχαν να εςτιάςουν ςε πολλοφσ παράγοντεσ, πζρα 

από τθν απλι ςφνδεςθ. Οι ςυνδζςεισ ζπρεπε να είναι αρκετά δυνατζσ ϊςτε να είναι ικανζσ να παραλάβουν  

τα φορτία που κα τουσ αςκθκοφν από τθν καταςκευι, όπωσ είναι θ κάμψθ, θ ςτρζψθ και θ διάτμθςθ. Ρζρα 

από το καταςκευαςτικό, μεγάλθ ζμφαςθ δινόταν και ςτο εμφανιςιακό-αιςκθτικό κομμάτι, κατά ςυνζπεια 

εμφανίηεται μια τεράςτια ποικιλομορφία ςυνδζςεων που ζχουν να κάνουν με άλλεσ να εςτιάηουν ςτο 

ςτατικό κομμάτι και ςτθν αντοχι τθσ κάκε ςφνδεςθσ και άλλεσ να εςτιάηουν κυρίωσ ςτο αιςκθτικό. 

Υπάρχουν πολλζσ περιπτϊςεισ ςυνδζςεων ςτθν ιαπωνικι παράδοςθ, με πιο ςθμαντικζσ τισ αρκρϊςεισ 

ςυναρμογισ, και τισ ςυνδετικζσ αρκρϊςεισ. Οι αρθρϊςεισ ςυναρμογήσ αποτελοφν λφςθ για τθ ςυνζχιςθ 

των δοκϊν με τθν χριςθ δφο ι και παραπάνω δοκϊν, χωρίσ κολόνα ενδιάμεςα. Αυτό επιτυγχάνεται 

λαξεφοντασ τισ άκρεσ των δοκϊν με τζτοιον τρόπο ϊςτε θ μία να κθλυκϊνει με μεγάλθ ακρίβεια με τθν 

άλλθ. Σε αρκετζσ περιπτϊςεισ χρθςιμοποιοφνται και ςφινεσ για να κλειδϊςει θ άρκρωςθ ϊςτε να 

μειωκοφν οι πικανότθτεσ αςτοχίασ.  

Οι αρκρϊςεισ που ενδιαφζρουν ωςτόςο τθ ςτατικι δομι μιασ ξφλινθσ 

καταςκευισ είναι οι ςυνδετικζσ αρθρϊςεισ. Θ πρϊτθ τεχνικι αφορά τισ αρκρϊςεισ 

που κάνουν χριςθ τθσ ςφινασ. To πιο απλό παράδειγμα αποτελεί θ άρθρωςη 

Warikusabi, μια ςφθνοειδισ άρκρωςθ για τθ ςφνδεςθ των υποςτυλωμάτων με 

περβάηια, δοκοφσ κ.λπ. Θ δομι τθσ είναι αρκετά απλι, με τον τζνοντα που ζχει 

δθμιουργθκεί από τον τεχνίτθ να ειςζρχεται ςτθν εγκοπι και καρφϊνοντασ δφο 

ςφινεσ να χωρίηεται, να ανοίγει και ζτςι να ςφθνϊνεται εντόσ τθσ εγκοπισ ϊςτε να                     

διαςφαλίηεται θ ςτακερότθτα του κόμβου.  

 

 

Ραρόμοια με τθν προθγοφμενθ τεχνικι είναι θ άρθρωςη Jigokuhozo, που 

χρθςιμοποιείτε ςυνικωσ ςτουσ βραχίονεσ τθσ μαρκίηασ, ςτουσ κρεμαςτοφσ 

ςτφλουσ (tsurizuka)και ςε περιπτϊςεισ που θ ςυνδεςμολογία επιλζγεται  να μείνει 

κρυφι.  Θ διαφορά των δφο, είναι ςτθ ςειρά τθσ διαδικαςίασ. Σε αυτι τθν 

περίπτωςθ πρϊτα καρφϊνονται ελαφρά οι δφο ςφινεσ ςτον τζνοντα και ζπειτα ο 

τζνοντασ ςφθνϊνεται ςτθν εγκοπι. Αφοφ οι ςφινεσ ακουμπιςουν και πιεςτοφν 

από τον πάτο τθσ εγκοπισ, τότε κα καρφωκοφν ςτον τζνοντα και κα τον ανοίξουν, 

με αποτζλεςμα θ ςφνδεςθ αυτι να κλειδϊςει. Θ δεφτερθ τεχνικι αφορά τισ 

αρκρϊςεισ ςτισ οποίεσ δεν γίνεται χριςθ ςφινασ, αλλά τα δφο ςτοιχεία 

Εικόνα 16. «Εξωτερικι οπτικι τθσ άρκρωςθ Warikusabi » 

 
Εικόνα 17.  «Διατομι άρκρωςθσ Warikusabi» 

 

Εικόνα 18. «Διατομι άρκρωςθσ Jigokuhozo» 
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ςυρταρϊνουν το ζνα ςτο άλλο και ζτςι επιτυγχάνεται θ αγκφρωςθ. Ρρϊτο παράδειγμα, θ άρθρωςη 

Okuriari, θ οποία παρατθρείται κατά βάςθ ςτουσ κρεμαςτοφσ ςτφλουσ (tsurizuka), με τα δφο κομμάτια τθσ 

ςφνδεςθσ να κθλυκϊνουν μεταξφ τουσ. Μια ψαλιδωτι ςφνδεςθ, ειςζρχεται ςτθν εγκοπι και μετατοπίηεται 

ςτο πλάι, προσ ςτο πιο ςτενό κομμάτι τθσ. Τζλοσ, τοποκετείται ζνα επιπλζον κομμάτι ξφλο ςτο κενό που 

δθμιουργείται για να εξαςφαλιςτεί ότι δεν κα αποςυναρμολογθκεί με ευκολία θ άρκρωςθ.   

 

 

 

 

 

Λίγο διαφορετικισ λογικισ, αλλά τθσ ίδιασ κατθγορίασ είναι θ άρθρωςη διπλοφ τζνονταSumiyoshi. 

Ο επάνω τζνοντασ είναι ζνα ψαλίδι με δφο άνιςα τμιματα, το ζνα μικρό και ορκογϊνιο και το άλλο πιο 

μεγάλο και τραπζηιο. Ο κάτω τζνοντασ είναι ορκογωνικόσ, με τθ μια πλευρά του να λεπταίνει. Θ ζνωςθ τουσ 

γίνεται απλά ςυρταρϊνοντασ τον τζνοντα με τα δφο δόντια ςτθν εγκοπι, με τθν κλίςθ τθσ λεπτισ 

επιφάνειασ του κάτω τζνοντα. Θ ειδοποιόσ διαφορά τθσ ςυγκεκριμζνθσ τεχνικισ είναι ότι επιτυγχάνει τθ 

ςωςτι δομι και αγκφρωςθ τθσ, λόγω τθσ γεωμετρίασ των διατομϊν του κάκε τζνοντα και όχι λόγω κάποιασ 

προςκικθσ, όπωσ οι προθγοφμενεσ.  

 

 

 

  

 

Θ τρίτθ τεχνικι αναφζρεται ςε ςυνδυαςμό των προθγοφμενων αλλά και 

άλλων τεχνικϊν ςε μία άρκρωςθ.  Θ άρθρωςη τησ διπλήσ ςφήνασ (doubleplug) 

ςυνδζει δφο δοκάρια ςτισ απζναντι πλευρζσ ενόσ υποςτυλϊματοσ, με αυτά να 

ςυνδζονται εντόσ τθσ διατομισ του υποςτυλϊματοσ. Ζνα από τα δφο δοκάρια ζχει 

μεγαλφτερο τζνοντα και είναι αυτό που ςυνδζεται πρϊτο ςτθν εγκοπι τθσ 

κολόνασ. Μετζπειτα τοποκετείται το δεφτερο δοκάρι και μετατοπίηεται προσ τα 

εμπρόσ ζτςι ϊςτε να οι κάτω τζνοντεσ, των δφο δοκαριϊν, να ακουμπιςουν 

μεταξφ τουσ ςτο κζντρο τθσ κολόνασ. Πςο μεγαλφτερα είναι τα κομμάτια τθσ 

άρκρωςθσ, τόςο πιο ςτιβαρι κα είναι και θ καταςκευι. Για να ζχει , όμωσ, αρκετι 

αντοχι ςε εφελκυςμό χρειάηεται θ τοποκζτθςθ δφο κλειδιϊν και ενόσ καρφιοφ, 

ςτισ εςοχζσ που δθμιουργοφνται λόγω των διατομϊν όταν ςυνδζονται οι δφο δοκοί, για να ςυγκρατιςουν 

τθν ςφνδεςθ ενωμζνθ και ςτιβαρι. Αν τοποκετθκεί μόνο ζνα από τα δφο, τότε θ καταςκευι κα είναι 

ανεπαρκισ και κατά πάςα πικανότθτα δεν κα αντζξει τα φορτία που κα τθσ αςκθκοφν. Στθν ςυγκεκριμζνθ 

ςφνδεςθ πρζπει να δοκεί ςθμαντικι προςοχι, διότι θ ςφνδεςθ των δοκϊν πρζπει να είναι αρκετά ςφιχτι 

Εικόνα 20. «Διατομι άρκρωςθσ Jigokuhozo» 

 

Εικόνα 19. «Κολλάη φωτογραφιϊν  τθσ  ςυναρμολόγθςθ τθσ άρκρωςθσ Okuriari» 

 

Εικόνα 21. «Κομμάτια άρκρωςθσ διπλοφ τζνοντα Sumiyoshi» 

 

Εικόνα 22. «Εξωτερικι οπτικι άρκρωςθσ 

διπλοφ τζνοντα Sumiyoshi» 

 

Εικόνα 23. «Κομμάτια άρκρωςθσ διπλισ 

ςφινασ» 
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πριν ειςαχκοφν τα κλειδιά και το καρφί, αλλιϊσ τα    ςτοιχεία του κόμβου μπορεί να εκτεκοφν ςε μεγάλεσ 

πιζςεισ. 

 

 

 

 

 Μδιασ λογικισ είναι και θ άρθρωςη τησ τριπλήσ ςφήνασ, όπου ςυνδζει 

τρείσ δοκοφσ ςε 3 πλευρζσ του υποςτυλϊματοσ. Οι δφο αντίκετεσ δοκοί 

τοποκετοφνται εςωτερικά του υποςτυλϊματοσ με τισ λαξευμζνεσ διατομζσ τουσ 

να αφινουν ζνα κενό από τθν μζςθ και πάνω, ϊςτε να ζρκει θ τρίτθ δοκόσ και να 

κλειδϊςει τον κόμβο. Θ διαδικαςία ςυναρμολόγθςθσ είναι θ αντίκετθ από τθν 

παραπάνω περιγραφι, πρϊτα τοποκετείται θ κάκετθ δοκόσ και μετά ειςζρχονται 

ςτθν εγκοπι οι άλλεσ δφο. Φυςικά, και με τθν τριπλι ςφινα γίνεται χριςθ 

κλειδιϊν και καρφιϊν ςε ςυγκεκριμζνα ςθμεία, που λαξεφονται από πριν.  

Τζλοσ, κα αναφερκοφν δφο ακόμα ςυνδζςεισ, που αφοροφν τθν ςτιριξθ τθσ 

ςτζγθσ.  Το πρϊτο παράδειγμα, είναι το ςφςτημα “Kyoro” με τα δοκάρια τθσ 

μαρκίηασ να βρίςκονται πάνω από τισ κολόνεσ ςτουσ εξωτερικοφσ τοίχουσ. Τα 

δοκάρια που χρθςιμοποιοφνται ςε αυτι τθν ςφνδεςθ είναι τφπου rainbow (ουράνιο 

τόξο), με τθν ονομαςία τουσ να προζρχεται από το κοίλο ςχιμα τθσ δοκοφ, δθλαδι 

το ςχιμα του ουράνιου τόξου. Θ δοκόσ αυτι ζχει λαξευμζνθ, ςτθν άκρθ τθσ, μια 

ψαλιδωτι ςφνδεςθ θ οποία χωνεφεται ςτο δοκάρι τθσ μαρκίηασ. Στο δοκάρι τθσ 

μαρκίηασ λαξεφεται θ πάνω παρειά του και δθμιουργείται μια εςοχι ίςθ με το 

πλάτοσ τθσ δοκοφ rainbow για να λειτουργιςει ωσ βάςθ και να παραλάβει αλλά και 

να ςτθρίξει επαρκϊσ τθ δοκό. Μία ακόμα εςοχι δθμιουργείται, για τον ίδιο λόγο, 

αλλά αυτι τθ φορά ςτθν δοκό rainbow, για να χωνευτοφν τεγίδεσ . 

Ρολλζσ φορζσ θ ςφνδεςθ μεταξφ δοκϊν πρζπει να δεκεί με ζνα εςωτερικό 

ςφςτθμα δοκϊν και ςτφλων, μια τζτοια περίπτωςθ είναι θ ςφνδεςθ Koyadaimochi. 

Το ιδιαίτερο χαρακτθριςτικό τθσ είναι ότι οφτε θ κάτω δοκόσ πρόςδεςθσ οφτε θ 

πάνω, υφίςτανται μείωςθ τθσ διατομισ ςτο ςθμείο ςυναρμογισ τουσ. Τα δφο 

δοκάρια λαξεφονται ςτισ άκρεσ τουσ,  δθμιουργϊντασ δφο ςκαλοπάτια, ςτισ εγκοπζσ τουσ, με αντίκετθ 

κατεφκυνςθ για να εφαρμόηουν το ζνα με το άλλο. Στο κζντρο του κάκε ςκαλοπατιοφ παρατθρείται μια 

εςοχι, ςτο ζνα δοκάρι, και μια προεξοχι ςτο άλλο, ϊςτε αυτά τα δφο να κουμπϊςουν μεταξφ τουσ και να 

ςφθνϊςουν ςε μια ςυγκεκριμζνθ κζςθ. Στο διάγραμμα φαίνεται θ διάταξθ ενόσ τζτοιου ςυνδζςμου που 

προβλζπεται να προςτεκεί ςτθν κορυφι του ζνα ςτφλοσ για τθν ςτιριξθ τθσ ςτζγθσ. Συνικωσ τζτοιου τφπου 

ςτφλοι κατανζμονται ομοιόμορφα κατά μικοσ τθσ δοκοφ για να μθν καταπονοφνται κάποιοι περιςςότερο 

από άλλουσ , λόγω των φορτίων τθσ ςτζγθσ.  

 

 

  

Εικόνα 24. «Κολλάη φωτογραφιϊν τθσ ςυναρμολόγθςθσ τθσ άρκρωςθσ διπλισ ςφινασ» 

 

Εικόνα 25. «Κομμάτια άρκρωςθσ τριπλισ ςφινασ» 

 

Εικόνα 26. «Κομμάτια ςυςτιματοσ Kyoro» 

 

Εικόνα 27. «Κολλάη ςυναρμολόγθςθσ του 

ςυςτιματοσ Kyorο» 

 

Εικόνα 28. «Κομμάτια τθσ ςφνδεςθσ Koyadaimochi» 

 

Εικόνα 29. «Κολλάη φωτογραφιϊν τθσ ςυναρμολόγθςθσ τθσ ςφνδεςθσ Koyadaimochi» 
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1.5 Ξφλινεσ καταςκευζσ ςτον υπόλοιπο κόςμο 

1.5.1. Αμερική: Η ξφλινη ελαφριά καταςκευή 

  

 Το επικρατζςτερο ςφςτθμα που χρθςιμοποιείται για τθν 

καταςκευι μονοκατοικιϊν ςτισ Θ.Ρ.Α είναι θ ελαφριά ξφλινθ 

καταςκευι. Πταν οι Ευρωπαίοι άποικοι πιγαν για πρϊτθ φορά 

ςτισ Θνωμζνεσ Ρολιτείεσ επζλεξαν να καταςκευάςουν πολλά 

ςπίτια και εμπορικά κτίρια από ξφλο, διότι ιταν εφκολα 

διακζςιμο και επειδι οι καταςκευζσ από ξφλο μποροφςαν να 

καταςκευαςτοφν πιο γριγορα απ’ ότι αν γινόταν χριςθ τοφβλων 

ι τςιμζντου. Θ αμερικάνικθ αποικιακι αρχιτεκτονικι 

περιλαμβάνει ποικίλα παραδείγματα ςχεδιαςμοφ κτιρίων που 

ςχετίηονται με τθν αποικιακι περίοδο, όπωσ θ Αγγλικι, θ 

Γαλλικι, θ Λςπανικι, θ Ολλανδικι και θ Γεωργιανι. Αυτά τα ςτυλ 

ςχετίηονται με τα ςπίτια, τισ εκκλθςίεσ και τα κυβερνθτικά κτίρια 

τθσ περιόδου από το 1600 μ.Χ ζωσ τον 19ο αιϊνα.  

 

Σιμερα, ο φζρον οργανιςμόσ από ξφλο προτιμάται από τουσ αμερικάνουσ καταςκευαςτζσ 

κατοικιϊν διότι, αφενόσ, θ αμερικάνικθ οικοδομικι βιομθχανία είναι εξοικειωμζνθ με τθ μζκοδο τθσ 

ξφλινθσ καταςκευισ, αφετζρου, οι μονάδεσ καταςκευισ, δθλαδι οι δοκοί, τα υποςτυλϊματα κ.λπ, ζχουν 

μικρζσ διαςτάςεισ και μεταφζρονται με ευκολία. Επίςθσ, οι καταςκευζσ με ξφλινο ςκελετό μποροφν να 

ανεγερκοφν χωρίσ τθν ανάγκθ εξειδικευμζνων εργαλείων ι μεγάλου εξοπλιςμοφ. Τα δομικά ςφνολα, όπωσ 

θ οροφι, τα δάπεδα και οι τοίχοι, καταςκευάηονται γενικά με μζλθ ξυλείασ 5 εκατοςτϊν και βάκοσ από 10 

ζωσ 30 εκατοςτά και επενδφονται με ξφλινα πάνελ για ςτακερότθτα και αςφάλεια, όπωσ κόντρα πλακζ.  

Θ καταςκευι του ςκελετοφ χωρίηεται ςε δφο μεγάλεσ κατθγορίεσ, τθν καταςκευι του βαρζωσ ςκελετοφ εάν 

οι κατακόρυφεσ ςτθρίξεισ είναι λίγεσ και βαριζσ ι τθν καταςκευι ελαφροφ ςκελετοφ εάν οι ςτθρίξεισ είναι 

περιςςότερεσ και μικρότερεσ. Οι ςφγχρονεσ καταςκευζσ ελαφροφ ςκελετοφ ςυνικωσ αποκτοφν αντοχι από 

άκαμπτα πάνελ, όπωσ κόντρα πλακζ και άλλα παρόμοια υλικά, όπωσ θ ςανίδα OSB που χρθςιμοποιείται για 

να ςχθματίςει το ςφνολο ι μζροσ τθσ τοιχοποιίασ, αλλά μζχρι πρόςφατα οι ξυλουργοί χρθςιμοποιοφςαν 

διάφορεσ μορφζσ διαγϊνιασ αντιςτιριξθσ για τθ ςτακεροποίθςθ των τοίχων.  

 

 Θ ξυλοκαταςκευι είναι μια μζκοδοσ που περιλαμβάνει τθ χριςθ μεγάλων ξφλινων 

δοκϊν και ςτφλων για τθ δθμιουργία του βαςικοφ δομικοφ πλαιςίου του κτιρίου. Τα πλαίςια 

αυτά, ςυγκρατοφνται μεταξφ τουσ με τθ χριςθ ξυλουργικϊν τεχνικϊν, όπωσ οι ςυνδζςεισ 

εγκοπϊν και τενόντων, ι με τθ χριςθ καρφιϊν και μεταλλικϊν ςυνδετιρων. Το δομικό 

ςφςτθμα των αμερικάνικων παραδοςιακϊν κατοικιϊν χαρακτθρίηεται από μερικά βαςικά 

ςτοιχεία. Οι κατοικίεσ αυτζσ διακζτουν ςυνικωσ ζνα ςφςτθμα κατακόρυφων ςτφλων που 

ςτθρίηουν οριηόντιεσ δοκοφσ. Αυτόσ ο ςχεδιαςμόσ επιτρζπει ικανοποιθτικοφσ ανοιχτοφσ 

εςωτερικοφσ χϊρουσ και παρζχει ευελιξία ςτισ κατόψεισ. Τον 19ο αιϊνα, θ τεχνικι “Balloon 

Framing” ζγινε δθμοφιλισ αντικακιςτϊντασ τθν παραδοςιακι διαμόρφωςθ με ξφλο (Βλ. 

Εικόνα 31). Θ ςυγκεκριμζνθ τεχνικι περιλαμβάνει τθ διαμόρφωςθ ολόκλθρου του φψουσ τθσ 

καταςκευισ με μεγάλουσ, ςυνεχείσ ορκοςτάτεσ από τα κεμζλια ζωσ τθν οροφι, 

επιτρζποντασ τθν ταχφτερθ καταςκευι. Τον 20ο αιϊνα, θ διαμόρφωςθ πλατφόρμασ ζγινε 

πρότυπο, για τζτοιου είδουσ οικοδομιματα, με τοίχουσ χτιςμζνουσ ο ζνασ επάνω ςτον άλλον 

Εικόνα 30. «Φωτογραφία ενόσ παραδοςιακισ αμερικάνικθσ 
κατοικίασ» 

Εικόνα 31. «Σκίτςο τεχνικισ Balloon Framing» 
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παρζχοντασ μεγαλφτερθ ςτακερότθτα και φζρουςα ικανότθτα. Οι εξωτερικοί τοίχοι επενδφονται ςυχνά με 

ξφλινθ επζνδυςθ από καπλαμά ι άλλα πετάςματα, προςκζτοντασ ςτθν αιςκθτικι των ςπιτιϊν. Τζλοσ, ζνα 

ακόμα χαρακτθριςτικό, των παραδοςιακϊν αμερικάνικων ξφλινων ελαφριϊν καταςκευϊν, είναι μια 

απότομθ, δίρριχτθ ςτζγθ, θ οποία πζραν τθσ διαχείριςθσ του νεροφ από τισ βροχοπτϊςεισ, παρζχει και 

ικανοποιθτικό χϊρο για αποκικεσ ι κάποιον πρόςκετο χϊρο διαβίωςθσ. 

 

 Τα δομικά ςυςτιματα ποικίλουν, ανάλογα με τθν περιοχι, με επιρροζσ από αποικιακά, βικτοριανά 

και άλλα αρχιτεκτονικά ςτυλ. Αυτζσ οι καταςκευζσ ςχεδιάςτθκαν για να αντζχουν το εκάςτοτε τοπικό κλίμα, 

από τουσ ςκλθροφσ χειμϊνεσ τθσ Αγγλίασ μζχρι τα υγρά καλοκαίρια του Νότου τθσ Αμερικισ. Επιπλζον, 

αυτά τα ςπίτια φθμίηονται για τθν προςαρμοςτικότθτά τουσ , θ οποία επζτρεψε να χτιςτοφν γριγορα, 

αποτελεςματικά και με ςχετικά χαμθλό κόςτοσ. Αυτό τα ζκανε προςιτά ςε ζνα ευρφ φάςμα ανκρϊπων, 

ςυμβάλλοντασ ςτθν εξάπλωςθ τθσ προαςτιακισ κατοικίασ και ςτθν ανάπτυξθ του αμερικανικοφ ονείρου.  
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1.5.2. Αυςτραλία: Εξζλιξη των λυόμενων κτιςμάτων 

 

 Τα λυόμενα κτίςματα αποτελοφν καταςκευζσ που δθμιουργοφνται μζςω τθσ 

ςυναρμολόγθςθσ των βιομθχανικά προκαταςκευαςμζνων μερϊν τουσ παράγοντασ δομζσ με μεταλλικό ι 

ξφλινο ι ςυνκετικό ςκελετό ι ακόμα και δομζσ εφελκυόμενθσ μεμβράνθσ.  

Στθ μορφι και τθν τεχνικι τουσ αναγνωρίηεται θ καταςκευαςτικι παράδοςθ των νομαδικϊν 

ςκθνϊν, θ παράδοςθ του τςίρκου του 18ου και 19ου αιϊνα και το Μεταφερόμενο Αποικιακό ςπίτι (Portable 

Colonial Cottage). Το Μεταφερόμενο Αποικιακό ςπίτι καταςκευάηεται το 1830 από τον Άγγλο John Manning, 

που δθμιουργεί αυτι τθν προκαταςκευαςμζνθ ξφλινθ δομι με ςτόχο τθν ταχεία και οικονομικι 

εγκατάςταςι τθσ, για τθ ςτζγαςθ των Ευρωπαίων αποίκων ςτθν Αυςτραλία. Ππωσ και οι υπόλοιπεσ 

λυόμενεσ καταςκευζσ, ζτςι και αυτι, εφαρμόηει για τθν ςυναρμολόγθςθ και αποςυναρμολόγθςθ τθσ τθν 

τεχνικι των τυποποιθμζνων επαναλαμβανόμενων ςτοιχείων-ενοτιτων. Θ τεχνικι αυτι ζχει ωσ αποτζλεςμα, 

θ τελικι μορφι τθσ καταςκευισ να χαρακτθρίηεται από ςυμμετρία και κανονικότθτα. Ζτςι, θ καταςκευι 

απομακρφνεται από τθ λογικι του παηλ, των πολλϊν και διαφορετικϊν κομματιϊν που το κακζνα 

αντιςτοιχεί ςε μια ςυγκεκριμζνθ κζςθ. Σκοπόσ αυτοφ, αποτελεί θ τυποποίθςθ όχι μόνο των εξαρτθμάτων, 

αλλά και των κινιςεων και των ενεργειϊν που χρειάηονται για ςυναρμολογθκεί θ κάκε καταςκευι, γεγονόσ 

που τθν κακιςτά γριγορθ, εφκολθ και οικονομικι  κατά τθν εγκατάςταςθ και τθν απεγκατάςταςθ τθσ. 

Αυτοφ του τφπου θ καταςκευι αποτζλεςε πρότυπο για τθν μετζπειτα λογικι τθσ γριγορθσ δόμθςθσ και τθσ 

προκαταςκευισ, όντασ ζνα από τα πρϊτα παραδείγματα προκαταςκευαςμζνων κομματιϊν που 

ςυναρμολογοφνταν, επιτόπου, ςτο εργοτάξιο.   

 

 

  

Εικόνα 32. «Portable Colonial Cottage. Σχεδιαςμζνο για διαφιμιςθ, 1837, Αυςτραλία» 
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1.5.3. Η καλφβα ςτην ςαβάνα τησ Αφρικήσ  

 

 Οι αφρικάνικεσ ξφλινεσ καλφβεσ αποτελοφν τεράςτιο κομμάτι τθσ 

παραδοςιακισ αρχιτεκτονικισ τθσ θπείρου τθσ Αφρικισ. Αυτζσ οι απλζσ 

αλλά ζξυπνα ςχεδιαςμζνεσ καταςκευζσ αποτελοφν εδϊ και αιϊνεσ ηωτικό 

χαρακτθριςτικό των αφρικανικϊν πολιτιςμϊν και κοινωνιϊν. Ραραδείγματα 

τουσ βρίςκονται ςε όλθ τθν ιπειρο, αντανακλϊντασ ποικίλεσ πολιτιςτικζσ 

και περιβαλλοντικζσ επιρροζσ, από τισ απζραντεσ ςαβάνεσ τθσ Ανατολικισ 

Αφρικισ μζχρι τα πυκνά τροπικά δάςθ τθσ Κεντρικισ Αφρικισ. Οι καλφβεσ 

αυτζσ ζχουν βακιά πολιτιςμικι και ςυμβολικι ςθμαςία. Συχνά ςυνδζονται 

με τθν κοινοτικι διαβίωςθ και ζχουν κεντρικι κζςθ ςε πολλζσ 

παραδοςιακζσ τελετζσ και τελετουργίεσ. Δεν είναι απλϊσ καταςκευζσ, αλλά χρθςιμεφουν ωσ ςτοιχεία που 

ςυμβάλλουν ςτθν διατιρθςθ και μετάδοςθ τθσ πολιτιςτικισ γνϊςθσ και κλθρονομιάσ, κακϊσ είναι 

διακοςμθμζνεσ με ςυμβολικά ζργα τζχνθσ και ςχζδια που μεταφζρουν τθν ιςτορία και τισ πεποικιςεισ τθσ 

κοινότθτασ.   

 

 Θ καταςκευι τθσ καλφβασ γινόταν με διάφορα υλικά, με επικρατζςτερο το ξφλο. Ο ςκελετόσ τθσ 

καλφβασ αποτελείται από ξφλινουσ ςτφλουσ ι κλαδιά που προζρχονται από τθν περιοχι. Αυτά τα ξφλινα 

ςτοιχεία δθμιουργοφν τθν βαςικι δομι τθσ καλφβασ, χρθςιμεφοντασ ωσ κάκετα και οριηόντια ςτθρίγματα. 

Θ επιλογι του ξφλου διαφζρει ανάλογα με τθ διακεςιμότθτα τθσ περιοχισ. Θ οροφι τθσ καλφβασ είναι 

ςυχνά καλαμωτι με φυτικά υλικά όπωσ χόρτο, φφλλα φοίνικα ι καλάμια, παρζχοντασ μόνωςθ και 

προςταςία από τα ςτοιχεία τθσ φφςθσ, διατθρϊντασ παράλλθλα το εςωτερικό δροςερό ςε ηεςτό καιρό και 

ηεςτό υπό πιο κρφεσ ςυνκικεσ. Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ οι τοίχοι τθσ καλφβασ καταςκευάηονται με ζνα 

μείγμα λάςπθσ και πυλοφ, το οποίο εφαρμόηεται επάνω ςε ζνα ξφλινο πλαίςιο (Βλ. Εικόνα 34). Αυτι θ 

τεχνικι εξαςφαλίηει τθν ςτιβαρότθτα και λειτουργεί ωσ αποτελεςματικόσ κερμομονωτικόσ παράγοντασ. 

Ρολλζσ αφρικανικζσ καλφβεσ χαρακτθρίηονται από τον κυκλικό ςχεδιαςμό τουσ. Ο ςχεδιαςμόσ αυτόσ δεν 

είναι μόνο οπτικά ελκυςτικόσ αλλά παρζχει επίςθσ δομικι ςτακερότθτα ςε περιοχζσ με ιςχυροφσ ανζμουσ 

και κακζσ καιρικζσ ςυνκικεσ. Τζλοσ, οι καλφβεσ ζχουν ςυνικωσ χαμθλό, κωνικό ι κολωτό προφίλ ζτςι ϊςτε 

να μειϊνεται ο κίνδυνοσ ηθμιϊν από τον άνεμο και να επιτρζπεται ο αποτελεςματικόσ εξαεριςμόσ (Βλ. 

Εικόνα 35,36).   

 

Εικόνα 33. «Ξφλινεσ καλφβεσ ςτθν Ναμίμπια» 

 

Εικόνα 34. «Ραράδειγμα καλφβασ με εφαρμοςμζνο το 
μείγμα λάςπθσ και πυλοφ ςτο ξφλινο πλαίςιο» 

 

Εικόνα 35. «Φωτογραφία καλφβασ με κωνικό προφίλ» 
 

Εικόνα 36. «Φωτογραφία καλφβασ με κολωτό προφίλ» 
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Κεφάλαιο 2ο: Η νζα εποχή των ξφλινων καταςκευϊν 

2.1 Σο ξφλο ωσ υλικό  

2.1.1 Γενικά χαρακτηριςτικά ξφλου 

 Το ξφλο, όπωσ ζγινε κατανοθτό και ςτο προθγοφμενο κεφάλαιο, υπθρετεί τον άνκρωπο από τότε 

που αυτόσ εμφανίςτθκε ςτθ Γθ, και ζχει ςυντελζςει αποφαςιςτικά ςτθν επιβίωςθ του και ςτθν ανάπτυξθ 

του πολιτιςμοφ. Μετά από τόςεσ χιλιάδεσ χρόνια που χρθςιμοποιείται για καταςκευζσ, το ξφλο, 

εξακολουκεί να αποτελεί τθν πρϊτθ φλθ ενόσ πολφ μεγάλου αρικμοφ προϊόντων. Σε αυτι τθν υποενότθτα 

κα αναλυκοφν τα πλεονεκτιματα και τα μειονεκτιματα του υλικοφ αυτοφ, μαηί με κάποια χαρακτθριςτικά 

τθσ δομισ του.  

Μζςω μιασ εγκάρςιασ τομισ ενόσ κορμοφ, αποκαλφπτονται 

διάφορα χαρακτθριςτικά μζρθ τθσ δομισ του. Ο μικρόσ 

πυρινασ ςτο κζντρο τθσ διατομισ ονομάηεται εντεριϊνθ, ι 

«ψφχα», γφρω από αυτι, με ςκοτεινό χρϊμα, βρίςκεται το 

καρδιόξυλο, ι «καρδιά». Το καρδιόξυλο περιβάλλεται από 

το ςομφό, με πιο ανοιχτό χρϊμα, και, εν ςυνεχεία, υπάρχει 

μια πάρα πολλι λεπτι ςτρϊςθ, το κάμβιο, που αποτελεί 

τον κφριο φορζα των κρεπτικϊν χυμϊν. Το κάμβιο  

περιβάλλεται από το φλοιό, που χωρίηεται ςτον εςωτερικό, 

ι ηωντανό φλοιό, και ςτον εξωτερικό, ι ξθρό.  

Ακόμα ζνα αρκετά ενδιαφζρον χαρακτθριςτικό του ξφλου αποτελοφν οι ετιςιοι, ι αυξθτικοί, 

δακτφλιοι, αυτζσ οι λεπτζσ ομόκεντρεσ ςτρϊςεισ γφρων από τθν εντεριϊνθ, ςτο καρδιόξυλο και ςτο ςόμφο, 

που κατά κανόνα κάκε ζνασ από αυτοφσ τουσ δακτυλίουσ ςχθματίηεται κατά τθ διάρκεια ενόσ ζτουσ. Ζνα 

άλλο χαρακτθριςτικό είναι οι εντεριϊνιεσ ακτίνεσ, με πάχοσ ενόσ κυττάρου και φψουσ πολλϊν κυττάρων, 

ζωσ 70-100 χιλιοςτά. Οι ακτίνεσ αυτζσ χρίηονται ςε δφο κατθγορίεσ, τισ πρωτογενείσ, που κατευκφνονται 

ακτινικά από τον φλοιό μζχρι τθν εντεριϊνθ και τισ δευτερογενείσ που κατευκφνονται μακριά από τθν 

εντεριϊνθ μζχρι τουσ αυξθτικοφσ δακτυλίουσ. Χαρακτθριςτικό του ξφλου ςτισ εντεριϊνιεσ ακτίνεσ είναι θ 

μεγαλφτερθ ςκλθρότθτα.  

Το ξφλο, όπωσ ςυμπεραίνεται από τθν παραπάνω ανάλυςθ, είναι ζνα υλικό του οποίου θ δομι δεν 

είναι ίδια κακ’ όλο τον όγκο του, αλλά είναι διαφορετικι ςε τρείσ διευκφνςεισ, τθν αξονικι, τθν ακτινικι και 

τθν εφαπτομενικι και ςτισ αντίςτοιχεσ τομζσ.  

 

  

 

 

 

 

 

Εικόνα 37. «Ενδεικτικι τομι κορμοφ» 

 

Εικόνα 38. Κφριεσ διευκφνςεισ ξφλου 
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Το ξφλο, λόγω τθσ δομισ του, ζχει μεγάλθ 

μθχανικι αντοχι ςε αξονικό εφελκυςμό, 

κλίψθ, με τθν αντοχι ςε αξονικι κλίψθ να 

είναι  10-15 φορζσ μεγαλφτερθ ςε ςχζςθ με 

τθν εγκάρςια κλίψθ, και κάμψθ. Θ αντοχι ςε 

κάμψθ, και ειδικότερα ςε ςτατικι κάμψθ, είναι 

θ ςπουδαιότερθ μθχανικι ιδιότθτα του ξφλου. 

Επίςθσ, ζχει μεγαλφτερθ ελαςτικότθτα από 

άλλα υλικά που χρθςιμοποιοφνται ςιμερα, 

δθλαδι κάμπτεται περιςςότερο κάτω από ζνα 

οριςμζνο φορτίο. Θ ςκλθρότθτα του υλικοφ, 

που αλλάηει ανάλογα με το είδοσ του ξφλου, 

παίηει και αυτι ςθμαντικό ρόλο κακϊσ ζχει 

άμεςθ εφαρμογι ςε οριςμζνεσ χριςεισ του, 

όπωσ το παρκζ, τα εξωτερικά δάπεδα (decks) κ.ά. Για όλεσ αυτζσ τισ ικανότθτεσ, το ξφλο, ζχει λίγο βάροσ ςε 

ςχζςθ με τθν μεγάλθ μθχανικι αντοχι που διακζτει. Συνεχίηοντασ, το ξφλο αποτελεί μονωτικό ςτθ 

κερμότθτα και ςτον θλεκτριςμό, ζχει μικρι κερμικι ςυςτολι και διαςτολι και καλζσ ακουςτικζσ ιδιότθτεσ, 

για αυτό και χρθςιμοποιείται ςε αίκουςεσ μουςικισ. Δεν οξειδϊνεται, δθλαδι ζχει ςθμαντικι αντοχι ςε 

αραιά διαλφματα οξζων τα οποία κα μποροφςαν να επιφζρουν διάβρωςθ του υλικοφ. Θ κατεργαςία του 

είναι ςχετικά εφκολθ με μικρι κατανάλωςθ ενζργειασ, όπωσ και θ ςφνδεςθ του. Ζνα ακόμα κετικό του 

ςυγκεκριμζνου υλικοφ είναι ότι αποτελεί ανανεϊςιμθ πρϊτθ φλθ, ςε αντίκεςθ με το πετρζλαιο, τα 

μεταλλεφματα και τον γαιάνκρακα που ςταδιακά εξαντλοφνται. Επίςθσ, δεν ρυπαίνει το περιβάλλον, κακϊσ 

κάτω από κατάλλθλεσ ςυνκικεσ αποςυντίκεται.  

 Οποιοδιποτε υλικό, όπωσ είναι λογικό, πζρα από πλεονεκτιματα-ιδιότθτεσ ζχει και μειονεκτιματα. 

Το ξφλο είναι ζνα υγροςκοπικό υλικό, ςυγκρατεί δθλαδι τθν υγραςία όταν ζρχεται ςε επαφι με το νερό ι 

με υδρατμοφσ. Ζτςι κατά τθν πρόςλθψθ ι απϊλεια υγραςίασ, μζςα ςε όρια, μεταβάλλονται οι διαςτάςεισ 

του και ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ προκαλοφνται προβλιματα ςε προϊόντα και καταςκευζσ. Είναι 

ανιςότροπο υλικό, παρουςιάηει διαφορετικζσ μθχανικζσ αντοχζσ και διαφορετικι μεταβολι διαςτάςεων ςε 

διαφορετικζσ αυξθτικζσ διευκφνςεισ. Επίςθσ, ίςωσ και το ςθμαντικότερο μειονζκτθμα που απαςχολεί τον 

περιςςότερο κόςμο, είναι πωσ καίγεται και ςαπίηει. Αξίηει να ςθμειωκεί ςε αυτό το ςθμείο, θ διπλι 

ςθμαςία των μειονεκτθμάτων του ξφλου που προαναφζρκθκαν. Θ υγροςκοπικότθτα του αποτελεί 

μειονζκτθμα κυρίωσ διότι ςχετίηεται με τθν αυξομείωςθ των διαςτάςεϊν του, αλλά αυτι θ μεταβολι, με 

κατάλλθλθ ξιρανςθ πριν τθν χριςθ και με άλλα μζτρα, μπορεί να περιοριςτεί ςε βακμό που να μθν 

υπάρχουν ανεπικφμθτεσ ςυνζπειεσ ςτθν πράξθ. Θ ανιςοτροπία του, δεν είναι πάντα αρνθτικό 

χαρακτθριςτικό γιατί για οριςμζνεσ φορτίςεισ κεωρείται πλεονζκτθμα και πρακτικά εξουδετερϊνεται ςε 

μεταποιθμζνα προϊόντα, όπωσ αντικολλθτά (κόντρα-πλακζ), μοριοπλάκεσ, ινοπλάκεσ και χαρτί. Το ξφλο 

μπορεί να είναι εφφλεκτο, αλλά υπάρχουν δυνατότθτεσ αντιπυρικισ προςταςίασ. Μπορεί να ςαπίηει, αλλά 

με τθν διαδικαςία του εμποτιςμοφ χθμικϊν ουςιϊν μπορεί να επιμθκφνει πολλαπλάςια τθν διάρκεια ηωισ 

του. Επιπλζον, για να υπάρξει ςιψθ χρειάηονται ςυγκεκριμζνεσ προχποκζςεισ όπωσ κερμοκραςία, 

υγραςία, αζρασ και τροφι για τουσ μφκθτεσ. Αν ζνασ παράγοντασ, από όλουσ αυτοφσ, αναςταλεί, το ξφλο 

διαρκεί αιϊνια, όπωσ ζχει αποδειχκεί από ζπιπλα που βρζκθκαν αναλλοίωτα, ςε άριςτθ κατάςταςθ, μζςα 

ςε τάφουσ Φαραϊ. Τζλοσ, θ μεταβλθτότθτα δομισ και ιδιοτιτων αντιμετωπίηεται ςτθν πράξθ με ποιοτικι 

ταξινόμθςθ και υπάρχει ςε όλα τα φυςικά προϊόντα.   

 

Εικόνα 39. Δομι Ξφλου: 

1. Εγκάρςια τομι  

2. Ακτινικι τομι  

3. Εφαπτομενικι τομι  

4. Αυξθτικόσ δακτφλιοσ  

5. Ρρϊιμο ξφλο  

6. Πψιμο ξφλο  

7. Εντεριϊνια ακτίνα  

8. Αγγείο  

9. Διάτρθςθ  
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2.1.2 Τλοτομία και κατεργαςία 

 To ξφλο αποτελεί ζνα οργανικό προϊόν, δθλαδι ζνα προϊόν από ηϊντεσ οργανιςμοφσ, τα δζνδρα. 

Αυτά διακρίνονται ςε κωνοφόρα, που δίνουν τθ «μαλακι» ξυλεία, και τα πλατφφυλλα που δίνουν τθν 

«ςκλθρι». Στθ δομικι ξυλεία το μεγαλφτερο ποςοςτό των πόρων προζρχεται από τα κωνοφόρα δζνδρα (π.χ 

πεφκο, ζλατο).  

 Πλθ θ διαδικαςία τθσ δθμιουργίασ ξφλινων δομικϊν ςτοιχείων ξεκινάει από τθν υλοτομία. Θ 

υλοτομία είναι θ διαδικαςία κοπισ των δζνδρων, κατά βάςθ γίνεται τουσ χειμερινοφσ μινεσ, ζτςι ϊςτε να 

είναι ςχετικά μικρι θ ποςότθτα των χυμϊν των δζνδρων και κυρίωσ για να ελαχιςτοποιοφνται οι 

αλλοιϊςεισ λόγω καιρικϊν ςυνκθκϊν. Γενικά, προτιμοφνται τα υγιι δζνδρα με ίςιουσ και κατακόρυφουσ 

κορμοφσ, θ κοπι των οποίων γίνεται κοντά ςτο ζδαφοσ. Μετά τθν πτϊςθ των δζνδρων αφαιροφνται θ 

κορυφι, τα μικρά κλαδιά και, τζλοσ, τα μεγάλα κλαδιά όπου μαηί με τον κορμό κα χρθςιμοποιθκοφν για να 

δθμιουργθκεί θ δομικι ξυλεία. Οι κορμοί υποβάλλονται ςτθν αντίςτοιχθ προκατεργαςία, ανάλογο με τθν 

χριςθ για τθν οποία προορίηονται. Ζτςι, όςοι κορμοί προορίηονται για ςτρογγυλι ξυλεία αποφλοιϊνονται 

και εξομαλφνονται επιφανειακά, ϊςτε να αφαιρεκοφν τυχόν εξογκϊματα. Αυτοί που κα δϊςουν τθν 

πελεκθτι ξυλεία αποφλοιϊνονται και πελεκίηονται ςε ορκογωνικά τεμάχια με τθν αφαίρεςθ των τεςςάρων 

εξωτερικϊν τμθμάτων. Οι κορμοί που προορίηονται για τθν πριςτι, δθλαδι πριονιςτι,  ξυλεία υφίςτανται 

απλά αποφλοίωςθ.  

 

 

  

 

 

 

 

      

Ππωσ παρατθρείται και παραπάνω, θ αποφλοίωςθ είναι βαςικό βιμα, τθσ προκατεργαςίασ, ςε όλεσ 

τισ κατθγορίεσ δομικισ ξυλείασ. Βαςικά πλεονεκτιματα τθσ αποφλοίωςθσ είναι θ ςυμβολι τθσ ςτθν  

προςταςία του ξφλου από ζντομα και μφκθτεσ κατά τθ διάρκεια μακράσ παραμονισ ςτο δάςοσ και ςτθ 

διευκόλυνςθ μεταφοράσ λόγω τθσ μείωςθσ του βάρουσ. Ενϊ τα κφρια μειονεκτιματά τθσ είναι τα πρόωρα 

«ςκαςίματα» του ξφλου και οι επιφανειακζσ φκορζσ που είναι πικανό να δθμιουργθκοφν κατά τθν 

μεταφορά. Τζλοσ, το επόμενο ςτάδιο, μετά τθν υλοτομία και τθν προκατεργαςία, είναι θ κατεργαςία και 

περιλαμβάνει τθν ζκπλυςθ, τθν ξιρανςθ και για τθν πριςθ ξυλεία μόνο, τθν πρίςθ.  

 

 

 

 

Εικόνα 42. «Στρογγυλι ξυλεία» 

 

Εικόνα 40. «Ρελεκθτι ξυλεία» Εικόνα 41. «Ρριςτι ξυλεία» 
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2.2. Σο ξφλο ωσ «ςφγχρονη» εναλλακτική προςζγγιςη καταςκευήσ 

2.2.1.  Σο ςυγκριτικό πλεονζκτημα, ςε ςχζςη με το ςκυρόδεμα και το μζταλλο  

 

 Από τθ ςκοπιά τθσ επιςτιμθσ των δομικϊν υλικϊν, το ξφλο είναι ζνα υλικό με πολλά μειονεκτιματα 

ςε ςχζςθ με τα υπόλοιπα ςφγχρονα υλικά. Λόγω τθσ ανομοιογζνειασ του, το υλικό αυτό μπορεί να 

καταπονθκεί μόνο προσ τθν  κατεφκυνςθ των ινϊν του. Για το λόγο αυτό, το ξφλο ωσ δομικό υλικό μπορεί 

να αντζξει υψθλά φορτία ςε πολυϊροφα κτίρια μόνο με τθ ςυγκεκριμζνθ τοποκζτθςθ. Οι ποικίλεσ 

ςυνκικεσ ανάπτυξθσ, οι καιρικζσ επιδράςεισ και θ διαχείριςθ των δαςϊν ζχουν ςθμαντικό αντίκτυπο ςτα 

μετζπειτα χαρακτθριςτικά του υλικοφ. Ωσ υλικό αντιδρά με ιδιαίτερα ευαίςκθτο τρόπο ςτισ μεταβολζσ τθσ 

υγραςίασ, καίγεται και όταν εκτίκεται ςτισ καιρικζσ ςυνκικεσ γίνεται γκρίηο. Ρλζον, όμωσ, εξαιτίασ τθσ 

αυξθμζνθσ ζρευνασ ςε ποικίλουσ τομείσ οι μθχανικοί μποροφν να εξουδετερϊςουν, ςυςτθματικά, πολλά 

από αυτά τα μειονεκτιματα. Αυτόσ είναι ο λόγοσ που πλζον οι δυνατότθτεσ του ξφλου φτάνουν ι και 

ξεπερνοφν, ςε κάποιεσ περιπτϊςεισ, τισ δυνατότθτεσ του ςκυροδζματοσ και του μετάλλου.  

 

 Το οπλιςμζνο ςκυρόδεμα, από τθν άλλθ, είναι ζνα εξαιρετικό οικοδομικό υλικό που μπορεί να 

ανταποκρικεί ςε ζνα ευρφ φάςμα απαιτιςεων. Το βάροσ και θ πυκνότθτά του το κακιςτοφν ανϊτερο από 

όλα τα άλλα δομικά υλικά όςον αφόρα τθν θχομόνωςθ. Το ςκυρόδεμα μπορεί να χυκεί και να παραχκεί ςε 

τοπικό επίπεδο. Χάρθ ςτισ εξελιγμζνεσ τεχνολογίεσ οπλιςμοφ, οι μθχανικοί μποροφν πλζον να το 

ςχεδιάςουν ςχεδόν ςε οποιοδιποτε ςχιμα. Επιπλζον, ζχει εξαιρετικι αντοχι ςε κλίψθ και θ μάηα του, του 

προςδίδει ιςορροπθμζνθ αντοχι ζναντι δονιςεων λόγω τθσ αναλογικά χαμθλισ του ικανότθτασ φόρτιςθσ 

από ηωντανό φορτίο. Σιμερα, το εργοςταςιακό ςκυρόδεμα είναι το φκθνότερο δομικό υλικό τθσ αγοράσ ςε 

ςχζςθ με τθ κλιπτικι του αντοχι. Ωςτόςο, αν λθφκεί υπόψθ και θ αποδοτικότθτα του υλικοφ, τότε θ 

ςφγκριςθ φαίνεται διαφορετικι. Θ δομικι βιομθχανικι ξυλεία είναι αςυναγϊνιςτθ ωσ προσ τθν 

αποτελεςματικότθτά τθσ, με μια πυκνότθτα μεταξφ 380 kg/m3 και 700 kg/m3. Άλλα δομικά υλικά είναι 

πολλζσ φορζσ πιο βαριά και επομζνωσ ακριβότερα, όςον αφορά τθ φζρουςα ικανότθτά τουσ, αφοφ λθφκεί 

υπόψθ το βάροσ. Πταν χτίηονται κτίρια με μεγάλα φψθ το δομικό βάροσ αποκτά μεγάλθ ςθμαςία. Κατά 

ςυνζπεια, θ αναηιτθςθ ελαφρφτερων καταςκευϊν κα γίνεται όλο και πιο ςθμαντικό ηιτθμα ςτο μζλλον.  

 

 Το μζταλλο είναι πολφ ιςχυρό τόςο ςε εφελκυςμό όςο και ςε κλίψθ. Ζχει υψθλι αναλογία 

αντοχισ/βάρουσ. Ζτςι, το νεκρό βάροσ των χαλφβδινων καταςκευϊν είναι ςχετικά μικρό. Θ ιδιότθτα αυτι 

κακιςτά το υλικό ιδανικό για πολυϊροφα κτίρια, γζφυρεσ, καταςκευζσ ςε ζδαφοσ με χαμθλι φζρουςα 

ικανότθτα του εδάφουσ και ςε περιοχζσ με υψθλι ςειςμικι δραςτθριότθτα. Ο χάλυβασ μπορεί να υποςτεί 

πλαςτικι παραμόρφωςθ αρκετά πριν από τθν αςτοχία, παρζχοντασ ζτςι μεγάλθ εφεδρικι αντοχι. Οι 

ιδιότθτζσ του μποροφν να προβλεφκοφν με υψθλό βακμό ακρίβειασ. Σε αντίκεςθ με το οπλιςμζνο 

ςκυρόδεμα, οι ιδιότθτζσ του δεν μεταβάλλονται με το χρόνο. Τα χαλφβδινα μζλθ εγκακίςτανται με απλζσ 

διαδικαςίεσ ςτθν καταςκευι, γεγονόσ που κακιςτά αρκετά ςφντομο τον χρόνο ανζγερςθσ ενόσ κτιρίου. 

Αυτό ζχει, ςυνικωσ, ωσ αποτζλεςμα τθν ταχφτερθ οικονομικι απόςβεςθ ςε τομείσ όπωσ το κόςτοσ 

εργαςίασ. Επίςθσ, κάποια ακόμα κετικά του χάλυβα είναι θ ευκολία ςτθν επιςκευι του και θ δυνατότθτά 

του να επαναχρθςιμοποιείται. Τζλοσ, τα χαλφβδινα κτίρια είναι εφκολα επεκτάςιμα με τθν επανάλθψθ του 

δομικοφ κανάβου. 

 

 Συγκριτικά με τα υλικά που προαναφζρκθκαν, θ βιομθχανικι ξυλεία είναι ςθμαντικά ελαφρφτερθ 

ςε βάροσ, παρόλο που ζχει ςχεδιαςτεί για να επιτυγχάνει παρόμοια υψθλά επίπεδα αντοχισ. Ζνα αμιγϊσ 

ξφλινο κτίριο είναι ςαφϊσ ελαφρφτερο από τθ ςυμβατικι καταςκευι, απαιτϊντασ λιγότερο ςκυρόδεμα ςτθ 

κεμελίωςθ μειϊνοντασ ζτςι το κόςτοσ όςο  και τθν ποςότθτα του ενςωματωμζνου άνκρακα.  
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Υπάρχουν δφο ςυνιςτϊςεσ που ςυμβάλλουν ςτο χαμθλότερο ενςωματωμζνο άνκρακα ςτθ 

βιομθχανικι ξυλεία ςε ςχζςθ με το χάλυβα και το ςκυρόδεμα. Θ πρϊτθ είναι ο αποφευχκείσ άνκρακασ από 

τθ μθ χριςθ ςκυροδζματοσ ι χάλυβα, τα οποία είναι δφςκολο να απαλλαγοφν από άνκρακα. Θ δεφτερθ 

είναι ο βιογενισ άνκρακασ που δεςμεφεται ςτο ξφλο. Υπολογίηεται ότι ζνα κυβικό μζτρο (m3) βιομθχανικισ 

ξυλείασ δεςμεφει ζναν τόνο διοξειδίου του άνκρακα από τθν ατμόςφαιρα. Αντίκετα, εκτιμάται ότι κάκε 

τόνοσ τςιμζντου παράγει περίπου 0,47 τόνουσ διοξειδίου του άνκρακα και κάκε τόνοσ χάλυβα παράγει 

αντίςτοιχα περίπου 0,60. Θ ξυλεία, όπωσ ο χάλυβασ και το ςκυρόδεμα, μπορεί να προκαταςκευαςτεί πριν 

τθν καταςκευι ςτο εργοτάξιο, γεγονόσ που μειϊνει τον χρόνο καταςκευισ επί τόπου, κακϊσ και, τον 

κόρυβο και τα τοξικά απόβλθτα.  

 

Το 30% των υλικϊν ςτισ τυπικζσ καταςκευζσ καταλιγει ςε απόβλθτα. Θ προκαταςκευαςμζνθ 

βιομθχανικι ξυλεία παράγει λιγότερα απόβλθτα και από τισ δφο, τα οποία κατά κανόνα είναι 

ανακυκλϊςιμα, γεγονόσ που εξοικονομεί χρόνο, χριμα και διοξείδιο του άνκρακα.  

 

Επίςθσ, ςε αντίκεςθ με τον χάλυβα, αυτοπροςτατεφεται κατά τθ διάρκεια μια πυρκαγιάσ κακϊσ θ 

ξυλεία ςπάει εξωτερικά και δθμιουργεί ζνα ςτρϊμα μόνωςθσ που προςτατεφει το εςωτερικό από ηθμιζσ. Αν 

υπάρξει οποιαδιποτε ηθμιά, οποιοδιποτε μζλοσ τθσ ξφλινθσ καταςκευισ μπορεί να αποςυναρμολογθκεί 

και να αντικαταςτακεί. Στο τζλοσ του κφκλου ηωισ τουσ τα μζλθ μποροφν να αφαιρεκοφν και να 

επαναχρθςιμοποιθκοφν ι επανακαταςκευαςτοφν.  

 

Τζλοσ, το μικρό βάροσ τθσ βιομθχανικισ ξυλείασ προςδίδει καλι απόδοςθ ςε ςειςμικά φορτία, διότι 

ζχει περίπου 25% με 45% τθσ μάηασ αντίςτοιχων κτιρίων από ςκυρόδεμα. Θ ςθμαντικι αντοχι τθσ 

βιομθχανικισ ξυλείασ, ςε ςχζςθ με το βάροσ τθσ, επιτρζπει να είναι πολφ πιο αποτελεςματικι ςε ςειςμοφσ 

από ότι ο χάλυβασ ι το ςκυρόδεμα.  
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2.3. ΢ημείο καμπήσ για τη δόμηςη με ξφλο  

 

2.3.1. Η αναθεϊρηςη του κανονιςμοφ 

Οι πόλεισ αναπτφςςονται όλο και περιςςότερο κακ’ φψοσ. Οι αυξανόμενεσ τιμζσ γθσ ςε ςυνδυαςμό 

με τθ ςυνεχι μείωςθ των αδόμθτων περιοχϊν δικαιολογοφν  ςυχνά τθν απόφαςθ για κάκετθ δόμθςθ. Θ, 

όλο και πιο ζντονθ, ευαιςκθτοποίθςθ ςε κζματα βιωςιμότθτασ και οι πολιτικζσ ςυηθτιςεισ για τθν 

κλιματικι ουδετερότθτα, δίνουν νζα ϊκθςθ ςτθν καταςκευι από ξφλο. Ωσ εκ τοφτου, το ξφλο αναφζρεται 

όλο και πιο ςυχνά ωσ το «δομικό υλικό του 21ου αιϊνα». Αυτό το οργανικό δομικό υλικό ζχει να επιτελζςει 

ςθμαντικό ρόλο ςε αυτι τθν εποχι τθσ υπερκζρμανςθσ του πλανιτθ.  

 

 Σε πολλζσ χϊρεσ οι οικοδομικοί κανονιςμοί εξακολουκοφν να επιβάλλουν περιοριςμοφσ φψουσ και 

εμβαδοφ ςτα ξφλινα κτίρια, λόγω των ανθςυχιϊν ςχετικά με τθ ςυμπεριφορά του ξφλου ςε περίπτωςθ 

πυρκαγιάσ. Οι ανθςυχίεσ αυτζσ είναι βακιά ριηωμζνεσ, αντανακλϊντασ τθν αντίδραςθ ςτισ καταςτροφικζσ 

πυρκαγιζσ του 17ου ζωσ 19ου αιϊνα. Ωςτόςο, ζχουν διεξαχκεί πρωτοποριακζσ ζρευνεσ ςε αυτόν τον τομζα, 

ζχουν παρουςιαςτεί λφςεισ και ζχουν αναπτυχκεί τρόποι ςχεδιαςμοφ που ςυμμορφϊνονται με τισ 

απαιτιςεισ τθσ πρόλθψθσ πυρκαγιάσ. Το 2005, θ Ζνωςθ Αςφαλιςτϊν Ρυρόσ Ελβετίασ (VKF) ανακεϊρθςε 

τουσ ελβετικοφσ κανονιςμοφσ πυραςφάλειασ. Ζκτοτε, ςτθν Ελβετία μποροφςαν να ανεγείρονται ξφλινα 

κτίρια μζχρι ζξι ορόφων. Λόγω τθσ ςυνεχοφσ περαιτζρω ανάπτυξθσ, των ερευνθτικϊν αποτελεςμάτων και 

των κετικϊν εμπειριϊν, θ δεφτερθ ανακεϊρθςθ του 2015 επιτρζπει ακόμθ και φψθ κτιρίων ζωσ και 100 

μζτρα πάνω από το επίπεδο του εδάφουσ, για ξφλινεσ φζρουςεσ καταςκευζσ. Οι νζοι κανονιςμοί δεν 

βαςίηονται πλζον ςτο οικοδομικό υλικό κακεαυτό, αλλά ςτθν αποτελεςματικότθτα των προδιαγραφϊν 

προςταςίασ. Θ Ελβετία, πιο ςυγκεκριμζνα, ζχει λάβει πιο ευζλικτθ κζςθ ςε αυτόν τον τομζα και ζχει 

κεςπίςει κανονιςμοφσ πυροπροςταςίασ που βαςίηονται ςε μια κακοριςμζνθ διαδικαςία διαχείριςθσ τθσ 

ποιότθτασ. Σε διεκνζσ επίπεδο, ςυχνά επιβάλλονται πρόςκετεσ απαιτιςεισ για πολυϊροφα κτίρια 

βιομθχανικισ ξυλείασ, ειδικά αν οι ξφλινεσ επιφάνειεσ ςχεδιάηονται για να είναι ορατζσ.  

 

 Οι επιπτϊςεισ τθσ απελευκζρωςθσ των κανονιςμϊν πυροπροςταςίασ τθσ Ελβετίασ ςτα κτίρια που 

ζχουν ολοκλθρωκεί ι ςχεδιαςτεί μζχρι το 2022 είναι απολφτωσ ςαφείσ. Το Suurstoff 22, το πρϊτο ψθλό 

ξφλινο υβριδικό κτίριο ςτθν Ελβετία, με φψοσ 36 μζτρων, λειτουργεί ςτο Risch-Rotkreuz από το 2018. Ζνα 

χρόνο αργότερα, το κτίριο «διάδοχοσ» του, το Arbo, με φψοσ 60 μζτρα, εγκαινιάςτθκε ςτθν ίδια τοποκεςία. 

Σχεδιάηονται και πρόκειται να καταςκευαςτοφν επιπλζον πολυϊροφα κτίρια 

τζτοιου τφπου, μεταξφ των οποίων ζνα ςτθν περιοχι Zwhatt ςτο Regensdorf, 

φψουσ περίπου 75 μζτρων, κακϊσ και το «Projekt Pi» φψουσ 80 μζτρων ςτο 

Zug. Ωςτόςο, τα ςθμερινά ρεκόρ για τθν αρχιτεκτονικι κτιρίων με 

βιομθχανικι ξυλεία είναι το Mjostarnet τθσ Νοβθγίασ, 85,4 μζτρων, ςτο 

Brumunddal, ακολουκοφμενοσ από το Hoho ςτθ Βιζννθ με 84 μζτρα φψοσ.   

Εικόνα 43. «Suurstoff 22, Risch-Rotkreuz, Ελβετία» 

 

Εικόνα 44. «Arbo, Risch-Rotkreuz, Ελβετία» 

 
Εικόνα 45. «Mjostarnet, Brumunddal, 

Νορβθγία» 
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2.3.2. Περιβάλλον 

Θ καταπολζμθςθ τθσ υπερκζρμανςθσ του πλανιτθ αποτελεί φψιςτθ προτεραιότθτα ςτθν εποχι 

μασ, θ οποία αποτελεί μια πρωτοφανι για τθν ανκρϊπινθ ιςτορία ςυςτθμικι αλλαγι. Μζχρι το 2050, ο 

ςτόχοσ του κακαροφ μθδενιςμοφ τον εκπομπϊν αερίων πρζπει να επιτευχκεί προκειμζνου να περιοριςτεί θ 

υπερκζρμανςθ του πλανιτθ ςτον 1,5 οC. Ο Διεκνισ Οργανιςμόσ Ενζργειασ εκτιμά ότι τα κτίρια και οι 

καταςκευαςτικζσ δραςτθριότθτεσ ευκφνονται για το 30% των εκπομπϊν αερίων του κερμοκθπίου 

παγκοςμίωσ1. Οι λειτουργίεσ ευκφνονται για το 20% και θ καταςκευι για το 10%, οι λεγόμενεσ γκρι 

εκπομπζσ. Θ αυξθμζνθ χριςθ του ξφλου ςτθν αρχιτεκτονικι ζχει τθ δυνατότθτα να μειϊςει ςθμαντικά τισ 

γκρίηεσ εκπομπζσ ςε ςφγκριςθ με τα ςυμβατικά κτίρια.  

Θ πρόκλθςθ που εμφανίηεται είναι θ χριςθ εναλλακτικϊν δομικϊν υλικϊν που μετριάηουν τισ 

επιπτϊςεισ τθσ κλιματικισ αλλαγισ και μασ επιτρζπουν ωσ είδοσ να ευθμεροφμε και να αναπτυςςόμαςτε 

μακροπρόκεςμα. Το ξφλο και άλλα υλικά βιολογικισ προζλευςθσ, όπωσ το μπαμποφ ι το άχυρο, παρζχουν 

ευκαιρίεσ για τθν αντιμετϊπιςθ αυτϊν των προκλιςεων με πολλαπλοφσ τρόπουσ. Πλα αυτά τα υλικά ζχουν 

βιολογικι προζλευςθ, ανανεϊνονται με φυςικό τρόπο, δεςμεφουν άνκρακα από τθν ατμόςφαιρα και τον 

αποκθκεφουν ςτουσ ιςτοφσ τουσ. Θ μετατροπι του ξφλου ςε ανκεκτικά προϊόντα παρατείνει τθν περίοδο 

κατά τθν οποία ο βιογενισ άνκρακασ αποκθκεφεται και διατθρείται εκτόσ ατμόςφαιρασ. Κα μποροφςε να 

υποςτθριχκεί ότι τα δζντρα είναι οι πιο αποτελεςματικζσ ςυςκευζσ δζςμευςθσ άνκρακα, που λειτουργοφν 

πλιρωσ με θλιακι ενζργεια. Με τθν ίδια λογικι, τα κτίρια και οι καταςκευζσ από ξφλο μποροφν να 

κεωρθκοφν ωσ πολυλειτουργικζσ και εξαιρετικά αποτελεςματικζσ δεξαμενζσ άνκρακα. Ζνα κτίριο μαηικισ 

ξυλείασ, κατά τθ διάρκεια τθσ ηωισ του, θ ξυλεία που χρθςιμοποιείται ςτθν καταςκευι αποκθκεφει περίπου 

ζναν τόνο CO2 ανά κυβικό μζτρο, λόγω τθσ υψθλισ περιεκτικότθτάσ τθσ ςε άνκρακα που αγγίηει το 50%.  

  

  

                                                 
1
 International  Energy Agency, Buildings, https://www.iea.org/ 

https://www.iea.org/
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2.3.3. Δάςη 

 

 Τα δάςθ βρίςκονται ςε μια ςυνεχι κατάςταςθ φυςικισ αλλαγισ. Ρριν από περίπου 8.000 χρόνια, 

ςτα μζςα τθσ Ολοκαινοφσ εποχισ, τα δάςθ είχαν τθ μεγαλφτερθ ζκταςθ από τθν τελευταία εποχι των 

παγετϊνων, καλφπτοντασ περίπου 7 ζωσ 9 διςεκατομμφρια εκτάρια γθσ παγκοςμίωσ. Πμωσ πριν από 

περίπου 5.000 χρόνια, θ ζκταςι τουσ άρχιςε να μειϊνεται ςτακερά, κακϊσ οι άνκρωποι εξελίχκθκαν από 

κυνθγοί και ςυλλζκτεσ ςε γεωργοφσ και κτθνοτρόφουσ, αποψιλϊνοντασ εκτεταμζνα τοπία επί χιλιάδεσ 

χρόνια. Από τισ αρχζσ του 1700 ξεκίνθςε θ ζντονθ παγκόςμια μετανάςτευςθ, με επιταχυνόμενθ απϊλεια 

δαςικϊν εκτάςεων ςε παγκόςμια κλίμακα, τόςο ςε εφκρατουσ όςο και ςε τροπικοφσ βιότοπουσ. Σιμερα, 

υπάρχουν πραγματικζσ ανθςυχίεσ για τθν τφχθ των δαςϊν ςε παγκόςμιο επίπεδο. Υπάρχει μεγάλοσ 

κίνδυνοσ να μθν είναι ςε κζςθ να ςυνεχίςουν να παρζχουν τα αγακά και τισ υπθρεςίεσ που παρείχαν ςτθν 

ανκρωπότθτα επί χιλιετίεσ.   

 

 Αν και τα δάςθ είναι πολφ ευάλωτα ςτισ επιπτϊςεισ τθσ ραγδαίασ κλιματικισ αλλαγισ, κεωροφνται 

επίςθσ ζνα από τα πιο αποτελεςματικά και αποδοτικά εργαλεία για τθν απορρόφθςθ διοξειδίου του 

άνκρακα από τθν ατμόςφαιρα, δθμιουργϊντασ ζτςι αρνθτικζσ εκπομπζσ. Τα υφιςτάμενα δάςθ αποτελοφν 

ζνα τεράςτιο απόκεμα CO2, περίπου 3.150 γιγατόνουσ. Θ αποψίλωςθ, δθλαδι θ αντικατάςταςθ των δαςϊν 

από άλλεσ χριςεισ γθσ, και θ υποβάκμιςθ, δθλαδι θ απϊλεια αποκεμάτων άνκρακα λόγω υπερβολικισ 

εξόρυξθσ πόρων, οδθγοφν ςε εκπομπζσ αερίων του κερμοκθπίου από τα δάςθ ςτθν ατμόςφαιρα. 

Λαμβάνοντασ υπόψθ τα ςτοιχεία του 2020, ςιμερα εκπζμπονται ετθςίωσ περίπου 5,5 γιγατόνοι CO ςτθν 

ατμόςφαιρα λόγω τθσ απϊλειασ των δαςϊν. Αυτό αποτελεί ςχεδόν το 14% των παγκοςμίων εκπομπων 

αερίων του κερμοκθπίου. Υπάρχει επίςθσ και μια κετικι παρενζργεια, κακϊσ τα δζντρα «γονιμοποιοφνται» 

από τθν υψθλι ςυγκζντρωςθ CO ςτθν ατμόςφαιρα και από τθν αυξθμζνθ πρόςλθψθ αηϊτου, θ οποία 

οδθγεί ςτθν ταχφτερθ ανάπτυξθ και αυξθμζνθ παραγωγι ξυλϊδουσ βιομάηασ.  

 

Κακϊσ θ κλιματικι κρίςθ γίνεται μείηον ηιτθμα, θ αρχιτεκτονικι βρίςκεται ςε μια εξαιρετικά λεπτι 

κζςθ. «Κρυμμζνθ» όμωσ πίςω από τθν ζννοια και τθ χριςθ του δάςουσ, θ Αρχιτεκτονικι παραιτείται, εν 

μζρει, από τθ δικι τθσ κλθρονομιά που περιλαμβάνει τθν ικανότθτα να επανεξετάηει τθν εξόρυξθ πόρων και 

να επεξεργάηεται εκ νζου τισ ςχζςεισ μεταξφ ανκρϊπου και περιβάλλοντοσ. Αυτό μπορεί να είναι το 

απόλυτο θκικό κακικον των αρχιτεκτόνων ςτο ςθμερινό κόςμο.  

 

 Τα προϊόντα βιομθχανικισ ξυλείασ ςυνεχίηουν να αναπτφςςονται και μποροφν πλζον να παρζχουν 

δομικά υλικά για χριςεισ πολφ πζρα από αυτζσ που ιςτορικά κεωροφνταν εφικτζσ για το ξφλο και νζεσ 

τεχνολογίεσ ςυνεχίηουν να αναπτφςςονται για να επεκτείνουν ακόμθ περιςςότερο τθ χριςθ του. Για αυτό 

το λόγο, υπολογίηεται πωσ είναι πικανό το ξφλο να αποκτιςει μεγαλφτερθ ςθμαςία μζχρι το 2050. Πμωσ, 

ενϊ τα επόμενα τριάντα χρόνια περίπου, θ ξυλεία, όπωσ για παράδειγμα για καταςκευαςτικι χριςθ, κα 

είναι διακζςιμθ ακόμθ και ςε περίςςεια, μπορεί επίςθσ να προβλεφκεί ότι μζχρι το 2050, περίπου, θ 

βιομθχανικι ξυλεία μεγάλων διαςτάςεων και κάποιοι ςυγκεκριμζνοι τφποι ξφλου για ειδικοφσ ςκοποφσ κα 

ςπανίηουν. Θ δαςικι κάλυψθ του πλανιτθ δε κα εξαφανιςτεί τα επόμενα πενιντα ζωσ εκατό χρόνια, 

επομζνωσ ζχουμε το χρόνο και τισ ευκαιρίεσ να διατθριςουμε τα δάςθ και να τα καταςτιςουμε μζροσ ενόσ 

βιϊςιμου μζλλοντοσ. Ρρζπει, ωςτόςο, να ςκεφτόμαςτε με όρουσ αιϊνων και όχι ετϊν. 

  

 Αυτόσ ο γενικόσ ςτόχοσ, που αφορά τθ διατιρθςθ και τθ ςωςτι και ελεγχόμενθ χριςθ των δαςικϊν 

εκτάςεων, κα περιλαμβάνει τουλάχιςτον τρεισ ςτρατθγικζσ προκλιςεισ. Ρρϊτον, τθ διατιρθςθ, μζςω 

ενεργισ διαχείριςθσ, των εναπομείναντων φυςικϊν δαςϊν. Δεφτερον, τθ δθμιουργία νζων, παραγωγικϊν, 
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φυτεμζνων και υποβοθκοφμενων δαςϊν φυςικισ αναγζννθςθσ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ και τθσ 

αποκατάςταςθσ των υποβακμιςμζνων δαςικϊν εκτάςεων. Τρίτον, τθ βελτίωςθ τθσ αποδοτικότθτασ, τθσ 

αποτελεςματικότθτασ και τθσ ιςότθτασ τθσ διαχείριςθσ και τθσ χριςθσ τόςο των φυςικϊν όςο και των 

φυτεμζνων δαςϊν με βιϊςιμθ βάςθ. Τα φυτεμζνα δάςθ και τα δάςθ που ζχουν αποκαταςτακεί κα είναι ο 

άμεςα διακζςιμοσ ανανεϊςιμοσ φυςικόσ πόροσ που κα παρζχει τισ τεράςτιεσ ποςότθτεσ ξυλείασ. Κα 

αποτελζςουν τθ βάςθ τθσ παγκόςμιασ παραγωγισ ξφλου ςτο μζλλον. Απαραίτθτθ προχπόκεςθ είναι να 

προγραμματιςτοφν και να τεκοφν ςε εφαρμογι πολφ νωρίτερα, προκειμζνου να καλυφκεί το προβλζψιμο 

κενό, που κα υπάρξει ςτο μζλλον, ςτθν προςφορά ξφλου ςε περιόδουσ απρόβλεπτθσ κλιματικισ αλλαγισ.  

 Θ οικοδόμθςθ με ξφλο μπορεί να είναι μια βιϊςιμθ λφςθ, αλλά θ πρϊτθ φλθ χρειάηεται πολφ χρόνο για να 

αναγεννθκεί, δθλαδι το δζντρο που κόβεται χρειάηεται αρκετό χρόνο για να αναπτυχκεί ξανά, για αυτόν 

ακριβϊσ τον λόγο πρζπει θ ανκρωπότθτα να κινθκεί προλθπτικά και αν προλάβει οποιοδιποτε ηιτθμα 

είναι πικανόν να προκλθκεί.    
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Κεφάλαιο 3ο: Καταςκευαςτική δομή από ξφλο 

3.1. ΢υςτήματα Δόμηςησ 

 Θ ποικιλία των βιομθχανικϊν προϊόντων ξυλείασ προςφζρει ευελιξία ςτον ςχεδιαςμό και κακϊσ 

ςυνδυάηονται ωσ δομζσ προςφζρουν προςαρμόςιμεσ λφςεισ ςε καταςκευαςτικά ηθτιματα. Τα προϊόντα 

αυτά, όντασ μεγάλα πάνελ από μαςίφ ξφλο, μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για φζροντεσ τοίχουσ, δάπεδα, 

ςτζγεσ κ.λπ ςτθν καταςκευι. Επίςθσ, ζχουν τθν δυνατότθτα να ςχεδιαςτοφν ζτςι ϊςτε να καμπυλϊνουν για 

ειδικζσ καταςκευζσ ι με τθν κατάλλθλθ ενίςχυςθ να ορίηουν προβόλουσ. Τα πάνελ μαηικισ ξυλείασ 

περιλαμβάνουν τθν ςταυρωτι πλαςτικοποιθμζνθ ξυλεία (Cross-Laminated Timber), τθν πλαςτικοποιθμζνθ 

με πείρουσ ξυλεία (Dowel-Laminated Timber), τθν πλαςτικοποιθμζνθ με καρφιά ξυλεία (Nail-Laminated 

Timber), τθν πλαςτικοποιθμζνθ με κόλλα ξυλεία (Glued-Laminated Timber) και πολλά άλλα.  

 

3.1.1. Cross-Laminated timber (CLT)  

 Θ ςταυρωτι πλαςτικοποιθμζνθ ξυλεία (CLT)  αποτελεί 

ζνα ςφςτθμα ξφλινων πανζλων με τισ ξφλινεσ ςανίδεσ να 

δθμιουργοφν επίπεδα, ςυνικωσ τρία, πζντε ι επτά. Οι ςανίδεσ 

ςτοιβάηονται και κολλοφνται, μεταξφ τουσ, ςταυρωτά ςε 

γωνίεσ 90 μοιρϊν, ανά ςτρϊςθ, παρζχοντασ ζτςι εξαιρετικι 

δομικι ακαμψία και προσ τισ δφο κατευκφνςεισ. Μζςω 

αρκρϊςεων δαχτφλων και δομικισ κόλλασ οι ςανίδεσ 

ςυνδζονται μεταξφ τουσ δθμιουργϊντασ τθν κάκε ςτρϊςθ. To 

πάχοσ τθσ κάκε ςανίδασ κυμαίνεται από 1,60 εκατοςτά ζωσ 5 

εκατοςτά, με το πλάτοσ τθσ να είναι ςυνικωσ μεταξφ 6,35 

εκατοςτά και 14 εκατοςτά. Τα πάνελ ζχουν τθν δυνατότθτα να 

καταςκευαςτοφν ςε διάφορεσ διαςτάςεισ, ανάλογα με τισ 

ανάγκεσ του ζργου, αλλά υπάρχουν μερικοί περιοριςμοί που 

ζχουν να κάνουν με τισ διαςτάςεισ των αντικειμζνων κατά τθ 

μεταφορά.  

 Οι ςυνικεισ εφαρμογζσ των CLT πανζλων περιλαμβάνουν δάπεδα, τοίχουσ και ςτζγεσ. Το ίδιο 

προϊόν όμωσ χρθςιμοποιείται και ςε δάπεδα προβόλων και μπαλκόνια, φρεάτια ανελκυςτιρων που 

παραλαμβάνουν φορτία και ςκάλεσ. Θ ικανότθτα τθσ ςταυρωτισ πλαςτικοποιθμζνθσ ξυλείασ να 

αντιςτζκεται ςε υψθλζσ φορτίςεισ και δυνάμεισ ςυμπίεςθσ τθν κακιςτά αποδοτικι για πολυϊροφεσ 

καταςκευζσ και καταςκευζσ με μεγάλα ανοίγματα. Σε δομικά ςυςτιματα όπωσ τοίχοι, δάπεδα και ςτζγεσ τα 

CLT πανζλα χρθςιμεφουν ωσ φζροντα ςτοιχεία τθσ καταςκευισ. Ππωσ ςυμβαίνει και με άλλα μαηικά 

προϊόντα ξυλείασ, το CLT μπορεί να παραμείνει εκτεκειμζνο ςτουσ εςωτερικοφσ χϊρουσ του κτιρίου, ζωσ 8 

ι 9 ορόφουσ ςε κτίρια τφπου IV-C ςφμφωνα με τον διεκνι κϊδικα κτιρίων (IBC) του 2021.  

 

 

 

 

 

Εικόνα 46. «Διάγραμμα ςφνκεςθσ CLT πανζλων» 
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3.1.2. Dowel-Laminated timber (DLT)  

 

 Θ πλαςτικοποιθμζνθ με πείρουσ ξυλεία (DLT) 

είναι μία τεχνικι που χρθςιμοποιείται κυρίωσ ςτθν 

Ευρϊπθ και τθν Βόρεια Αμερικι. Τα DLT πανζλα είναι 

καταςκευαςμζνα από ςανίδεσ μαλακισ ξυλείασ, 

δθλαδι από ξυλεία κωνοφόρων δζντρων. Οι ςανίδεσ, 

με διαςτάςεισ 5x10, 5x15, 5x20 εκατοςτά κ.λπ, 

ςτοιβάηονται ςτθν άκρθ και εφαρμόηουν μεταξφ τουσ                                                                                                

με πείρουσ, οι οποίοι ςυνικωσ προζρχονται από 

ςκλθρι ξυλεία.  

 Ππωσ και τα NLT πανζλα, τα DLT μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για τοίχουσ, δάπεδα, ςτζγεσ, ςκάλεσ 

και φρεάτια ανελκυςτιρα, ι λυγιςμζνα και μζςω ςυναρμολόγθςθσ μποροφν να δθμιουργιςουν καμπφλεσ 

δομζσ. Το γεγονόσ ότι ο ςχεδιαςμόσ τουσ αποτελείται εξολοκλιρου από ξφλο χωρίσ μεταλλικοφσ 

ςυνδζςμουσ τα κακιςτά εφκολθ τθν διαδικαςία τθσ επεξεργαςίασ και τθσ κοπισ τουσ, χρθςιμοποιϊντασ 

μθχανιματα CNC. Τα DLT πανζλα μποροφν να υποςτθρίξουν μθχανολογικζσ ανάγκεσ και να λειτουργιςουν 

ωσ θχοαπορροφθτικι δομι. Τζλοσ, υπάρχει θ δυνατότθτα να επικαλυφτοφν με ςκυρόδεμα τα πανζλα 

πλαςτικοποιθμζνθσ με πείρουσ ξυλείασ για να ςχθματίςουν τα λεγόμενα TCC πανζλα, ζνα υβριδικό 

ςφςτθμα που χρθςιμοποιείται για να μειϊςει τθν διατομι, να αυξιςει το άνοιγμα και να μειϊςει τθ 

μεταφορά του κορφβου και των κραδαςμϊν.  

 

3.1.3. Nail-Laminated timber (NLT) 

 Μια τεχνικι που χρθςιμοποιείται εκατοντάδεσ 

χρόνια, θ ξυλεία NLT, είναι καταςκευαςμζνθ από ξφλινεσ 

ςανίδεσ, όπωσ και τα προθγοφμενα παραδείγματα. Στθν 

προκειμζνθ περίπτωςθ όμωσ οι ςανίδεσ αυτζσ 

ςτοιβάηονται ςτθν άκρθ και ςτερεϊνονται μεταξφ τουσ με 

καρφιά ι βίδεσ, για να ςχθματίςουν ζνα ςυμπαγζσ 

δομικό ςτοιχείο. Οι ςανίδεσ ζχουν τυπικζσ διαςτάςεισ 

που ορίηονται ανάλογα με τον καταςκευαςτι ι με κάποιο 

πρότυπο. Θ αντοχι των NLT πανζλων προζρχεται κυρίωσ 

από τα καρφιά και τισ βίδεσ που χρθςιμοποιοφνται για να 

ςτερεωκοφν τα μεμονωμζνα κομμάτια ξφλου.  

 Τζτοιου τφπου ξυλεία εμφανίηεται ςτα ίδια δομικά ςτοιχεία με τα προθγοφμενα παραδείγματα και 

ςε εξζδρεσ (decks). Ρροςκζτοντασ κόντρα πλακζ ι  προςανατολιςμζνθσ ςανίδασ κλϊνου (OSB) ςτθ μία 

μεριά του πάνελ, παρζχεται φζρουςα ικανότθτα επιτρζποντασ το NLT να χρθςιμοποιθκεί ωσ διατμθτικό 

τοίχωμα ι δομικό διάφραγμα. Λςτορικά, ςτα βιομθχανικά κτίρια γινόταν χριςθ τθσ καταςκευισ NLT, με 

αυτι να γεφυρϊνει το άνοιγμα μεταξφ ςτφλων και δοκϊν, από ςυμπαγζσ ξφλο, και να δθμιουργεί ςτιβαρά 

ςυμπαγι πατϊματα. Το προϊόν μαηικισ ξυλείασ δεν απαιτεί ειδικι καταςκευι και θ χριςθ βιδϊν και 

καρφιϊν μπορεί να γίνει με εφκολα διακζςιμεσ επιφάνειεσ ξυλείασ, όςων αφορά τισ διαςτάςεισ τουσ.  

Εικόνα 47. «Διάγραμμα ςφνκεςθσ DLT πανζλων» 

 

Εικόνα 48. «Διάγραμμα ςφνκεςθσ NLT πανζλων» 
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3.1.4. Glued-Laminated timber (Glulam) 

 H πλαςτικοποιθμζνθ με κόλλα ξυλεία 

(Glulam) αποτελείται από μεμονωμζνα ελάςματα 

ξφλου, επιλεγμζνα και τοποκετθμζνα ςφμφωνα με 

τα χαρακτθριςτικά απόδοςθσ τουσ και ςτθ ςυνζχεια 

ςυνδζονται μεταξφ τουσ με δυνατζσ και ανκεκτικζσ 

ςτθν υγραςία κόλλεσ. Τα νερά των ελαςμάτων είναι 

παράλλθλα με το μικοσ των μελϊν και μποροφν να 

τροποποιθκοφν για τθν δθμιουργία ίςιων, 

καμπφλων, τοξωτϊν και καμπφλων ςτοιχείων.  

 Ωσ ζνα από τα παλαιότερα και ευρζωσ χριςθσ προϊόντα μαηικισ ξυλεία, θ εφαρμογι του είναι 

ευρεία και περιλαμβάνει ςχεδόν όλουσ τουσ τφπουσ κτιρίων. Εκτόσ από κτίρια χρθςιμοποιείται και ωσ 

πρωτεφον υλικό για μεγάλεσ αυτοφερόμενεσ καταςκευζσ, όπωσ γζφυρεσ, ςτζγαςτρα και περίπτερα 

(pavilions). Ενϊ ςυνικωσ χρθςιμοποιείται ςε κολόνεσ και δοκάρια, με ίςια ι καμπφλθ μορφι, ζχει τθν 

δυνατότθτα να χρθςιμοποιθκεί και ςε δάπεδα ι οροφζσ, όπωσ θ πλαςτικοποιθμζνθ με καρφιά ξυλεία 

(NLT). 

 

  

  

Εικόνα 49. «Διάγραμμα ςφνκεςθσ Glulam πανζλων» 
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3.2. Γενική καταςκευαςτική δομή  

 Συνικωσ τα πολυϊροφα κτίρια βιομθχανικισ ξυλείασ απαιτοφν όλεσ οι φορτίςεισ να είναι κάκετεσ 

και ομοιόμορφα κατανεμθμζνεσ ςε όλουσ τουσ ορόφουσ τθσ καταςκευισ. Πποιοι τοίχοι και κολόνεσ είναι 

ευκυγραμμιςμζνοι ςε κατακόρυφο επίπεδο ζχουν τθ δυνατότθτα να χρθςιμοποιθκοφν για τθν ςτιριξθ του 

κτιρίου. Σε όλεσ τισ δομζσ αυτοφ του τφπου θ μθ ευκυγράμμιςθ των φορτίων ςτον κάκετο άξονα απαιτεί 

τθν χριςθ πλακϊν και δοκϊν μεταφοράσ φορτίων. Τζτοιεσ λφςεισ όμωσ δεν είναι οικονομικά αποδοτικοί 

και προςκζτουν ςθμαντικζσ δυςκολίεσ ςτισ καταςκευαςτικζσ ανάγκεσ του εκάςτοτε ζργου. Στθν 

ςυγκεκριμζνθ ενότθτα κα αναλυκοφν οι τρείσ πιο ςυνθκιςμζνοι τφποι φζροντα οργανιςμοφ που 

ςυναντϊνται ςιμερα ςτα ζργα βιομθχανικι ξυλείασ.    

 

3.2.1. ΢φςτημα Post and Platform  

Το ςφςτθμα Post and Platform είναι ζνασ κοινόσ τφποσ 

δομικοφ ςυςτιματοσ που αποτελείται από πάνελ δαπζδου CLT 

(Cross Laminated Timber), τα οποία ςτθρίηονται απευκείασ ςτισ 

κολόνεσ, ξυλείασ τφπου Glulam (Glued-Laminated timber). Το 

ςφςτθμα αυτό, δεν χρθςιμοποιεί δοκοφσ ι δευτερεφοντα 

ςτθρίγματα για τα πάνελ των πλακϊν. Για αυτόν τον λόγο, είναι 

ιδανικό για πολλοφσ τφπουσ πολυϊροφων κτιρίων, όπωσ κτίρια 

γραφείων και κατοικιϊν. Επίςθσ, ζχει τθν δυνατότθτα να 

χρθςιμοποιθκεί αποτελεςματικά τόςο ςε υβριδικά ςυςτιματα 

όςο και ςε καταςκευζσ με βάςθ τθν ξυλεία. Συνοπτικά, τα 

ςτοιχεία του δομικοφ ςυςτιματοσ αυτοφ είναι οι κολόνεσ τφπου 

Glulam, τα CLT πάνελ δαπζδου και τισ μεταλλικζσ ενϊςεισ μεταξφ 

τουσ.  

 Ο ςχεδιαςμόσ των ςυνδζςεων είναι ςυνικωσ λιγότερο 

πολφπλοκοσ από άλλα χρθςιμοποιοφμενα ςυςτιματα, 

κακιςτϊντασ το ςυγκεκριμζνο ςφςτθμα μια πολφ πλεονεκτικι λφςθ. Οι απλζσ ςυνδζςεισ ςυμβάλλουν ςτθν 

επιτάχυνςθ και απλοποίθςθ τθσ διαδικαςίασ καταςκευισ και επιτρζπουν ακόμα και ςε λιγότερο ζμπειρουσ 

καταςκευαςτζσ να καταςκευάςουν ζνα κτίριο τζτοιου τφπου. Το ςφςτθμα Post and Platform πλεονεκτεί 

ιδιαίτερα εξαιτίασ των αποδεδειγμζνων δομικϊν χαρακτθριςτικϊν του, τθν απλότθτα και τθ δυνατότθτα 

καταςκευαςτικισ ςυνοχισ ςε όλο το κτίριο. Επίςθσ, ζνα ςθμαντικό χαρακτθριςτικό του είναι ότι το CLT 

δάπεδο ζχει τθ δυνατότθτα να παρζχει αντοχι ςε κλίψθ και εφελκυςμό, λόγω των ςταυρωτϊν ελαςμάτων.  

 Κατά τθν καταςκευι κτιρίων βιομθχανικισ ξυλείασ το CLT δάπεδο μπορεί να τοποκετθκεί με 

διάφορεσ ςυνδζςεισ, ςυμπεριλαμβανομζνων των χιαςτί και παράλλθλων. Στθ περίπτωςθ και των δφο 

ςυςτθμάτων, οι εγκοπζσ είναι προκαταςκευαςμζνεσ για τθν απλοποίθςθ τθσ επιτόπου εγκατάςταςθσ ςτο 

εργοτάξιο. Θ χιαςτί ςφνδεςθ πλεονεκτεί διότι είναι αρκετά απλι, κακϊσ δεν απαιτεί οποιαδιποτε 

προκαταςκευι και παράγουν ιδιαίτερα άκαμπτο αποτζλεςμα. Ωςτόςο, ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ, 

απαιτοφνται πολλζσ ξυλόβιδεσ με αποτζλεςμα να απαιτείται περιςςότερθ εξειδικευμζνθ απαςχόλθςθ για 

τθν ολοκλιρωςθ του ζργου. Θ παράλλθλθ ςφνδεςθ αποτελεί ζνα από τα πιο ςυνθκιςμζνα ςυςτιματα 

ςυνδζςεων πάνελ επειδι είναι απλζσ ςτθν διαμόρφωςθ και τθν προκαταςκευι τουσ, όλα αυτά είναι πολφ 

ςθμαντικά διότι δεν απαιτείται κάποια ςφνκετθ εγκατάςταςθ ςτο εργοτάξιο.  

Εικόνα 50. «Τυπικι μορφι  Post and Platform καταςκευισ» 

 

Εικόνα 51. «Βάςθ και τρόποσ ςφνδεςθσ Glulam υποςτυλωμάτων»   

 



«Αμιγϊσ ξφλινα κτίρια μεγάλθσ κλίμακασ: Η αναγζννθςθ τθσ ξφλινθσ καταςκευισ» 

35 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Τα υποςτυλϊματα, ςυνικωσ, φκάνουν προκαταςκευαςμζνα 

ςτον εργοτάξιο, με τουσ χαλφβδινουσ ςυνδζςμουσ ενςωματωμζνουσ. 

Στθ ςυνζχεια, μποροφν να ανεγερκοφν, επιτρζποντασ τθν άμεςθ 

τοποκζτθςθ των CLT πάνελ, επάνω από τισ κολόνεσ. Ζτςι, 

δθμιουργείται γριγορα και χωρίσ καμία αναμονι ι κακυςτζρθςθ μια 

επιφάνεια εργαςίασ για τουσ επόμενουσ ορόφουσ. Θ παρακάτω 

εικόνα δείχνει ζνα παράδειγμα τυπικισ καταςκευισ με CLT πλάκεσ 

και κολόνεσ τφπου Glulam. Θ ςφνδεςθ κολόνασ με κολόνα 

ενςωματϊνει τθ ςφνδεςθ με το CLT δάπεδο και πρζπει να ελζγχεται 

ωσ προσ τθ διατμθτικι τάςθ ςτθν πλάκα, θ οποία τείνει να είναι μια 

ςθμαντικι τιμι ςε αυτοφ του τφπου τθ ςφνδεςθ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

«Παράδειγμα χιαςτί ςφνδεςησ και επεξηγηματική τομή» 

Εικόνα 52. «Ραράδειγμα χιαςτί ςφνδεςθσ και επεξθγθματικι τομι» 

 

Εικόνα 53. «Ραράδειγμα παράλλθλθσ ςφνδεςθσ και επεξθγθματικι τομι» 

 

Εικόνα 54. «Τυπικι καταςκευι CLT με υποςτυλϊματα Glulam» 
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3.2.2. ΢φςτημα Post-Beam-Panel  

 Το ςφςτθμα Post-Beam-Panel είναι ακόμα ζνασ 

κοινόσ τφποσ δομικοφ ςυςτιματοσ βιομθχανικισ ξυλείασ 

που αποτελείται από CLT πάνελ δαπζδου που ςτθρίηονται 

απευκείασ επάνω από τισ δοκοφσ και τα υποςτυλϊματα, 

τφπου Glulam. Οι δοκοί με τισ κολόνεσ δθμιουργοφν ζνα 

πλαίςιο το οποίο υποςτθρίηει τα πάνελ δαπζδου, που 

τοποκετοφνται μετζπειτα, ςχθματίηοντασ μια πλατφόρμα 

για τθν καταςκευι των επόμενων ορόφων. Πλα μαηί 

αποτελοφν τθν φζρουςα δομι τθσ καταςκευισ. Το ςυγκεκριμζνο ςφςτθμα ζχει χρθςιμοποιθκεί 

αποτελεςματικά ςε διάφορουσ τφπουσ κτιρίων από κτίρια κατοικιϊν μζχρι και μεγάλεσ αίκουςεσ 

ςυνάκροιςθσ κοινοφ. Λόγω των αρχϊν του μπορεί να χρθςιμοποιθκεί τόςο ςε υβριδικζσ καταςκευζσ, όςο 

και ςε πλιρωσ ξφλινεσ καταςκευζσ. Πλα τα κομμάτια του ςυςτιματοσ, οι Glulam κολόνεσ και τα δοκάρια, τα 

CLT πάνελ και οι μεταλλικζσ ςυνδζςεισ, ζρχονται ςτο εργοτάξιο προκαταςκευαςμζνα για να υπάρχει όςο το 

δυνατόν μεγαλφτερθ ακρίβεια και για να απλοποιείται και να επιταχφνεται θ διαδικαςία καταςκευισ.    

Ανάλογα με το κάκε ςφςτθμα ςφνδεςθσ, θ προκαταςκευι μπορεί 

να απλοποιιςει τθν καταςκευι χωρίσ να μειωκεί, εξαιτίασ τθσ, 

οποιαδιποτε αντοχι απζναντι ςτισ φορτίςεισ τισ οποίεσ δζχεται. Πςον 

αφορά τισ ςυνδζςεισ μεταξφ υποςτυλωμάτων και δοκαριϊν υπάρχουν δφο 

κατθγορίεσ, οι προκαταςκευαςμζνεσ και οι ειδικά προςαρμοςμζνεσ, 

ανάλογα με τθν καταςκευι. Οι προκαταςκευαςμζνοι ςφνδεςμοι είναι πιο 

ςυχνά προτιμϊμενοι από άλλα ςυςτιματα λόγω του ελάχιςτου χρόνου 

εγκατάςταςθσ που τουσ χαρακτθρίηει, κακϊσ οι ςυνδζςεισ μποροφν να 

εγκαταςτακοφν ςτο εργοςτάςιο. Επίςθσ, είναι απλζσ ςτο ςχεδιαςμό 

κάνοντασ χριςθ πινάκων ςχεδιαςμοφ ι τυποποιθμζνων τιμϊν. Υπάρχουν 

διάφοροι τφποι ςυνδζςμων δοκϊν, με τουσ πιο διαδεδομζνουσ να είναι οι 

κρυφοί ςφνδεςμοι, οι οποίοι βοθκοφν ςτθν επίτευξθ υψθλϊν απαιτιςεων      

πυραντίςταςθσ, αντίςταςθσ ςε ςειςμικζσ δονιςεισ και ςε ανεμολογικά 

φαινόμενα. Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ, όπου οι προκαταςκευαςμζνοι 

ςφνδεςμοι δεν είναι εφικτοί, χρθςιμοποιοφνται ςυνικωσ ειδικά 

καταςκευαςμζνεσ για τθν περίπτωςθ χαλφβδινεσ ςυνδζςεισ. Αυτοί οι τφποι 

ςυνδζςεων μπορεί να απαιτοφν πιο εμπεριςτατωμζνο και λεπτομερι 

ςχεδιαςμό και είναι λιγότερο προβλζψιμοι από τισ δοκιμαςμζνεσ, 

προςχεδιαςμζνεσ ςυνδζςεισ.  

 Ο τυπικόσ κάναβοσ περιορίηεται λόγω τθσ φφςθσ τθσ ςυμπίεςθσ του 

CLT ςε διαςτάςεισ μζχρι 12,19 μζτρα ςε μικοσ και 2,4 και 3 μζτρα ςε 

πλάτοσ. Υπάρχει, όμωσ, και θ περίπτωςθ ενόσ ενιςχυμζνου και πιο 

εκτεταμζνου κανάβου, που μπορεί να δθμιουργιςει μεγαλφτερθ δομικι 

αποδοτικότθτα. Τζτοιο παράδειγμα κα ιταν ζνα άνοιγμα δοκοφ 9,1 μζτρα 

ςτθν κατεφκυνςθ y και ςτθν κατεφκυνςθ x απόςταςθ 4,5 μζτρα μεταξφ των 

υποςτυλωμάτων.  

Εικόνα 55. «Τυπικι μορφι  Post-Beam-Panel καταςκευισ» 

 

Εικόνα 57. «Κρυφοί προκαταςκευαςμζνοι ςφνδεςμοι» 

 

Εικόνα 56. «Συνδεςμολογία δοκϊν με υποςτυλϊματα» 

 

Εικόνα 58. «Τυπικόσ κάναβοσ ςυςτιματοσ Post-Beam-Panel» 
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3.2.3. Τβριδικό ςφςτημα ελαφριάσ καταςκευήσ   

 Το ςφςτθμα αυτό αποτελεί ζνα υβρίδιο 

μεταξφ των ελαφριϊν ξφλινων καταςκευϊν και τθσ 

βιομθχανικισ ξφλινθσ καταςκευισ. Κατά κφριο λόγο, 

μόνο οι εγκάρςιοι τοίχοι και θ οριηόντια δομι, 

δθλαδι το δάπεδο και θ οροφι, καταςκευάηονται 

από CLT ξυλεία ενϊ θ υπόλοιπθ καταςκευι 

αποτελείται από τυπικό ςκελετό, ςφμφωνα με τισ 

αρχζσ τθσ ελαφριά ξφλινθσ καταςκευισ. Ραρόλο που 

ςυνδυάηονται αυτζσ οι δφο μζκοδοι, θ χριςθ 

υποςτυλωμάτων τφπου Glulam κρίνεται απαραίτθτθ.   

 Με τθ χριςθ ενόσ τζτοιου υβριδικοφ ςυςτιματοσ θ ευκολία και θ ταχφτθτα τθσ καταςκευισ ζχει τθν 

δυνατότθτα να βελτιωκεί δραςτικά ςε ςφγκριςθ με ζνα ςυμβατικό ςφςτθμα δόμθςθσ ξφλινθσ ελαφριάσ 

καταςκευισ. Αυτό οφείλεται ςτθ φφςθ τθσ εγκατάςταςθσ του CLT δαπζδου-πλάκασ, που μπορεί να 

εγκαταςτακεί εφκολα, ςυνικωσ χρθςιμοποιϊντασ κάποιον γερανό, και μειϊνει τον χρόνο που δαπανάται 

για τθν εγκατάςταςθ δοκϊν και άλλων δομικϊν ςτοιχείων. Άρα, όπωσ και ςτα προαναφερκζντα ςυςτιματα 

επιτρζπεται θ γριγορθ πρόςβαςθ ςτουσ επόμενουσ ορόφουσ για τθν ςυνζχιςθ τθσ καταςκευισ, 

επιταχφνοντασ τελικά τθν διαδικαςία καταςκευισ. Στθν προκειμζνθ περίπτωςθ θ ταχφτθτα δεν ςυγκρίνεται 

με κάποιο άλλο υλικό αλλά με κάποια άλλθ χριςθ του ίδιου υλικοφ, του ξφλου. Κακϊσ το δομικό ςφςτθμα 

των ξφλινων ελαφριϊν καταςκευϊν χαρακτθρίηεται από αρκετι χειρονακτικι εργαςία, όςον αφορά τισ 

επενδφςεισ και τισ πλθρϊςεισ των πλαιςίων που ζρχονται προκαταςκευαςμζνα, οι CLT επιφάνειεσ ςτο 

δάπεδο αφαιροφν χρόνο από όλθ αυτι τθν χρονοβόρα διαδικαςία τθσ εγκατάςταςθσ και επζνδυςθσ του 

δαπζδου, ςε μια αντίςτοιχθ τυπικι ξφλινθ καταςκευι. Επίςθσ, τα CLT πάνελ, όπωσ και οι παραλλαγζσ τουσ 

(DLT, NLT κ.λπ), ςυμβάλλουν ςτθ ςτιβαρότθτα του κτιρίου καταλιγοντασ ζτςι ςτθ βελτίωςθ των πλευρικϊν 

φορτίςεων  και τθν απόδοςθ του ςχεδιαςμοφ των κατακόρυφων φορτίςεων. Θ διαδικαςία του ςχεδιαςμοφ 

είναι απλι όταν τα ςχζδια που παρζχονται είναι λεπτομερι και με αρκετι ςαφινεια, όςον αφορά τισ 

πλάκεσ, τα όρια τουσ και ςθμεία ζδραςθσ. Τζλοσ, λόγω τθσ πρόςκετθσ ανκεκτικότθτασ και τθσ βελτιωμζνθσ 

απόδοςθσ των ξφλινων ελαφριϊν καταςκευϊν ςε ςυνδυαςμό με ςτοιχεία βιομθχανικισ ξυλείασ, θ διάρκεια 

ηωισ του ζργου αναμζνεται να αυξθκεί, μειϊνοντασ ζτςι το κόςτοσ ςυντιρθςθσ μακροπρόκεςμα.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 59. «Τυπικι μορφι υβριδικοφ ςυςτιματοσ ελαφριάσ καταςκευισ» 
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3.2.4. ΢φςτημα ενιςχυμζνου πλαιςίου  

 Θ τυπολογία κτιρίων με ενιςχυμζνο πλαίςιο είναι μια παραλλαγι του 

ςυςτιματοσ δοκοφ επί ςτφλου, όπου χρθςιμοποιείται διαγϊνια αντιςτιριξθ 

ϊςτε να δθμιουργθκεί ζνα χωρικό πλαίςιο που ζχει τθν δυνατότθτα να 

αντιςτακεί επαρκϊσ ςτισ πλευρικζσ δυνάμεισ που δζχεται το κτίςμα. Ριο 

ςυγκεκριμζνα, θ αντιςτιριξθ βοθκά ςτθν αποφυγι τθσ χριςθσ διατμθτικϊν 

τοίχων και φρεατίων ανελκυςτιρων ι ςκαλϊν. Τα ενιςχυμζνα ξφλινα πλαίςια 

είναι αποτελεςματικά ςυςτιματα απζναντι ςε τζτοιου είδουσ δυνάμεισ ςε κτίρια 

όπου απαιτοφνται μεγάλοι ανοικτοί χϊροι και όπου τα πιο ςφνθκεσ ςυςτιματα 

διατμθτικϊν τοίχων από ξφλο δεν μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν. Επίςθσ, 

επιτρζπουν τθν ευελιξία ςτον ςχεδιαςμό και χρθςιμοποιοφν τα προϊόντα 

βιομθχανικισ ξυλείασ ςτθν ιςχυρότερθ κατεφκυνςθ, δθλαδι παράλλθλα με τισ 

ίνεσ ςε εφελκυςμό και κλίψθ.  

 Τζτοιοι τφποι κτιρίων είναι ιδανικοί για πιο ψθλά και πιο λεπτά κτίρια, 

με το αρκετά κετικό χαρακτθριςτικό ότι αφινουν τισ εςωτερικζσ τουσ πλάκεσ 

ελεφκερεσ, χωρίσ πολλά υποςτυλϊματα και τοιχία, για πιο ευζλικτεσ 

διαρρυκμίςεισ χϊρου. Ωςτόςο, θ διαγϊνια ςτιριξθ ζχει ζνα αιςκθτικό 

μειονζκτθμα, τθν πικανότθτα να εμποδίηει τθν κζα μζςα από κάποια ανοίγματα 

και να εκλαμβάνεται ωσ ενοχλθτικι από τουσ κατοίκουσ, εξαιροφνται όμωσ οι 

περιπτϊςεισ όπου αυτόσ ο εμφανισ ςκελετόσ αναδεικνφεται από τθν γενικι 

αρχιτεκτονικι ιδζα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 60. «Τριςδιάςτατθ απεικόνιςθ 
ςυςτιματοσ ενιςχυμζνου πλαιςίου του 

Mjostarnet, Νορβθγία» 
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3.3. ΢υςτήματα πλήρωςησ 

 

 Σε ζνα δομικό ςφςτθμα βιομθχανικισ ξυλείασ είναι λογικό να μθ χρθςιμοποιοφνται παραδοςιακοί 

μζκοδοι πλιρωςθσ, όπωσ για παράδειγμα τοφβλα, για λόγουσ ςυνολικοφ βάρουσ τθσ καταςκευισ αλλά και 

για περιβαλλοντικοφσ λόγουσ, όπωσ είναι τα απόβλθτα που δθμιουργοφνται ςε ζνα εργοταξίου.  Ππωσ ςε 

πολλζσ περιπτϊςεισ τθν ςιμερον θμζρα, ζτςι κ ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ γίνεται χριςθ γυψοςανίδασ 

ςτουσ μθ φερόμενουσ τοίχουσ των κτιρίων. Ρζραν από αυτι τθ λφςθ, παρακάτω αναλφονται άλλοι τρόποι 

πλιρωςθσ των κτιρίων βιομθχανικισ ξυλείασ.  

 

 Θ επιλογι τθσ εξωτερικισ μόνωςθσ είναι μια 

απλι προςζγγιςθ για βιομθχανικι ξφλινθ τοιχοποιία (βλ. 

Εικόνα 61). Τοποκετϊντασ εςωτερικά τθ βιομθχανικι 

ξυλεία, τθσ επιτρζπει να παραμείνει εκτεκειμζνθ ςτο 

εςωτερικό του κτιρίου, χαρακτθριςτικό που επιτρζπεται 

από τον πυροςβεςτικό κϊδικα. Θ εξωτερικι μόνωςθ 

διατθρεί τθ ξυλεία ηεςτι και ςτεγνι, ςχεδόν ςαν να είναι 

εςωτερικόσ τοίχοσ.  

 Θ χριςθ τόςο εξωτερικισ όςο και εςωτερικισ 

μόνωςθσ μπορεί να είναι επικυμθτι ςε κάποια ςχζδια 

τοίχων (βλ. Εικόνα 62). Με αυτόν τον τρόπο βελτιϊνεται 

θ ςυνολικι κερμομονωτικι αποτελεςματικότθτα με 

λιγότερθ εξωτερικι κερμομόνωςθ. Επίςθσ, ωφελεί και 

τθν αποδοτικότθτα τθσ θχομόνωςθσ κακϊσ θ 

βιομθχανικι ξυλεία δεν παραμζνει εκτεκειμζνθ.  

 Θ επιλογι να γίνει χριςθ μόνο εςωτερικισ 

μόνωςθσ (βλ. Εικόνα 63), χωρίσ εξωτερικι μόνωςθ, 

βελτιϊνει τθ κερμομονωτικι αποτελεςματικότθτα τθσ 

τοιχοποιίασ. Ππωσ και θ προθγοφμενθ ζτςι και αυτι θ 

επιλογι ςυμβάλλει και ςτισ θχομονωτικζσ ιδιότθτεσ του 

κτιρίου.  

 

 Για τουσ εξωτερικοφσ τοίχουσ και γενικά το εξωτερικό περίβλθμα του κτιρίου υπάρχει και θ επιλογι 

των προκαταςκευαςμζνων επιφανειϊν, οι οποίεσ φζρουν ςτο εςωτερικό τουσ τισ απαραίτθτεσ μονϊςεισ. 

Αυτά τα προκαταςκευαςμζνα πάνελ πρόςοψθσ ζχουν εφαρμοςτεί με μεγάλθ επιτυχία ςε μεγάλο αρικμό 

ζργων ςε όλων τον κόςμο και αποτελοφν μια καλι εναλλακτικι λφςθ τθσ πλιρωςθσ των κτιρίων. Υπάρχουν 

διαφορετικζσ μορφζσ πάνελ, με διάφορουσ τφπουσ ςυνδζςμων που μποροφν να αναπτυχκοφν. Το φψοσ και 

θ κλίμακα του ζργου, κακϊσ και ο τφποσ του διακζςιμου εξοπλιςμοφ ανφψωςθσ επθρεάηουν ςε μεγάλο 

βακμό τθν επιλογι τθσ καταλλθλότερθσ προςζγγιςθσ.  

 

Εικόνα 61. «Τοιχοποιία με εξωτερικι μόνωςθ» 

1. Ράνελ βιομθχανικισ ξυλείασ 

2. Φράγμα αζρα και αντίςταςθσ ςτο 
νερό 

3. Εξωτερικι μόνωςθ  

4. Κενό αζροσ  

5. Εξωτερικι επζνδυςθ 

Εικόνα 62.  «Τοιχοποιία με διπλι μόνωςθ» 

1. Εςωτερικι μόνωςθ 

2. Ράνελ βιομθχανικισ ξυλείασ 

3. Φράγμα αζρα και αντίςταςθσ ςτο 
νερό 

4. Εξωτερικι μόνωςθ  

5. Κενό αζροσ  

6. Εξωτερικι επζνδυςθ 

 
Εικόνα 63. «Τοιχοποιία με εςωτερικι μόνωςθ» 

1. Εςωτερικι μόνωςθ 

2. Ράνελ βιομθχανικισ ξυλείασ 

3. Φράγμα αζρα και αντίςταςθσ ςτο 
νερό 

4. Κενό αζροσ  

5. Εξωτερικι επζνδυςθ 
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 Τα προκαταςκευαςμζνα πάνελ μικροφ μεγζκουσ 

αποκθκεφονται και εγκακίςτανται εφκολα επί τόπου. Θ ςυγκεκριμζνθ 

προςζγγιςθ είναι κατάλλθλθ όταν  ςτο εργοτάξιο υπάρχουν 

διακζςιμοι μόνο μικροί γερανοί και ανυψωτικόσ εξοπλιςμόσ. Το 

μειωμζνο μζγεκοσ και βάροσ των μικρϊν αυτϊν επιφανειϊν τισ 

κακιςτά εφκολεσ ςτον χειριςμό και ςτθν ανφψωςθ, αλλά ο αρικμόσ 

των αρμϊν και των ςυνδζςεων μεταξφ των πάνελ απαιτεί πολλι καλι 

ποιότθτα καταςκευισ.  

 Τα προκαταςκευαςμζνα πάνελ μεγάλου μεγζκουσ μποροφν να 

τοποκετθκοφν και να καλφψουν όλεσ τισ επιφάνειεσ του κτιρίου ςε 

πολφ μικρό χρονικό διάςτθμα, ςε ςχζςθ με τισ υπόλοιπεσ μεκόδουσ. 

Σε τζτοιεσ περιπτϊςεισ ο χρόνοσ παράδοςθσ, ανφψωςθσ και 

εγκατάςταςθσ των πάνελ πρζπει να είναι υπολογιςμζνοσ με ακρίβεια 

και να τθρθκεί με ελάχιςτεσ αποκλίςεισ, αφοφ θ αποκικευςθ ςτο 

εργοτάξιο είναι ςπάνια εφικτι. Οι πυργογερανοί ι κάποιοσ παρόμοιοσ 

εξοπλιςμόσ πρζπει να είναι ςε κζςθ να τα παραλάβουν απευκείασ από 

τα φορτθγά και να τα ανυψϊςουν ςτθ κζςθ τουσ, ςε όλεσ τισ πλευρζσ 

του κτιρίου.   

 

  

Εικόνα 64. «Διάγραμμα τοποκζτθςθσ προκαταςκευαςμζνων 
πάνελ μικροφ μεγζκουσ» 

Εικόνα 65. «Διάγραμμα τοποκζτθςθσ προκαταςκευαςμζνων 
πάνελ μεγάλου μεγζκουσ» 
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3.4. Αντιςειςμικότητα 

Οι ςειςμοί είναι πολφ πιο ςυχνό φαινόμενο απ’ όςο αντιλαμβανόμαςτε, με δεκάδεσ να ςυμβαίνουν 

κακθμερινά ςε όλο τον κόςμο. Μερικοί, όμωσ, είναι πολφ ιςχυροί και ειδικά όταν εμφανίηονται κοντά ςε 

αςτικζσ περιοχζσ αποτελοφν μια από τισ πιο καταςτροφικζσ δυνάμεισ ςτθ Γθ, προκαλϊντασ ςθμαντικι ηθμιά 

ςτο δομθμζνο περιβάλλον. Με τθν πρόοδο τθσ ζρευνασ, των δοκιμϊν και των πειραμάτων ςτον τομζα τθσ 

μθχανικισ, χϊρεσ και περιοχζσ με ςειςμικζσ δραςτθριότθτεσ ζχουν ιδθ τθ γνϊςθ ϊςτε να μειϊςουν τουσ 

αντικειμενικοφσ κινδφνουσ. Οριςμζνεσ λφςεισ και υλικά λειτουργοφν καλφτερα κάτω από ςυνκικεσ 

ςειςμοφ, με ζνα από αυτά να είναι και το ξφλο.  

 Τα κτίρια μελετϊνται ζτςι ϊςτε να υποςτθρίηουν καλά τα κατακόρυφα φορτία που τουσ αςκοφνται, 

τόςο τα νεκρά φορτία όπωσ το βάροσ των δομικϊν υλικϊν, όςο και τα ηωντανά φορτία όπωσ οι κάτοικοι, τα 

ζπιπλα κ.λπ. Σε περίπτωςθ ςειςμοφ οι πλευρικζσ δυνάμεισ που μεταδίδονται κάνουν ολόκλθρθ τθν 

καταςκευι να δονείται, κάτι που μπορεί να προκαλζςει από επιφανειακζσ ηθμιζσ μζχρι και τθν ολικι 

κατάρρευςθ του κτιρίου.  

 Το ξφλο ςαν δομικό υλικό λειτουργεί αρκετά καλά ςε περίπτωςθ ςειςμοφ , κακϊσ τα ξφλινα 

ςυςτιματα που αντιςτζκονται ςτθν πλευρικι δφναμθ τείνουν να ζχουν υψθλοφσ βακμοφσ ολκιμότθτασ. 

Αυτό ςθμαίνει πωσ είναι ζνα υλικό το οποίο μπορεί να δεχκεί μεγάλθ παραμόρφωςθ μζχρι τθ ςτιγμι τθσ 

κραφςθσ του. Κάτι τζτοιο είναι εφικτό διότι το ξφλο αποτελείται από μακριζσ, λεπτζσ, ιςχυρζσ κυψζλεσ και 

το επίμθκεσ ςχιμα των τοιχωμάτων των κυψελϊν προςδίδει ςε αυτό τθν υψθλι αντοχι παράλλθλα με τα 

νερά του. Γενικά, τα προϊόντα ξφλου μποροφν να αντζξουν πολφ υψθλά φορτία, ιδιαίτερα όταν αςκοφνται 

δυνάμεισ ςυμπίεςθσ και τάςθσ παράλλθλα με τισ ίνεσ του ξφλου. Ο Cristiano Loss, Επίκουροσ Κακθγθτισ 

Μθχανικισ Ξφλου ςτο Ρανεπιςτιμιο τθσ Βρετανικισ Κολομβίασ, που ειδικεφεται ςτθν ανκεκτικότθτα 

ςυςτθμάτων και καταςκευϊν με βάςθ το ξφλο υψθλισ απόδοςθσ απζναντι ςτουσ ςειςμοφσ, αναφζρει ότι 

«Ζνα από τα πράγματα που κάνει το ξφλο το πιο δυνατό υλικό με μεγάλθ διαφορά είναι το μικρότερο βάροσ 

του. Μπορεί να πιςτεφετε ότι αυτό είναι ζνα μειονζκτθμα, αλλά ςτθν πραγματικότθτα είναι μεγάλο 

πλεονζκτθμα.» εξθγεί. «Το ξφλο είναι πζντε φορζσ πιο ελαφρφ από το ςκυρόδεμα, μειϊνοντασ ζτςι 

ςθμαντικά τισ ςειςμικζσ δυνάμεισ ςε ζνα κτίριο»2. Με λίγα λόγια ζνα κτίριο που ςυμπεριφζρεται πολφ καλά 

ςε ςειςμοφσ είναι αυτό που ςυνδυάηει ςε μεγάλο βακμό τθν ακαμψία και τθν ελαφρότθτα. Αρκετζσ 

ζρευνεσ, με πραγματικζσ δοκιμζσ, ζδειξαν πωσ τα κτίρια καταςκευαςμζνα από βιομθχανικι ξυλεία, με 

μεταλλικοφσ ςυνδετιρεσ, παρουςιάηουν μια πολφ επαρκισ απόδοςθ ςε φαινόμενα ςειςμοφ. Ο Cristiano 

Loss επιςθμαίνει ακόμα ζνα πλεονζκτθμα των ξφλινων ςυςτθμάτων, τθν τάςθ τουσ να είναι ζνα εκτεκειμζνο 

ςφςτθμα ςυνδζςεων, γεγονόσ που κακιςτά οποιαδιποτε ηθμιά να είναι πιο εφκολθ ςτθν παρατιρθςι τθσ, 

ςε ςχζςθ με ζνα ςφςτθμα ι υλικό το οποίο οπλίηεται με ράβδουσ.  

 

 

 

 

 

 

                                                 
2
 E. Souza, (2021, 6 Οκτωβρίου), Is Mass Timber a Good Choice for Seismic Zones?, Arch Daily, https://www.archdaily.com/  

https://www.archdaily.com/
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3.5. Πυραςφάλεια 

Θ αντοχι ςτθν φωτιά μπορεί να περιγραφεί ωσ θ ικανότθτα του υλικοφ να ςυνεχίςει να παρζχει 

δομικι αντοχι και αντίςταςθ ςτθ κερμότθτα ι ςτον καπνό κατά τθν εκδιλωςθ μια πυρκαγιάσ. Τα κτίρια 

αξιολογοφνται με βάςει τθν βακμολογία αντίςταςθσ ςτθν φωτιά (FRR = Fire Resistance Rating), θ οποία 

αναφζρεται ςτο χρονικό διάςτθμα που μπορεί ζνα δομικό ςτοιχείο να αντζξει υπό ςυνκικεσ φωτιάσ ι 

ηζςτθσ μζχρι τθν αςτοχία ακεραιότθτασ. Είναι ςθμαντικό να αναφερκεί πωσ οι απαιτιςεισ ςχετικά με τθν 

πυραςφάλεια ποικίλλουν ανάλογα με τουσ ιςχφοντεσ νόμουσ, τον τφπο και τθν τοποκεςία του κτιρίου, για 

αυτό και πρζπει οι ανάλογεσ απαιτιςεισ να επιβεβαιϊνονται κατά τον ςχεδιαςμό του δομικοφ ςυςτιματοσ. 

Τα κτίρια μαηικισ ξυλείασ μποροφν να ςχεδιαςτοφν με διάφορεσ αρχζσ απόδοςθσ ϊςτε να πλθροφν τα 

απαραίτθτα κριτιρια. Δφο βαςικζσ μζκοδοι είναι θ Μζκοδοσ τθσ Ενκυλάκωςθσ και θ Μζκοδοσ τθσ 

Απανκράκωςθσ.  

 H Μζκοδοσ Ενκυλάκωςθσ, ενςωματϊνει όλθ τθ 

δομικι μάηα των ξφλινων ςτοιχείων χρθςιμοποιϊντασ 

γυψοςανίδα τφπου Χ περιμετρικά τθσ κολόνασ. Κάκε 

επιπλζον γυψοςανίδα 16 χιλιοςτϊν, που τοποκετείται, 

προςκζτει περίπου 30 λεπτά επιπλζον πυραντίςταςθ 

ςτα ξφλινα ςτοιχεία. Το ςυγκεκριμζνο ςφςτθμα ζχει 

ςχεδιαςτεί για μεγαλφτερθ απόδοςθ κακϊσ δεν 

επιτρζπει ςτθν μάηα του ξφλου να απανκρακωκεί με τθ 

φωτιά.  

 Θ Μζκοδοσ Απανκράκωςθσ επιτρζπει τθν άμεςθ 

ζκκεςθ τθσ μάηασ τθσ ξυλείασ ςτθν φωτιά. Αφοφ λοιπόν θ 

ξυλεία είναι τελείωσ εκτεκειμζνθ, προςτίκεται ςτρϊςεισ 

κατά τθ φάςθ του ςχεδιαςμοφ τθσ για τθν επίτευξθ τθσ 

απαραίτθτθσ βακμολογίασ πυραντίςταςθσ (FRR). Το 

ςφςτθμα αυτό ςχεδιάηεται προςδιορίηοντασ, κατά 

προςζγγιςθ, το βάκοσ ςτο οποίο κα ειςχωριςει θ φωτιά 

και τθν υπόλοιπθ δομικι αντοχι του κάκε μζλουσ μετά 

από ζναν οριςμζνο χρόνο ζκκεςθσ ςτθ φωτιά. Στα CLT και 

Glulam πάνελ υπάρχει προβλζψιμοσ ρυκμόσ 

απανκράκωςθσ 3,81 εκατοςτά τθν ϊρα (0,65 χιλιοςτά το λεπτό). Το ςτρϊμα άνκρακα που ςχθματίηεται 

κατά τθν καφςθ, λειτουργεί ωσ μονωτικό ςτρϊμα για τα εςωτερικά ςτρϊματα προςτατεφοντασ ζτςι τα 

δομικά μζλθ από περαιτζρω απϊλεια αντοχισ. Το FRR του CLT και του Glulam εξαρτάται από πολλοφσ 

παράγοντεσ, όπωσ το βάκοσ του μζλουσ, το άνοιγμα, τθν εφαρμοςμζνθ φόρτιςθ και τθν ζκκεςθ. Στθν 

Μζκοδο τθσ Απανκράκωςθσ υπάρχουν ευάλωτα ςθμεία ςτουσ χαλφβδινουσ ςυνδζςμουσ λόγω τθσ ταχείασ 

μείωςθσ τθσ αντοχισ του χάλυβα ςε υψθλζσ κερμοκραςίεσ. Για να λυκεί αυτό το πρόβλθμα απαιτείται να 

καλφπτονται όλοι οι ςφνδεςμοι με ζνα ςτρϊμα ξυλείασ ι διογκωμζνθσ βαφισ για τθν προςταςία του 

χάλυβα.  

  

 

 

Εικόνα 66. «Μζκοδοσ Ενκυλάκωςθσ με αντοχι 2 ωρϊν υπό πυρκαγιά»  

 

Εικόνα 67. «Τομι CLT ξυλείασ κατά τθ διάρκεια πυρκαγιάσ» 
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Κεφάλαιο 4ο: Ξφλινα κτίρια μεγάλησ κλίμακασ - μελζτη περιπτϊςεων  

4.1. Τλοποιημζνα 

4.1.1.  Ascent MKE, Milwaukee  

 

 Το Ascent, ζνα κτίριο κατοικιϊν 25 ορόφων ςτο Milwaukee, αποτελεί το 

ψθλότερο κτίριο βιομθχανικισ ξυλείασ, με φψοσ 87 μζτρα. Ο ςυγκεκριμζνοσ 

ουρανοξφςτθσ χτίςτθκε ςε λιγότερο από δφο χρόνια, ξεκινϊντασ τισ εργαςίεσ τον 

Αφγουςτο του 2020 και τελειϊνοντασ τον Λοφλιου του 2022. Με τισ πρωτοποριακζσ 

δοκιμζσ και τισ αρκετζσ προκλιςεισ που ξεπζραςε το γραφείο “Korb + Associates 

Architects”, το ζργο αυτό, δίνει τθν δυνατότθτα ςε μελλοντικά ζργα βιομθχανικισ 

ξυλείασ να ακολουκιςουν το παράδειγμά του.  

Αποτελεί μια ιδιαίτερθ περίπτωςθ όντασ μια ςφμμεικτθ καταςκευι όπου οι 

πρϊτοι 7 όροφοι και τα φρεάτια τθσ κάκετθσ κίνθςθσ είναι καταςκευαςμζνα από 

ςκυρόδεμα, αποτελϊντασ μία βάςθ επάνω ςτθν οποία ςτθρίηεται το υπόλοιπο 

ξφλινο δομικό τμιμα του κτιρίου. Οι υπόλοιποι 18 όροφοι περιλαμβάνουν 

διαμερίςματα και καταλιγουν ςε ζναν τελευταίο όροφο με γυάλινα παράκυρα από 

το δάπεδο μζχρι τθν οροφι . Σφμφωνα με τουσ Korb + Associates Architects ζχει 

δοκεί ζμφαςθ ςτον βιοφιλικό ςχεδιαςμό και όπου είναι εφικτό θ φυςικι μορφι των 

υλικϊν είναι εκτεκειμζνθ. Θ χριςθ του ξφλου, ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ, 

προςδίδει κ άλλα κετικά χαρακτθριςτικά ςτο κτίριο πζραν τθσ ιδιαίτερθσ αιςκθτικισ. 

Θ επιλογι αυτι εξοικονόμθςε τρείσ ζωσ τζςςερισ μινεσ από τον χρόνο καταςκευισ 

και θ ξυλεία του Ascent δεςμεφει αρκετό CO2 που ιςοδυναμεί με τθν απομάκρυνςθ 

2.400 αυτοκινιτων από τουσ δρόμουσ για ζναν χρόνο.  

 

 Θ δομι του Ascent αποτελείται από ζνα βάκρο 7 επιπζδων, με χϊρουσ 

ςτάκμευςθσ, και από 18 επίπεδα κατοικιϊν, ςυμπεριλαμβανομζνου και του 

δϊματοσ. Σε μια πόλθ γνωςτι για τουσ πολφ μεγάλουσ και ςκλθροφσ χειμϊνεσ, με 

ζντονεσ χιονοπτϊςεισ, το βάκρο ςχεδιάςτθκε χρθςιμοποιϊντασ υποςτυλϊματα 

οπλιςμζνου ςκυροδζματοσ και πλάκεσ ςκυροδζματοσ 19 εκατοςτϊν (βλ.Εικόνα 71). 

Το ςφςτθμα αυτό επιλζχκθκε για να εξυπθρετιςει τα απαιτοφμενα ελεφκερα 

ανοίγματα του επιπζδου ςτάκμευςθσ, παρζχοντασ παράλλθλα πρόςκετθ 

ανκεκτικότθτα ςτο χιόνι, τα άλατα και τα νερά. Θ υπερκαταςκευι από βιομθχανικι 

ξυλεία, θ οποία αποτελείται από δοκοφσ και υποςτυλϊματα Glulam και πλάκεσ 

μονισ κατεφκυνςθσ από CLT ξυλεία, υψϊνεται επάνω από το βάκρο ςκυροδζματοσ. 

Στθν βιομθχανικι ξυλοκαταςκευι ενϊ κα μποροφςε ο φζροντασ οργανιςμόσ να είναι 

ςχεδιαςμζνοσ πάνω ςε ζναν κάναβο με μεγαλφτερεσ αποςτάςεισ, για λόγουσ 

οικονομίασ ζγινε το αντίκετο, δθλαδι χρθςιμοποιικθκε μια τυπικι διάςταςθ 

υποςτυλϊματοσ ςε πλζγμα πλάτουσ περίπου 5,20 μζτρων (βλ.Εικόνα 70).  

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 68. «Εξωτερικι οπτικι του Ascent» 

 

Εικόνα 69. «Απεικόνιςθ δομικοφ 
ςυςτιματοσ Ascent » 

 

Εικόνα 71. «Τυπικόσ όροφοσ από ςκυρόδεμα» 

 
Εικόνα 70. «Τυπικόσ όροφοσ από βιομθχανικι ξυλεία» 
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Ενϊ το πλζγμα των ςτφλων ςτουσ επάνω ορόφουσ 

δθμιουργοφςε μια αρκετά καλι κάτοψθ κατοικιϊν, θ ςχετικά ςτενι 

απόςταςθ μεταξφ των υποςτυλωμάτων δεν επζτρεπε τθν 

αποτελεςματικι διάταξθ των χϊρων ςτάκμευςθσ ι τθν κίνθςθ των 

οχθμάτων. Ωσ εκ τοφτου, ςτο μεταβατικό ςτάδιο μεταξφ των τυπικϊν 

ορόφων ςτάκμευςθσ και κατοικιϊν, αναπτφχκθκε ζνα επίπεδο για τθν 

ενςωμάτωςθ των δφο διαφορετικϊν διατάξεων (βλ. Εικόνα 72).Λόγω 

του μικροφ βάρουσ τθσ ξφλινθσ καταςκευισ πάνω από τθν καταςκευι 

ςκυροδζματοσ και μιασ ςταδιακισ/διαδοχικισ καταπόνθςθσ των δοκϊν 

ςκυροδζματοσ, θ ομάδα μπόρεςε να ελαχιςτοποιιςει το βάκοσ και τον 

αρικμό των ςτοιχείων μεταφοράσ. Ενϊ ςτθρίηεται επαρκϊσ το κτίριο, 

παράλλθλα επιτεφχκθκε θ παροχι άνετων λωρίδων κίνθςθσ και μια 

αποτελεςματικι διάταξθ ςτάκμευςθσ.  

 

 Οι Korb + Associates Architects, γνωρίηοντασ ότι θ καταςκευι 

του Ascent κα ζφτανε ςτα όρια αντοχισ τθσν ξφλινθσ καταςκευισ ςε 

πολλζσ πτυχζσ και όςον αφορά τον κϊδικα που ίςχυε τότε, 

ςυνεργάςτθκε πολφ ςτενά με τουσ αντίςτοιχουσ υπευκφνουσ τθσ πόλθσ 

κακ’ όλθ τθ διάρκεια του ςχεδιαςμοφ. Στο πλαίςιο αυτισ τθσ 

διαδικαςίασ ηθτικθκε να χρθςιμοποιθκοφν ςτουσ πυρινεσ τθσ 

καταςκευισ τοίχοι από οπλιςμζνο ςκυρόδεμα για  παρζχουν ζνα 

αςφαλζσ μζςο διαφυγισ ια τουσ ενοίκουσ και μια αςφαλι πρόςβαςθ 

ςτουσ πυροςβζςτεσ. Οι δφο πυρινεσ , όπωσ προαναφζρκθκε, 

αντιςτοιχοφν ςε ζναν κφριο πυρινα ανελκυςτιρα και ςκάλασ ςτο νότιο τμιμα και ςε ζναν μικρότερο 

πυρινα ςκάλασ το βόρειο τμιμα του κτιρίου (βλ. Εικόνα 73).  

 

 Τζλοσ, ενϊ θ βιομθχανικι ξυλεία είναι ζνα κακιερωμζνο προϊόν ςτο μεγαλφτερο εφροσ τθσ 

Ευρϊπθσ, ςτισ Θνωμζνεσ Ρολιτείεσ εξακολουκεί να κεωρείται καινοτόμο προϊόν.  Θ ςχετικά νεαρι 

αμερικάνικθ αγορά και θ ξαφνικι αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ οδθγοφν ςε πρόςκετεσ προκλιςεισ για κάκε ζργο 

βιομθχανικισ ξυλείασ  ςτισ Θ.Ρ.Α. Οι λιγοςτοί πόροι, ςε ςχζςθ με τθν ηιτθςθ, και το γεγονόσ ότι 

προτείνοντασ ζναν πφργο 25 ορόφων, όπου εκείνθ τθν χρονικι περίοδο ιταν τρείσ με τζςςερισ φορζσ πάνω 

από το όριο που επζτρεπε ο κϊδικασ, δυςκόλεψε τουσ καταςκευαςτζσ να κεωριςουν αρχικά το ζργο του 

Ascent ωσ ρεαλιςτικό και πραγματοποιιςιμο. Εν τζλει θ βιομθχανικι ξυλεία προμθκεφτθκε από 

Ευρωπαίουσ καταςκευαςτζσ, όπου ςαν λφςθ ιταν εφικτι και ανταγωνιςτικι ωσ προσ το κόςτοσ τθσ 

προμικειασ και τθν αποςτολι των υλικϊν με πλοία.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 72. «Ενδιάμεςοσ όροφοσ, επίπεδο 7» 

 

Εικόνα 73. «Απεικόνιςθ ολόκλθρθσ τθσ δομισ από ςκυρόδεμα» 
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4.1.2. Sara Cultural Center, ΢ουηδία  

Λίγο πιο κάτω από τον Αρκτικό Κφκλο ςτθ βόρεια Σουθδία, ςτθν πόλθ 

Skellefteå, ζνασ πφργοσ που φτάνει τα 75 μζτρα, καταςκευαςμζνοσ ςχεδόν 

εξολοκλιρου από βιομθχανικι ξυλεία, φιλοξενεί ποικίλεσ χριςεισ ςτο 

εςωτερικό του. Το Sara Cultural Center (βλ. Εικόνα 74), ςχεδιαςμζνο από το 

γραφείο White Arkitekter, αποτελείται από δφο δομικά ςφνολα, τον πφργο των 

20 ορόφων και μια χαμθλι καταςκευι που ςτεγάηει το πολιτιςτικό κζντρο. Στο 

εςωτερικό του ςτεγάηονται γκαλερί τζχνθσ, μουςείο, κζατρο, θ βιβλιοκικθ τθσ 

πόλθσ και ζνα ξενοδοχείο με εςτιατόριο, ςπα και ςυνεδριακό κζντρο. Το 

ςυγκεκριμζνο ζργο είναι άξιο ανάλυςθσ διότι ςυνδυάηει χριςεισ με 

διαφορετικζσ καταςκευαςτικζσ ανάγκεσ, για παράδειγμα το ξενοδοχείο και το 

κζατρο, και δείχνει με αυτόν τον τρόπο τισ δυνατότθτεσ των προϊόντων 

βιομθχανικισ ξυλείασ και το φάςμα των αναγκϊν που μποροφν να καλφψουν 

με τθν ςωςτι χριςθ τουσ.  

  

 Θ καταςκευι του Sara Cultural Center απαίτθςε πολλζσ καινοτόμεσ λφςεισ για τθ διαχείριςθ των 

ανοιγμάτων, τθν ευελιξία, τθν ακουςτικι και τθ διαχείριςθ των φορτίων. Το ιςόγειο απαιτικθκε να είναι 

τφπου ανοιχτισ μορφισ, γεγονόσ που οδιγθςε ςτο να ςχεδιαςτεί, θ καταςκευι του πφργου, ςαν να 

ςτθρίηεται επάνω ςε ξυλοπόδαρα. Το πολυϊροφο ξενοδοχείο είναι καταςκευαςμζνο από 

προκαταςκευαςμζνεσ μονάδεσ CLT ςτοιβαγμζνεσ ανάμεςα ςε δφο πυρινεσ ανελκυςτιρα, επίςθσ εξ 

ολοκλιρου καταςκευαςμζνοι από CLT (βλ. Εικόνα 75). Το Ρολιτιςτικό κζντρο, ςτουσ χαμθλότερουσ 

ορόφουσ, είναι χτιςμζνο με κολόνεσ και δοκοφσ από βιομθχανικι ξυλεία, τφπου Glulam και πυρινεσ και 

διατμθτικοφσ τοίχουσ από CLT (βλ. Εικόνα 77). Μια τριϊροφθ κοιλότθτα ςτθν κφρια είςοδο καλφπτεται από 

ζνα τεχνικό δάπεδο, όπου οι υβριδικζσ χαλφβδινεσ γεφυρϊςεισ μεταφζρουν φορτία από ψθλά (βλ. Εικόνα 

76), χαρακτθριςτικό που εμφανίηεται γενικά ςτο κτίριο. Ο τελικόσ δομικόσ ςχεδιαςμόσ ζχει εξαλείψει τθν 

ανάγκθ για ςκυρόδεμα εξολοκλιρου από τθ φζρουςα δομι, επιταχφνοντασ τθν καταςκευι και μειϊνοντασ 

δραςτικά το αποτφπωμα άνκρακα του κτιρίου.  

  

Εικόνα 74. «Εξωτερικζσ οπτικζσ του Sara Cultural 
Center» 

 

Εικόνα 76. «Φωτογραφία κατά τθν τοποκζτθςθ των 
προκαταςκευαςμζνων μονάδων CLT» 

 

Εικόνα 77. «Υβριδικζσ χαλφβδινεσ γεφυρϊςεισ» 

 

Εικόνα 75. «Κατά μικοσ τομι του κτιρίου. Απεικόνιςθ των διαφορετικϊν ςτοιχείων τθσ καταςκευισ» 
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Μια πρόκλθςθ ιταν θ ικανοποίθςθ των δομικϊν απαιτιςεων ςτακερότθτασ του πφργου. Το κτίριο 

απαιτοφςε ακαμψία εξαιτίασ τθσ ελαφρότθτασ του CLT και αυτό επιλφκθκε, εν μζρει, με τθν ενςωμάτωςθ 

ςτφλων ςτισ τζςςερισ γωνίεσ των μονάδων, κακϊσ και τεςςάρων χαλφβδινων βραχιόνων που δζνουν κάκε 

μονάδα με τισ διπλανζσ τθσ, ςχθματίηοντασ ζτςι ζνα είδοσ δομικοφ πλζγματοσ. Στουσ δφο τελευταίουσ 

ορόφουσ τοποκετικθκαν πλάκεσ ςκυροδζματοσ που λειτουργοφν ωσ αποςβεςτιρεσ για να προςκζςουν 

βάροσ ςτθν καταςκευι και να προςτατζψει το κτίριο από ςτζψθ λόγω ανεμοπιζςεων. Σθμαντικό ρόλο ςτθν 

καταςκευι ζχει θ ςυνζπεια των διαςτάςεων, δθλαδι να μθν υπάρχουν διαφοροποιιςεισ ςτισ διαςτάςεισ ςε 

ζνα μεγάλο ποςοςτό τθσ καταςκευισ, διότι ζτςι επιτυγχάνεται θ ςυνολικι απλότθτα ςτο κτίριο. Για αυτόν 

τον λόγο, οι προκαταςκευαςμζνεσ μονάδεσ, που προαναφζρκθκαν, είναι όλεσ ςχεδιαςμζνεσ λεπτομερϊσ, 

χωρίσ αλλαγζσ μεταξφ τουσ ζτςι ϊςτε να διατθρθκεί θ απλότθτα και ομοιομορφία κακ’ φψοσ. Επίςθσ, κάκε 

μονάδα λαμβάνει τα φορτία των υπόλοιπων που ςτοιβάηονται από πάνω τθσ, αλλά οι μονάδεσ δεν γίνονται 

πιο αδφναμεσ ι ελαφρφτερεσ ςτα ανϊτερα δάπεδα, διότι μζςω κάποιον αναλφςεων παρατθρικθκε ότι το 

μειωμζνο κόςτοσ λιγότερου υλικοφ για ποικίλα μεγζκθ μονάδων δεν αντιςτάκμιηε το κόςτοσ που κα 

προςζκετε θ πολυπλοκότθτα ςτθ μθχανικι και τθν καταςκευι-ςυναρμολόγθςθ του ςυγκεκριμζνου 

ςθμείου.    

 

  

Κακϊσ, πολλά κτίρια μαηικισ ξυλείασ χρθςιμοποιοφν, όποτε είναι εφικτό, ξφλα από κοντινά δάςθ. 

Στθν περίπτωςθ του Sara Cultural Center θ ξυλεία που χρθςιμοποιικθκε προζρχεται από τοπικά δάςθ με 

βιϊςιμθ διαχείριςθ και ζχει υποςτεί επεξεργαςία ςε κοντινό πριονιςτιριο. Το εξωτερικό του κτιρίου 

κοςμείται από περςίδεσ για τθν προςταςία του εςωτερικοφ από τον εικοςιτετράωρο καλοκαιρινό ιλιο, 

κατά τθν κερινι περίοδο, και ζνα ςφςτθμα που βαςίηεται ςε αντλία κερμότθτασ παρζχει ενεργειακά 

βιϊςιμθ κζρμανςθ και ψφξθ. Συνολικά 1.200 τ.μ θλιακϊν ςυλλεκτϊν μειϊνουν τθν ανάγκθ παροχισ 

μεγάλθσ ενζργειασ από το θλεκτρικό δίκτυο και ζνα ενςωματωμζνο ςφςτθμα, βαςιςμζνο ςε τεχνθτι 

νοθμοςφνθ, προςαρμόηει τθ χριςθ ενζργειασ ανάλογα με τθν πλθρότθτα του κτιρίου ωσ μια ολιςτικι 

προςζγγιςθ του αρχιτεκτονικοφ ςχεδιαςμοφ. Ππωσ είναι φανερό γίνονται ζντονεσ προςπάκειεσ, πζρα από 

τθν καταςκευι με βιομθχανικι ξυλεία, να μειωκεί το αποτφπωμα εκπομπϊν άνκρακα του κτιρίου, με το 

γραφείο White Arkitekter να εκτιμάει πωσ ςε 50 χρόνια, από τθν καταςκευι του, το Sara Cultural Center κα 

αποτελεί κτίριο με αρνθτικό ιςοηφγιο άνκρακα.  

 

  

Εικόνα 78. «Κάτοψθ τυπικοφ ορόφου δωματίων ξενοδοχείου» 

 



«Αμιγϊσ ξφλινα κτίρια μεγάλθσ κλίμακασ: Η αναγζννθςθ τθσ ξφλινθσ καταςκευισ» 

47 

 

  

Εικόνα 79. «Κολλάη φωτογραφιϊν από το εςωτερικό του Sara Cultural Center» 
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4.1.3. Tamedia Office Building, ΢ουηδία  

 

 Το κτίριο για τα κεντρικά γραφεία τθσ ελβετικισ 

εταιρείασ ΜΜΕ Tamedia, από το γραφείο “Shigeru Ban 

Architects”, είναι το πρϊτο επταϊροφο κτίριο βιομθχανικισ 

ξυλείασ τθσ Σουθδίασ και το 2013 που τελείωςε θ καταςκευι του 

ιταν οριακά νόμιμο ςαν καταςκευι. Βρίςκεται ςτθν καρδιά τθσ 

πόλθσ τθσ Ηυρίχθσ, ςε ζναν χϊρο 1000 τ.μ. εντόσ ενόσ 

μεγαλφτερου αςτικοφ οικοδομικοφ τετραγϊνου όπου βρίςκονται τα κφρια κτίρια του ομίλου. Ρρόκειται για 

ζνα κτίριο το οποίο κζλει να μιμθκεί, κατά μία ζννοια, τθν πρόςοψθ των ιδθ υπάρχων κτιρίων για να 

δθμιουργιςει μια ςυνζχεια ςτθν όψθ.  Με τισ επιλογζσ που γίνονται για τθν καταςκευι του κτιρίου 

αποδεικνφεται ότι μια μίμθςθ μπορεί να είναι διαφορετικι και καινοτόμα.  

 

Ζνα από τα κφρια χαρακτθριςτικά του ζργου είναι θ πρόταςθ ενόσ 

φζροντα οργανιςμοφ που είναι εξ ολοκλιρου ςχεδιαςμζνο από ξφλο (βλ. 

Εικόνα 81), το οποίο, εκτόσ από τον καινοτόμο χαρακτιρα από τεχνικι και 

περιβαλλοντικι άποψθ, προςδίδει και μια μοναδικι εμφάνιςθ ςτο κτίριο, 

εςωτερικά αλλά και από ζξω κοιτϊντασ προσ τα μζςα. Ρροκειμζνου να 

ενιςχυκεί και να εκφραςτεί επιτυχϊσ αυτι θ ιδζα, το κζλυφοσ αποτελείται 

από υαλοςτάςια, δίνοντασ προςοχι ςτθν επίτευξθ χαμθλϊν επιπζδων 

μετάδοςθσ ενζργειασ. Ο προκαταςκευαςμζνοσ ςκελετόσ αποτελείται από 

2.000 κυβικά μζτρα ξυλείασ Glulam, θ οποία ςυγκρατείται εντελϊσ 

αυτόνομα, δθλαδι χωρίσ βίδεσ ι καρφιά, με ζναν  νζο δομικό ςφςτθμα που 

ανζπτυξε ο Λάπωνασ αρχιτζκτονασ Ban ςε ςυνεργαςία με τον Ελβετό 

μθχανικό Hermann Blumer (βλ. Εικόνα 84).  

 

 

 

 

 

 

 

 

Θ διαδικαςία προκαταςκευι διιρκθςε περίπου μιςό χρόνο, ενϊ το δομικό 

ςφςτθμα ςυναρμολογικθκε επί τόπου ςε μόλισ τρεισ μινεσ, δουλεφοντασ ςε οκτϊ 

τμιματα που το κακζνα ζπρεπε να ολοκλθρωκεί πριν ζρκει το φορτθγό για το 

επόμενθ τμιμα, λόγω τθσ ζλλειψθσ αποκθκευτικοφ χϊρου ςτθ ςτενι αςτικι περιοχι. 

Κάκε τμιμα αποτελείται από τζςςερισ κολϊνεσ, που φτάνουν μζχρι το πλιρεσ φψοσ 

του κτιρίου των 21 μζτρων, και πζντε διπλζσ εγκάρςιεσ δοκοφσ με διχαλωτά άκρα 

που ςχεδιάςτθκαν για να τοποκετθκοφν γφρω από τισ κολόνεσ. Οι ςτρατθγικζσ οπζσ 

ςτα ςθμεία ςφνδεςθσ τουσ επιτρζπουν τθν ειςαγωγι μια μακράσ, οριηόντιασ δοκοφ 

αποςτάτθ, θ οποία ωκείται μζχρι τζλουσ μζςα από κάκε κολόνα με ςυγκεκριμζνθ 

ςειρά ϊςτε να κλειδϊςει αποτελεςματικά όλα τα διαφορετικά ςτοιχεία (βλ. Εικόνα 

76). Για τθν περαιτζρω ενίςχυςθ των αρμϊν, ο Blumer, πρόςκεςε παχιά πλακίδια 

Εικόνα 80. «Εξωτερικι οπτικι από τθν είςοδο του Tamedia Office 
Building» 

 

Εικόνα 83. «Η εξ ολοκλιρου από υαλοςτάςια πρόςοψθ» 

 

Εικόνα 81. «Τελικι μορφι φζροντα οργανιςμοφ» 

 

Εικόνα 82. «Μορφι ςθμείων ςυνάντθςθσ δοκϊν με τα υποςτυλϊματα» 

 

Εικόνα 84. «Διάγραμμα 
ςυναρμολόγθςθσ δομικοφ ςυςτιματοσ» 

 

Εικόνα 85. «Λεπτομζρεια πλακιδίων 
και πείρων ςτα ςθμεία ζνωςθσ» 
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και πείρουσ από κόντρα πλακζ οξιάσ ςτο εςωτερικό των ςυνδζςεων, παρζχοντασ ζτςι βελτιωμζνθ εγκάρςια 

αντοχι (βλ. Εικόνα 85). Τα υποςτυλϊματα, διατεταγμζνα ςε μια διπλι ςειρά που εκτείνεται ςε όλθ τθν 

περιφζρεια του κτιρίου, λειτουργοφν ωσ κατακόρυφα δεςίματα για να ςυγκρατοφν τα δάπεδα. Τζλοσ, ο 

ξφλινοσ ςκελετόσ παραμζνει εντελϊσ ακατζργαςτοσ και εκτεκειμζνοσ ςε όλο το κτίριο, ϊςτε να 

δθμιουργείται θ εντφπωςθ ςτον επιςκζπτθ ότι βρίςκεται ανάμεςα ςε ζνα δάςοσ.  

 

 Για τθν πυραςφάλεια του κτιρίου, αντί να προςτεκεί μια επζνδυςθ γφρω από τθν βιομθχανικι 

ξυλεία ζγινε θ επιλογι να υπερδιαςταςιολογθκοφν όλα τα δομικά ςτοιχεία κατά 40 χιλιοςτά, ςε όλεσ τισ 

πλευρζσ τουσ. Σφμφωνα με τουσ μθχανικοφσ του ζργου, αυτό το εξωτερικό ςτρϊμα κα μετατραπεί ςε 

κάρβουνο όταν ζρκει ςε επαφι με τθ φωτιά και κα κωρακίςει τον πυρινα ζωσ και για 60 λεπτά. Για τθν 

ζξοδο ζκτακτθσ ανάγκθσ, ο Ban πρόςκεςε δφο κλιμακοςτάςια από ςκυρόδεμα κακϊσ και τθν επζνδυςθ των 

ξφλινων τοίχων και οροφϊν με γυψοςανίδεσ και μοριοςανίδεσ ςυνδεδεμζνεσ με τςιμζντο, για τθν 

περαιτζρω βελτίωςθ τθσ πυραςφάλειασ.  

 

 Θ γυάλινθ πρόςοψθ λειτουργεί ουςιαςτικά ωσ επιδερμίδα πάνω από τον φζροντα οργανιςμό, αντί 

να αποτελεί αυτοτελζσ δομικό ςτοιχείο. Ρζρα από τα τριπλά τηάμια, που χρθςιμοποιικθκαν ςτο κτίριο, 

ςχεδιάςτθκαν πρόςκετα μζτρα ενεργειακισ απόδοςθσ, όπωσ μια διπλι πρόςοψθ βάκουσ τριϊν μζτρων 

ςτθν πλευρά που βλζπει προσ τον ποταμό, ςτον χϊρο μεταξφ τθσ διπλισ ςειράσ υποςτυλωμάτων. Θ διπλι 

πρόςοψθ λειτουργεί ωσ κερμικό μαξιλάρι και παρζχει φυςικό αεριςμό, αφοφ ολόκλθρα τμιματα τθσ 

πρόςοψθσ ζχουν τθν δυνατότθτα να ανοίξουν με μθχανοκίνθτεσ ράγεσ για να δθμιουργιςουν αυτοςχζδια 

μπαλκόνια. (βλ. Εικόνα 79, 80) 

 

 

Σφμφωνα με τον Ban, το δομικό ςφςτθμα που αναπτφχκθκε για το κτίριο τθσ Tamedia κα μποροφςε 

με ευκολία να χρθςιμοποιθκεί και για τθν καταςκευι των ψθλότερων καταςκευϊν που κυριαρχοφν ςιμερα 

ςτθ ςκθνι τθσ μαηικισ ξυλείασ. 

 

Εικόνα 86. «Κατά μικοσ τομι του ζργου και διπλανοφ κτιρίου» 

 
Εικόνα 87. «Κατά πλάτοσ τομι ζργου» 

 

Εικόνα 89. «Ρρόςοψθ με όλα τα τμιματα του υαλοςταςίου κλειςτά» 

 
Εικόνα 88. «Ρρόςοψθ με τα ανοικτά τμιματα του υαλοςταςίου και 

αποκάλυψθ μπαλκονιϊν» 
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Εικόνα 90. «Κολλάη φωτογραφιϊν από το εςωτερικό του Tamedia Office Building » 
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4.1.4. Tianfu Agriculture Expo Park, Κίνα  

 

 Το Tianfu Agriculture Expo Park, ςχεδιαςμζνο από τον Cui 

Kai, αποτελεί μζροσ ενόσ μεγάλο αναπτυξιακοφ προγράμματοσ 

ςτθν ευρφτερθ μθτροπολιτικι περιοχι τθσ Chengdu, θ οποία ζχει 

ωσ ςτόχο να ανταγωνιςτεί τα μεγάλα οικονομικά κζντρα τθσ 

Κίνασ. Με ζκταςθ μεγαλφτερθ των 75.000 τ.μ αποτελεί τθν 

μεγαλφτερθ ξφλινθ καταςκευι τθσ Αςίασ και μια από τισ 

μεγαλφτερεσ ξφλινεσ καταςκευζσ ςτον κόςμο.  

 

Αυτι θ ςειρά κόλων χρθςιμοποιεί μοναδικά δικτυϊματα που αποτελοφν 

ζνα υβρίδιο ξφλινων χορδϊν και χαλφβδινων ιμάντων, για να επιτευχκοφν 

ελεφκερα ανοίγματα ζωσ 110 μζτρα και φψθ ζωσ 44 μζτρα. Οι κόλοι αυτοί είναι 

ανοιχτοί, ενκαρρφνοντασ τθν άμεςθ ςφνδεςθ με τισ γφρω αγροτικζσ εκτάςεισ και 

ςτεγάηοντασ μουςεία και παρουςιάηοντασ γεωργικά προϊόντα τθσ περιοχισ. Οι 

διατομζσ των αψίδων είναι τριγωνικζσ και κάκε διατομι αποτελείται από δφο 

μονζσ κάτω χορδζσ και μια διπλι άνω χορδι, με ζνα βακφτερο και πιο πλατφ 

δικτυωτό ςτιριγμα κοντά ςτο κάτω μζροσ (βλ. Εικόνα 93). Ο τριγωνικόσ, αυτόσ, 

χαρακτιρασ είναι δομικά πιο αποτελεςματικόσ από ζναν ενεργό ςε κάμψθ ιςτό 

Vierendeel. Επειδι θ διπλι άνω χορδι είναι εκτεκειμζνθ, απαιτείται καλά 

ςχεδιαςμζνθ προςταςία από τισ καιρικζσ ςυνκικεσ. Οι τεγίδεσ από βιομθχανικι 

ξυλεία τφπου Glulam υποςτθρίηουν τισ προεντεταμζνεσ εξωτερικζσ μεμβράνεσ 

καιροφ ETFE ζναντι των δφο γειτονικϊν τόξων ςτθν κορυφι των κάτω χορδϊν 

του δικτυϊματοσ. Το ίδιο δομικό ςφςτθμα χρθςιμοποιείται και ςτα πζντε κτίρια, 

για αυτόν τον λόγο ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ είναι ιδανικι θ περίπτωςθ τθσ 

τυποποίθςθσ. Αφοφ ζφταςαν από τθν Ευρϊπθ, τα προκαταςκευαςμζνα 

εξαρτιματα των τόξων ςυναρμολογικθκαν εκτόσ εργοταξίου ςτθν Κίνα και ςτθ 

ςυνζχεια τοποκετικθκαν ςτισ κζςεισ τουσ με γερανοφσ ςτο εργοτάξιο. (βλ. 

Εικόνα 94) 

Θ καταςκευι των υπερκείμενων καταςκευϊν ξεκίνθςε μετά τθν 

ολοκλιρωςθ όλων των εςωτερικϊν χαλφβδινων καταςκευϊν, που ςτεγάηουν 

μουςεία και εκκζςεισ γεωργικϊν προϊόντων όπωσ προαναφζρκθκε, για να 

εξαςφαλιςτεί θ πρόςβαςθ γερανϊν κάτω από το κτίριο (βλ. Εικόνα 95). Αφοφ 

διερευνικθκαν διάφορεσ μεκοδολογίεσ ανζγερςθσ αποδείχκθκε ότι οι πφργοι 

υποςτφλωςθσ μποροφςαν να ςτθριχκοφν από τισ χαλφβδινεσ αυτζσ καταςκευζσ, 

όπου ιταν απαραίτθτο. Αφοφ ανεγζρκθκε μια ακολουκία τόξων και ςυνδζκθκαν 

μεταξφ τουσ με τεγίδεσ, οι περιςςότεροι πφργοι υποςτφλωςθσ μποροφςαν να 

αφαιρεκοφν και να επαναχρθςιμοποιθκοφν για τα επόμενα τόξα.  

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 91. «Οπτικι Tianfu Agriculture Expo Park από ψθλά » 

 

Εικόνα 93. «Τελικι οπτικι των δικτυωμάτων» 

 

Εικόνα 92. «Εξωτερικζσ μεμβράνεσ ETFE» 

 

Εικόνα 94. «Τοποκζτθςθ των δικτυωμάτων του 
κάκε τόξου» 

 

Εικόνα 95. «Οι χαλφβδινεσ καταςκευζσ κάτω από 
τθν αψίδα, κατά τθν διάρκεια ςυναρμολόγθςθσ 

τθσ» 
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Εικόνα 96. «Κολλάη φωτογραφιϊν του Tianfu Agriculture Expo» 
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4.2.1. The Oakwood Timber Tower, Λονδίνο  

 

 Το γραφείο PLP Architecture και ερευνθτζσ από το πανεπιςτιμιο του 

Cambridge ςχεδιάηουν τον πρϊτο ξφλινο ουρανοξφςτθ, 300 μζτρων και 85 

ορόφων, του Λονδίνου, ςτον οικιςμό Barbican. Ακολουκϊντασ τθν αναδυόμενθ 

τάςθ για πολυϊροφα κτίρια με ξφλινο ςκελετό, οι PLP Architecture και το τμιμα 

Αρχιτεκτονικισ του Ρανεπιςτθμίου του Cambridge ανζπτυξαν τθν πρόταςθ, μαηί με 

τουσ μθχανικοφσ Smith και Wallwork, για να προςφζρουν μια εναλλακτικι λφςθ 

ςτθν παραδοςιακι καταςκευι από χάλυβα και ςκυρόδεμα.  

 

 Για το Oakwood Tower, οι εξαιρετικζσ ιδιότθτεσ του ξφλου ωσ 

προσ τθν κατανομι των φορτίων παράλλθλα με τισ ίνεσ του οδιγθςαν 

ςτθν χριςθ γραμμικϊν και όχι επίπεδων ςτοιχείων ωσ κφριων 

κατακόρυφων και πλευρικϊν διαδρομϊν του φορτίου. Ομοίωσ, θ ανάγκθ 

να κατευκυνκεί το φορτίο ςε ζνα περιμετρικό ςφςτθμα αντίςταςθσ 

πλευρικϊν φορτίων οδιγθςε ςε ζναν ςχεδιαςμό που επιδίωξε να 

μεγιςτοποιιςει τα ελεφκερα ανοίγματα ςτθν κφρια πλάκα του ορόφου, 

μεταφζροντασ τα φορτία, ςχεδόν εξ ολοκλιρου, ςτο περιμετρικό ςφςτθμα 

δοκϊν που χαρακτθρίηει τθν αρχιτεκτονικι και δομικι ζκφραςθ του 

κτιρίου. Θ πρόβλεψθ υποπφργων που λειτουργοφν ωσ υποςτυλϊματα του 

κεντρικοφ πφργου αυξάνει το βάκοσ του κτιρίου, που είναι διακζςιμο για 

να αντιςτακεί ςτθν ανατροπι του, ςτα κρίςιμα χαμθλότερα επίπεδα (Βλ. 

Εικόνα 99). Τα μεγάλα ςτοιχεία του φζροντα οργανιςμοφ ζχουν 

ςχεδιαςτεί με βιομθχανικι ξυλεία τφπου Glulam ςε αςυνικιςτθ κλίμακα. 

Στα κατϊτερα επίπεδα απαιτοφνται ςτφλοι που υπερβαίνουν τα δφο 

μζτρα, αν και ςτφλοι παρομοίου μεγζκουσ κα απαιτοφνται και αν ιταν 

από ςκυρόδεμα. Θ ξυλεία Glulam επιλζχκθκε τόςο λόγω τθσ 

διακεςιμότθτασ του υλικοφ, όςο και λόγω τθσ ευνοϊκισ ειδικισ αντοχισ 

και δυςκαμψίασ τθσ ςε ςχζςθ με το χάλυβα.  

 

 Το μεγάλο μζγεκοσ και οι αποςτάςεισ μεταξφ των τεράςτιων 

ξφλινων ςτοιχείων παίηουν ςθμαντικό ρόλο ςτθ ςτρατθγικι πυραςφάλεια 

του κτιρίου. Υπό ςυνκικεσ πυρκαγιάσ, όπωσ ςυναντάμε και ςε άλλα 

παραδείγματα, θ εξωτερικι επιφάνεια των παχιϊν ξφλινων ςτοιχείων 

αρχίηει να απανκρακϊνεται, ςχθματίηοντασ ζνα προςτατευτικό ςτρϊμα 

που μονϊνει τθν ξυλεία από κάτω. Τα βαςικά δομικά ςτοιχεία αναμζνεται 

ζτςι να διατθριςουν τθ δομικι τουσ ακεραιότθτα, ακόμθ και χωρίσ άλλεσ 

μορφζσ προςταςίασ. Αν και θ περαιτζρω πυροτεχνικι μελζτθ τθσ ιδζασ 

του Oakwood Tower βρίςκεται ςε εξζλιξθ, οι αρχικζσ ενδείξεισ δείχνουν 

ότι θ ςυγκεκριμζνθ δομικι ςτρατθγικι παρζχει μια υγιι και αςφαλι βάςθ 

για τον περαιτζρω ςχεδιαςμό. 

 

 

 

  

Εικόνα 97. «Φωτορεαλιςτικι απεικόνιςθ 
Oakwood Tower» 

 

Εικόνα 98. «Πψθ του πφργου και κατόψεισ διάφορων 
επιπζδων» 

 

Εικόνα 99. «Σκίτςα που απεικονίηουν διαγραμματικά τα 
φψθ των υποπφργων, τθν κατοψικι δομι του φζροντα 

οργανιςμοφ και τθν ςφνκεςθ του περιμετρικοφ ςυςτιματοσ 
αντίςταςθσ» 
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Τζλοσ, το κτίριο ζχει ςχεδιαςτεί με βάςθ ζνα ςπονδυλωτό ςφνολο εξαρτθμάτων, ξεκινϊντασ από 

μια ενιαία ςανίδα και καταλιγοντασ ςε ζνα πολυϊροφο ςτοιχείο ςτιριξθσ. Θ βαςικι ςανίδα ζχει 

διαςτάςεισ 2,50x7,50 μζτρα και ςυνκζτει μια πλάκα 15x15 μζτρων. Ζπειτα, ςτισ τζςςερισ γωνίεσ 

τοποκετοφνται υποςτυλϊματα φψουσ τριϊν ορόφων και προςτίκενται εςωτερικά κι άλλα, φψουσ ενόσ 

ορόφου, για τθν ςτιριξθ των πλακϊν. Αφοφ ολοκλθρωκοφν οι απαιτοφμενοι όροφοι τοποκετείται θ 

διαγϊνια αντιςτιριξθ ςτο εξωτερικό τθσ καταςκευισ (Βλ. Εικόνα 101). Θ μζκοδοσ καταςκευι ςτθρίηεται ςε 

ζναν μθχανιςμό που αναρριχάται μαηί με το κτίριο, επιτρζποντασ τθν ςυναρμολόγθςθ του δομικοφ 

ςυςτιματοσ, των δαπζδων και των εςωτερικϊν χωριςμάτων επί τόπου, ςαν ςε ςυνκικεσ εργοςταςίου.  

  

1 
 

2 
 

3 
 

5 
 

6 
 

4 
 

Εικόνα 100. «Φωτορεαλιςτικζσ απεικονίςεισ Oakwood Towe» 

 

Εικόνα 101. «Κολλάη ςκίτςων διαδικαςίασ καταςκευισ» 
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4.2.2. Forest Green Rovers stadium, Gloucestershire, Αγγλία  

 

 Οι Forest Green Rovers, ζνασ ποδοςφαιρικόσ 

ςφλλογοσ ςτο Gloucestershire, ζχει κερδίςει πολλά 

βραβεία ςε κζματα πράςινθσ επιχειρθματικότθτασ, 

αναψυχισ και βιωςιμότθτασ. Στθν προςπάκεια του να 

επεκτακεί και να μετακομίςει από τθν τρζχουςα ζδρα του 

ςτο Nailsworth, μζςω διαγωνιςμοφ, επιλζχκθκε θ 

πρόταςθ των Zaha Hadid Architects (ZHA) για ζνα γιπεδο 

εξολοκλιρου φτιαγμζνο από ξφλο. Το νζο γιπεδο κα 

αποτελζςει το επίκεντρο τθσ ανάπτυξθσ ενόσ νζου πάρκου, του Eco Park, όχι μόνο για τθν ομάδα αλλά και 

για τθν κοινότθτα. Το Eco Park, ζκταςθσ 100 ςτρεμμάτων, αξίασ 100 εκατομμυρίων λιρϊν, κα περιλαμβάνει 

υπερςφγχρονεσ ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ, γιπεδα προπόνθςθσ με γραςίδι και γιπεδα προπόνθςθσ παντόσ 

καιροφ, δθμόςιεσ εγκαταςτάςεισ πολλαπλϊν χριςεων και ζναν κόμβο ακλθτικισ επιςτιμθσ. Κα 

καταςκευαςτεί ςε δφο φάςεισ, επιτρζποντασ τθν επζκταςθ των κζςεων από 5.000 ςε 10.000 κακϊσ θ 

ανάπτυξθ μεγαλϊνει.  

 

 Κάκε δομικό ςτοιχείου του ςταδίου ζχει υπολογιςτεί ζτςι ϊςτε οι κερκίδεσ και θ πλάκα του 

δαπζδου να μποροφν να καταςκευαςτοφν από ξφλο αντί για ςκυρόδεμα ι χάλυβα. Το γιπεδο κα διακζτει 

προβαλλόμενθ ςτζγθ, καταςκευαςμζνθ από CLT ξυλεία, με το ανϊτερο τμιμα τθσ να καλφπτεται από 

διαφανι επζνδυςθ μεμβράνθσ. Σφμφωνα με τουσ ZHA θ διάφανθ μεμβράνθ ςυμβάλλει ςτθν ανάπτυξθ του 

χλοοτάπθτα, ελαχιςτοποιεί τισ ζντονεσ ςκιζσ για τουσ παίκτεσ και τουσ φιλάκλουσ και μειϊνει το 

ογκομετρικό αντίκτυπο του ςταδίου απζναντι ςτο γφρω τοπίο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 102. «Φωτορεαλιςτικι απεικόνιςθ από ψθλά» 

 

Εικόνα 103. «Κολλάη φωτορεαλιςτικϊν απεικονίςεων» 

 



«Αμιγϊσ ξφλινα κτίρια μεγάλθσ κλίμακασ: Η αναγζννθςθ τθσ ξφλινθσ καταςκευισ» 

56 

 

4.2.3. Proto-Model X (PMX-35), A Prototype of the World’s 

Tallest Net-Zero Timber Building  

 

 Θ αρχιτεκτονικι εταιρεία Gensler και θ Sidewalk Labs 

ςυνεργάςτθκαν για να διερευνιςουν πωσ με προκαταςκευαςμζνα, 

εκτόσ εργοταξίου, προϊόντα μποροφν να καταςκευάςουν επαναλαμβανόμενα 

ξφλινα δομικά ςτοιχεία ζτςι ϊςτε να φτάςουν τισ ξφλινεσ καταςκευζσ όςο 

υψθλότερα γίνεται με μθδενικι απϊλεια ενζργειασ. Το αποτζλεςμα αυτισ τθσ 

ζρευνασ είναι το Proto-Model X ι PMX-35, ζνα κτίριο 43.850 τ.μ, περίπου, που 

ςχεδιάςτθκε για να φιλοξενιςει 35 ορόφουσ λιανικισ πϊλθςθσ, γραφείων, 

κατοικιϊν και εγκαταςτάςεων εξυπθρζτθςθσ του κτιρίου κάτω από το ζδαφοσ , 

για τθ μεγιςτοποίθςθ τθσ αποδοτικότθτασ του κτιρίου. 

 

Με φψοσ περίπου 130 μζτρα και πλάτοσ 48 μζτρα, θ ιδζα για το PMX-35 

ςτοχεφει ςτθν επίτευξθ φιλόδοξων ςτόχων γφρω από τθ χριςθ ενζργειασ, που 

τείνουν προσ μθδενικζσ εκπομπζσ CO2. Για τθν επίτευξθ αυτϊν θ ομάδα του 

ζργου ανζπτυξε ζνα ςφνολο εξαρτθμάτων, μζςω ςυνεργαςίασ με τθν Sidewalk 

Labs για τθν παραγωγι τυποποιθμζνων δομικϊν υλικϊν, κακϊσ και ψθφιακϊν 

και ρομποτικϊν τεχνολογιϊν προκειμζνου να υποςτθριχκεί θ καταςκευι ςε 

τοπικό επίπεδο. Το ζργο ζχει ςχεδιαςτεί ζτςι ϊςτε το ςφνολο τθσ υπερμεγζκθσ 

αυτισ δομισ και περίπου το 90% τθσ πρόςοψθσ, του μθχανολογικοφ, 

θλεκτρικοφ και υδραυλικοφ ςυςτιματοσ να μπορεί να προκαταςκευαςτεί εκτόσ 

εργοταξίου. Αυτό αποτελεί ζνα εξαιρετικά δφςκολο εγχείρθμα και για να 

επιτευχκεί ζπρεπε να επαναλθφκεί επανειλθμμζνα θ μοντελοποίθςθ του 

κτιρίου, ζτςι ϊςτε να μειωκεί ο αρικμόσ των μοναδικϊν τμθμάτων του.  

Ξεκινϊντασ με 3.500 μοναδικά πάνελ δαπζδου επιτεφχκθκε, εν τζλει, θ μείωςθ 

τουσ ςε μόλισ 6. Εξίςου ςθμαντικό ηιτθμα ιταν θ αντοχι ςτθν πλευρικι πίεςθ 

ςτο κτίριο των 35 ορόφων όπου υιοκετικθκαν τακτικζσ μθχανικισ που 

αποτελοφν χαρακτθριςτικά για το ςχεδιαςμό πολφ ψθλϊν κτιρίων, όπωσ ζνασ εξωςκελετόσ με πλάγια-

χιαςτί ςτθρίγματα και ζναν ςυντονιςμζνο αποςβεςτιρα μάηασ. Ο εξωςκελετόσ του PMX-35 αποτελείται από 

μεγάλεσ ξφλινεσ δοκοφσ που διαςχίηουν τθν πρόςοψθ του κτιρίου (βλ. Εικόνα 106). Μεταφζροντασ τθν 

αντιςτιριξθ ςτο εξωτερικό του κτιρίου, αντί να ζχει ογκϊδεισ τοίχουσ και χωρίςματα ςε όλο το κτίριο, το 

ςφςτθμα αυτό ανοίγει τισ εςωτερικζσ κατόψεισ, αφινοντασ πολφ περιςςότερο ανοιχτό χϊρο ςε κτίρια με 

μεγαλφτερα φψθ. Ζτςι, οι τοίχοι του πυρινα από 1,50 μζτρο πάχοσ μειϊνονται ςε 25 εκατοςτά. Ζνασ 

ςυντονιςμζνοσ μαηικόσ αποςβεςτιρασ  είναι ςυνικωσ ζνα βαρφ μζλοσ που ςυνδζεται με ελατιρια με τθ 

δομι του κτιρίου, ςτο επίπεδο του ρετιρζ. Στθν περίπτωςθ αυτι ο ςχεδιαςμόσ του PMX-35 προβλζπει ζνα 

αδρανζσ υλικό καταςκευαςμζνο από προϊόντα αποβλιτων για περαιτζρω μείωςθ του αποτυπϊματοσ CO2 

του κτιρίου, το οποίο ςυμβάλλει ςτθν απορρόφθςθ κραδαςμϊν, δρϊντασ ωσ αντιςτακμιςτικι δφναμθ ςτον 

άνεμο και ςτουσ ςειςμοφσ. 

Εικόνα 104. «Φωτορεαλιςτικι απεικόνιςθ του PMX-35» 

 

Εικόνα 106. «Κάτοψθ και τριςδιάςτατθ 
απεικόνιςθ εξωςκελετοφ» 

 

Εικόνα 105. «Διάγραμμα αποςβεςτιρα μάηασ, ο οποίοσ κινείται δεξιά κ αριςτερά αντίκετα από τθν κίνθςθ του κτιρίου» 
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Τζλοσ, ζγινε μια ακόμα ζρευνα, περιςςότερο ςχεδιαςτικοφ χαρακτιρα. Εκμεταλλευόμενοι τθν 

τυποποίθςθ και τα προκαταςκευαςμζνα προϊόντα που αναφζρκθκε και προθγουμζνωσ ότι παίηουν πολφ 

ςθμαντικό ρόλο, διαμόρφωςαν πζντε διαφορετικζσ επιδερμίδεσ του ίδιου κτιρίου. Θ κάκε λφςθ αποτελείται 

από προκαταςκευαςμζνα ςτοιχεία τα οποία προςφζρουν άλλθ αιςκθτικι και πρακτικι λφςθ. Κάποιεσ είναι 

πιο απλζσ και άλλεσ πιο ςφνκετεσ ςτον ςχεδιαςμό τουσ αλλά και ςτα μοτίβα τα οποία δθμιουργοφν. Από 

πρακτικισ απόψεωσ θ κάκε μια ζχει διαφορετικά χαρακτθριςτικά που κυρίωσ ζχουν να κάνουν με τθν 

ςκίαςθ και το φιλτράριςμα του θλιακοφ φωτόσ. Υπάρχουν επιλογζσ που αφινουν τουσ εςωτερικοφσ χϊρουσ 

αρκετά εκτεκειμζνουσ, άλλεσ που φιλτράρουν το θλιακό φϊσ με κάποιο μοτίβο ςτθν πρόςοψθ και άλλεσ 

που χρθςιμοποιοφν ςκίαςτρα.   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Εικόνα 107. «Κολλάη των 5 διαφορετικϊν επιδερμίδεσ του PMX-35, μαηί με τα διαφορετικά κομμάτια τουσ» 
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΢υμπεράςματα 
 
 Το ξφλο είναι αναπόςπαςτο ςτοιχείο του πολιτιςμοφ του ανκρϊπου, ωσ φυςικό πόρο, το 
οποίο αποτελεί ζνα πολφ ςθμαντικό και αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ ιςτορίασ των καταςκευϊν ανά 
τον κόςμο. Ζχοντασ πρωταγωνιςτικό ρόλο ωσ βαςικό υλικό δόμθςθσ, για πολλά χρόνια, 
παρατθρείται μια τεράςτια ποικιλία διαφορετικϊν καταςκευϊν ςτισ οποίεσ το ίδιο υλικό, το ξφλο, 
επεξεργάηεται και χρθςιμοποιείται με διαφορετικζσ τεχνικζσ για να ικανοποιιςει ποικίλεσ ανάγκεσ. 
Με τθν πάροδο του χρόνου και τθν ανάπτυξθ τθσ οικοδομικισ τεχνολογίασ υο ξφλο 
αντικαταςτάκθκε από το ςκυρόδεμα και το μζταλλο, τα οποία εδραιϊκθκαν ςτον τομζα των 
καταςκευϊν και οι καταςκευζσ από ξφλο περιορίςτθκαν τόςο ςε αρικμό όςο και ςε μζγεκοσ.   
 
 Ο 21οσ αιϊνασ ςθματοδοτεί τθν αναγζννθςθ τθσ οικοδόμθςθσ με ξφλο. Θ ανάπτυξθ τθσ 
τεχνολογίασ και οι ζρευνεσ πάνω ςτο υλικό, αναδείξανε νζεσ τεχνικζσ και δυνατότθτεσ, 
προβάλλοντασ το ξφλο ωσ ζνα υλικό που φζρει πολλά κετικά χαρακτθριςτικά και ξεπερνάει τισ 
(μζχρι τϊρα) γνωςτζσ καταςκευαςτικζσ δυνατότθτεσ. Ζτςι, θ λεγόμενθ βιομθχανικι ξυλεία 
ξεκίνθςε να εφαρμόηεται ςε κτίρια πολφ μεγαλφτερα από το ςυνθκιςμζνο, για τζτοιου είδουσ 
καταςκευζσ. Στόχοσ, όμωσ, δεν είναι να δθμιουργθκεί, απλά ζνασ νζοσ τρόποσ καταςκευισ, ςαν 
μια νζα μόδα. Αυτόσ ο νζοσ τρόποσ δόμθςθσ εδραιϊνεται ςτισ μζρεσ μασ διότι προςφζρει 
ταχφτερθ καταςκευι, μεγαλφτερθ αςφάλεια για τουσ εργάτεσ, λιγότερα απόβλθτα από τα 
εργοτάξια, μικρότερο αποτφπωμα άνκρακα ςτθν ατμόςφαιρα και πολλά άλλα, χωρίσ να υςτερεί ςε 
κάποιον τομζα ςε ςχζςθ με το ςκυρόδεμα και το μζταλλο.  
 
 Ο πλανιτθσ, από τθν άλλθ, ίςωσ δεν είναι ακόμα ζτοιμοσ ϊςτε να οριςτεί θ βιομθχανικι 
ξυλεία ωσ θ επικρατζςτερθ μζκοδοσ καταςκευισ ςε παγκόςμια κλίμακα. Επειδι θ ςυγκεκριμζνθ 
βιομθχανία βαςίηεται ςτθ διακζςιμθ ξυλεία, άρα ςτα δάςθ, χρειάηεται ιδιαίτερθ προςοχι για τθ 
διατιρθςθ και διαχείριςθ των φυςικϊν πόρων. Με τθν οργάνωςθ ενόσ ςυςτιματοσ που κα ζχει 
τθν δυνατότθτα να ικανοποιεί τθν ηιτθςθ τον καταςκευϊν αλλά και να προνοεί, όλθ θ διαδικαςία 
ςυλλογισ των φυςικϊν πόρων, να γίνεται με μζτρο και με ςεβαςμό απζναντι ςτο περιβάλλον, ζτςι 
ϊςτε να μθν μειωκοφν επικίνδυνα οι δαςικζσ εκτάςεισ. Με αυτόν τον τρόπο και ο πλανιτθσ δεν κα 
καταπονθκεί και θ βιομθχανικι ξυλεία κα ζχει τθν δυνατότθτα να παράγεται ςε μεγάλο βακμό για 
πολλά ζτθ ακόμα.  
 
 Εν κατακλείδι, δεδομζνων των περιοριςμϊν του ξφλου, ωσ υλικό, θ χριςθ βιομθχανικισ 
ξυλείασ φαίνεται να είναι θ ιδανικότερθ λφςθ. Οι καταςκευζσ κτιρίων από βιομθχανικι ξυλεία, 
λόγω των περιβαλλοντικϊν και καταςκευαςτικϊν ιδιοτιτων τουσ, φαίνεται να είναι καλφτερθ 
επιλογι από τα επικρατζςτερα υλικά δόμθςθσ.  
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